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POCLITECENIEA ZODZEKA

ksgtaXei studentdw na studiach dziennych, wiecrorowysh i zaooznych
na Wydziazaghs

MECHANICZNYM -~ kierunek mechanika

kierunek ingyﬁieria materiatewa
ETLERTRYCZNTM - kierunek elektrenika

kierunek elektrotechnika
CHEMICZNTM -« Xierunek chemia
WZOTIENNICZYM -~ Xierunek wkékiennictwo
CHEMII STOZYWCZEY « kierunek chenia
PUDOVITICTTA

I ARCHIT KTURY - kierunek architelrtura
kierunek budovmictwo
kierunek in*ynieria srodowiska

INZINIERL
CHEMICZ

» kierunek chemia

FIZYXI THECHNICZNEJ
I MATEMATYLI STO=-
SOWAREJ -~ kierunek pedstawowe problemy

teehniki

Studia dzienne magaesterskie trwajg 5 lat, studia inzynierskie
wieczorowe i1 zaocgne trwajg 4,5 reku.

"lfl‘_a_ studiach dmiennych obowigzuje jednolity system ksztaXcenia
magistréow inzynierdéw z ebszernym przygetowaniem teoretycznym
w z2kresie pedstawowych dysceyplin maukewych.

Dyseypliny specjalistyezne prowadzone na cstatnich latach
studidéw orag wylkonana praca dyplomowa z'gakresu xonstrukeji,
technologil, badar lub teorii wyposazaja v odpowiedni zasodh
wiedzy niezbednej do wykonywania zawodu insyniera.

Na studjach wieogerowych gajlecia w uczelni
odbywajs sie w godzinach poporudniewych, cztery razy w tygodniu
po 3«5 godzin dziennie,

Na studiach ez ao c¢cznych jest wymagane opracowywanie
duzej czedci materiaXu w ramach pracy wtasne) g podrecenikdw
i skryptéw. Raz na dwa tygodnie/w soboty i niedziele/
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odbywajs siec w uezelni rjazdy w celu przeprowadzenia ze
atudantami,'zgodnie gz planem studidw, gajed obowigzkowysh:
wyktaddw, dwiczefi, laboratoridw, prac projektowych oraz
kensultaeji,

Egzekwowanie wiadomosci zdobywanych w czasie studidw
edbywa sle przez zaliezenie Ewiczen, projektowania, labora-
. toridéw i pracownl oraz diezace kolokwia i koiicowe egzaminy,
sdawane vedczas zimowe], letnie] i jesiennej sesji egzami~
nacylnej.

Praktyczaym uzupeinienienm wiedzy zdebyte] w uczelni sg
miedzy innymil praktyki wa;acyjne w zakiadach przemysZowyah,
orzanizowane dla studentdéw studidw dziennych magisterskioh,

Ka ndydaci na studia politechniczne powinni posiadad
dobry stan zdrowia oraz wykazywad zdolnosci w zakresie przed-
miotéw Scistych, uzdolnienia manualne, zmysY organizacyjny
i zamiXowania do techniki.

Powinni byé sumienni i wytrwali, mieé wyrobione nawyki adu,
porzadlu i systematycznosdcl . oraz umiejetnodci pracy w kolek-
tywie. Tycl cech osobowoSci wymagaja studia bechniczne

L prgysegza praca zawodowa,

W zaleznodci od zamilowayl i predyspozyeji zdobyta
i gruntownie przyswajana nodczas studidw wiedza, pozwala
absolwentowi Pylitechniki Zddezkied na podijecie pracy
w zak¥adach przemystowych, biura ch projekitowyeh lub konstruk=
cydnyck, oéredkach bvadawczo~rozwojowych, laboratoriach
ludb placdwkaeh naukowo~-badawczych PAN, wyzszych uczelni

i przemyaizu.

Pelitechnilka Eddzka zapewnia swoim studentom jak naj-
lepsze warunki socjalno-bytowe. Zamiejscowi majg mozliwosé
gamieszkania w domu studenclkim osiedla a2kademickiego, ktdre
jest mlokalizowane w podlisu uczelni, Na terenie osiedla
funkcjonujs dwie stoXdwki dla studentdédw, zapewniajace
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wszystkim ehetnym caedzienne wyzywienie,
W domaeh studenckich i pawilonach dydaktycenych istnie]s
dufety z goraeymi posiXkami,

Wérdd réznorodnych form zabeppieczenia dobrych warun-
kéw studidw bardzo wazng role sveiniajs stypendia,

W uczelni dgiaraja rdézne organizacje studenckie,
spozeczno~polityczne, turystyczne i sportowe,

- Studentem Politechniki Zdédzkie] moze staé sie kazdy
maturzysta, ktéry potrafi gz peins dwiadomoécia, zaangasowa-~
niem i odpawiedzialnoscis podjaf trudne, lecz zapewniajgee
wiele satysfakcjl studia teehniczne,

Jednym & podstawowyeh warunkdw rezpoczecia studidbw
jest pozytywny wynik egzaminéw wstepnych obejmujacy naste~
pujace vrzedmioty: matematyka, fizyka lub chemia /dla kie-
runku Chemim/ oraz jeden z jezykdw obeyoh: angielski,
franeuski, niemiecki lud rosyjski. Na kierunek Architektura
obowigzuje egzamin z rysunku, matematyki i Jgzyka obeego,
Egzaminy &g przeprowadzane w szkoZach wyzszych w miesigcu
lipcu. Zadania egzaminacyjne przesyXa Ministerstwo Nauki,
Szkolnietwa Wyzszego i Techniki.

Kandydaci majg obowigzek uczestniczyé w egzaminie kazdego
g przedmiotdw:

- z matematyki czes$é I /pisemna/ i vzedé II /testy/

- z flzyki czeéé I /pisemna/ i czedé II /testy/

- 2 chemii czed$é I /pisemna/ i czeéé II/testy/

- 2z jezyka obcego . . . « [testy/



“w & o

Ukodcgenie studiéw oraz wykonywanie sawodu inzyniera
umozliwia wspdxdziaXanie w rozwoju posbepu technicznege
-} wspéltworzenie szeroko pojete] kultury i eywilizacji
techniczne) w Polsce.

VWazniejsze adresy:

- Sekretariat Vozelniane] Xomisji Rekruvacyjnej Politechnilki
Edédzkiej, ul, Zeromskiego 116, pawilon 6hemii, tel,661-58

- Bziekanat WydziaXu Mechanicznego, ul.Gdafiska 155, tel,646-83

~ Dziekanat Wydziau Elektrycznego, ul,Gdariska 178, tel,647-02

- Dziekawat Wydziaiw Chemicznego, ul.2eremskiego 116,
tel.647-08, |

- Dzlekanat Wydziaktu WXékienniczego, ul.Zeromskiego 116,
tel, 648-23

« Dziekanat | ydzialu Chemii Spezywecze}, ul. Gdasiska 762/168,
tel, 648«37

- Dziekanat Wydziatu Budownictwa i Architektury,
al. Politechniki 6, tel.686~64,

- Dziekanat Wydziazu Inzynierii Chemicznea, ul,Bdadska 162/168,
tel 649-23, :

- Dziekanat Wydzlazu Pizyl:d Technicznej 1 Matematyki Stoso~
wanej, wl, Wélozafska 219, tel.480-01,
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STUDIUM PRATIYCZNIY NAUZI JEZYKOW OBCYCH P&

Studium jest jednostka micdzywydziaZows Politechniki Zddzkiej.
Pracownicy studium -~ lektorzy je2ykéw obcych - prowadzg nauczanie
Jezykéw: rosyjskiego, francuskiego, niemieckiego i angielski€go. Lek-
torzy pracuja opierajgc sie o nowoczesne netedy nsuczania jezykéw
obeych, Studium posiada laboratorium jezykowe na 22 osoby, duzg ilosé
magnetofondéw szpulowych i kasetowych, jak réwniez imny sprzet wspomaga-
jaeyproces nauczania, W bibliotece Studium znajdujg siq podreczniki,
skrypty 1 czasopisma obeojezyczne wypozyczane studemtom, ktdérzy pragns,
pogiebié sweje umiejetnodci jezykowe, jak réwniez poszerzyé zakres
wiadomosci e kraju, w ktérym dany Jezyk jest uszywany, Kazdy student,
ktéry pragnie indywidualnie pagkebié zna jomosé jesyka obcege, moze
korzystaé z laboraterium fonetyeznego, dostepnego w gedzinach popozu-
dniowych. Labsraterium Penetyczne sxuzy g¥déwnie poprawianiu wymowy
i stesowaniu prawidXewego akcentu w danym jezyku.

Dalszemu poszerzeniu znajomosci jezykowych stuza f£ilmy sprowadzane
z odrodkow kultury'i ambasad rdésnych padstw.

- Inng mozliwos$cia pogiebienia znajomosci Jjezykowych se tworzone miedzy-

wydziazowe gruvpy konwersacyjne = fakultdtywne. ® ile zaistnieje tylko
taka potrzeba, studenci zgraszajs czgé uczestniczenia w takiej grupie-
nauka jest bezplatﬁa.

Studencl wykazujacy sie debra znajomoscig jezyka ebcego megs uczestni-
czyé w zbierowyck praktykach zagranicznych w NRD, CzechosXowacji

i ZSRR, Inng atrakcyjne ferma praktyk sa praktyki IAESTE w rdéznych
krajach europejskich, a nawet pezaeuropejskich. Jednakge warunkiem
uczestniczenia w tych praktykach jest dobra znajomodé jezyka aebcego
potwierdzona egzaminem zresonym przed komisja. W skXad takiej komisji
wchodzi dwéch lektoréw i przedstawiciel organizacji studenckiej.

Po zdaniu egzaminu wstigpnege student wybiera 2 Jezyki obce,
ktérych bedzie sie uczyt w trakcie studidw.

‘Nauka jezyka ebcege trwa Yacznie 10 semestrdw dla ebu je zykéw,

te znaczy; 3 aemestry i 7 semestriw:
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e/ 1 Jszk kontynucwany ze szkezy sredniej przez 5 scmestry,
v/ 2 Jezyk przez 7 semestrd,
tan, jezeli w szkole sSredniej TyXy naucsgane dwa jezyki np.
angielski i Tnsyjski, to student moze wybraé Jjeden z piqoiu

wariantéw:

1.. 3 sem, Jjezyk rasyjski 1 7 semestréw Jeeyka francuskiege,
2, 3 som. jezyka rosyjskiego i 7 sem, jezyka niemieckiegn,
3. 3 sem, jezyka rosyjskiego i 7 sem. jezyka angielskiego,

4. 3 sem, Jjezyka angielskiegr i 7 sem. Jegyka francuskiego,
5. 3 sem. Jezyka angielskiegc i 7 'sem. jezyka niemieckiegn.

Nauka ebu jszkéw obcych gaczyna sie na 1 semestrze 1 korczy
po 3 1 po 7 semestrze egzaminom,

Wszelkich innych infarmacji ~dnodénie nauszania quykéw nbcych
udziela gekretariat Studium mieszezacy sie w gmachu przy
al. Palitechniki 11 , tel. 632-06.
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WYDZIAR MECHANICZY¥Y

Wydzist Mechsniczny jest pagstarszym 4 najwiekszyn Wydziclem
Politechniki ZLodgkiej. Z wwagl ns : liczbg studentdw, ilosci naur~zy--
cieli sksdemickich 1 wielostronnosSci prowadzonyeh specjslnosci jest
to tskze Jeden 2 néjwiekszych wjdzislbw w Polsce. Ksztalci nie tyl-
ko inzynierdw i mer inzynierdéw sle me takie uprawnienia do dokbory-
zowznia 1 hebilitowesnia.

Jego dotychczesowi absolwenci 1/ sg chegtnie zatrudniani, maaa
bowiem duzy zcsob wiedzy zawodowe] 1 sa specjalistsmi potrzebny
" we wszystkicih goteziach gospodarki narodowe]. ZejJmrja sie konstiu-
xcj3, technologis i eksplostscjg rdzuorodnych urzgdzell mechsnicznych.
Pracujq wigc nie tylko w przémwéle gle takze W energetyce, trsnspor-
¢ie, budownictwie, handlu 1 rzemiosle.83 tzkize Ppotrzebni rolnictwu,
szlkolnictwi a nswebt stuzbie zdrowis, Wielu z absolwentdw Wydziatu
Mechanicznego PL pracuje twérczo w instytutach badawezych, biursch
projektdw i w wyzszych uczelnisch. A o wielu z nich méwi sig, 2e sg
“oficersmi produkcii'w ezolowych fabrykach krajowych i ne polslich
budowach zs graaicg .

W konkluzji wmozne wige z przekonsniem twierdzié, ze ukoicze.ie
Wydzisin Mechanicznego PEL_stwarza duig szansg zpalezienia pracy

ey e T e e e Py o

ciekawszej, spotecznie potrzebnej,odpowiedajqcej uzyskanym kwalifi-
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Xacjom.
Kwalifikacje te zdobywane sg w ciggu pleclo letnich studiow 2/
ukonczonych obrong prsey dyplomowej. ~

Program studiow obejmije okolo 4500 godzin rdznorodnych formn zajecd
t.j. 3 Wykiady, seminzris, dwieczenis audytoryjne, lsboratoria i pro-
Jjektowania.

Srednie obciazenie studeave tymi zajeciami wynosi 30 ~ 32 godz./ty-
dzien. Warto dodac, ze czes8C trzy-wiesigeczinych wakscji pruezneczouns
Jest na prakityki przemysiowe, odbywan%?%abrykach /ap. produkuig-
cych: samochody, turbiny , obrabisrki, nerz¢dzis, itp./

Tak pomyslany tok studiodw pbzwala uzyskaé potrzebny zasodb

. - Lo TRE P - W b g L i

1/ W ciggu trzydziesu pleciu lat istnienia Wydsziaiu wgdano ponad
5.800 dyplowdw ukoficzenia studidw wyzszych
2/ Dot. istudidw dziennych magisterskich
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Wwiedzy zerdwno absolwenton licebw ogdlnoksztategeych jak i tyn,
ktdrzy wezesniej ukaﬂczyll techniks mechanicine, energetycsne i po-
krewne.
Mozna spotkaé sig¢ z opinia, Ze studia na Wydziasle Nachanicznym 58
trudne. Praeswdziwszyn Jjest poglad, 2e 33 to studis eza-
sochionne, bo wymagajace systemetyczne] codzienned prscy. Jednak
Wy so0ke procent koiczgcych jexk g powodzeniem potwierdzs, ze nie sg
to studis przekraciajace moﬁliwoé%%fintelektualna Srednio dobrego
maturzysty lubiscego nsuki écisle.(gz?to takie studis wyiagcznie
dls mezcgyzn. Specislizacja jaks uzyskuje sig kodczgce studias Wydz.
Machanicznego pozwsala bowiem czg¢sto podjgé prace w biurach projektéuo
laboratoriach badawczych 1 pomisrowych a wige tam gdzie nsjchgtnie]
kierujg sie absolwentkd Politechniki. Warto ponsdte dodal, ze studia

ﬂéﬁéia Mechanbcznym /jek i pbdiniejsza praca zgodna z kwalifika-
cjami/ nile nsrezajq na przebywsnie w warunkach szkodliwych dle
zdrowiz. Te zapewne wggl¥dy powodujg, 2e tradycyjaie ‘meskd kieru-
nek studiow® wybierany Jjest przez coraz wiegcej.dzisweczgt, ktdre
2z powodzeniem radzg sobie tutaj.
A oto prezentacjs dziesigeoiu specjalnoéci Jakie mozna zdoby< koid-
¢zge Wydziat lMechanicznye. '

Specjalnosé “Maszyny Robocze Cigikie” - jest pod oplekg Instytuiu
Konstrukcji Maseyn, gdzie prowadzona jest specjalizacaa dyplonowa
ukierunkowana ns :

dZzwignice,

przenoSniki,

naszyny do robdt ziemnych
Absolwent te] specjalnodci to projektmsnt i konstruktor ze znajo-
mosScig projektowania uktadoéw transportu wewnjytrzzaklisdowego, kon-
struewsnis msszyn dizwigowych, koparek, taémociqgéﬁ itp. orse ekspb-
atacjl tego rodzaju maszyn. Wykszltaicenie gbsolwents obejmuje
niedgy innymi znajomosé budowy i umiejetnosé konstruowsnia nspedodw
Jelektrycznych, hydraulicznych i spalinowych/ orag co jest unikelne
na Wdziale Mechanicznym, mmiejetnoéé projektowania modnych konstru-
kcji stalowych. Daje to mozliwosé latwego przyEstosowanias sie
absolwenta do rézhych wymsgan w jego przyszleJ pracy zaewodowe].
Absolwenci mogg pracowaé w biurach projektowych.i konstrukeyjnych,
w oSrodkach bsdawczo rozwojowych oraz zakisdsch produkeyjnych
réznych branz przemysiowych, kopalniach odkrywkowych, elektrocie-



plowniach itp. - B
Instytut w remach specjslnoséci MRC wspodlpraeuje najscislej z Osrod-
kiem Badawczo—Rogzwojewym Diwignic i Urzadzed APransportowych w
Bytomiu. Mz tez kontakty z zekiademi produkujgeymi i ekspoatujgcyumi
urzgdzenies dzwigowio transportowe /RAMAK w Klucgzborku, FUD -~ Miask
Mozowiecki, GZUT - Gliwice, Kopalnia Wegla Brunatnego ~ Beichatdw,
Stocznie i porty/.
Specijelnosé "Maszyny i urzadzenia Przemysiu Ohemicznego i Spozyw-_
czego jest pod oﬁieka Instytutu Techniki Cieplnej i Chiodniciwa,
gdzie prowsdzonz jest specjalffizacja dyplomowa ukierunkowana nal
- maszyny 1 urzadgenia ohitodnicze,
~ meszyny i urzadzenia klimatyzacyjne,
~ meszyny i urzadzenia przenysilt SPOZYWCZEZO,
- technikg niskich temperstur
Absolwenci te] uPBCJalﬁOSCl posiadaja potrzedbna a wmao rozpowsze—
chniong w kraju, umleagtnoéc konstruowania, badania i1 uzytkowania
w/W meszyn i urzgdzen. S tez autorazmi roéznych ekspertyr w uziedzis—
nis ochrony atmosfery i Srodowiska., Pracujg najczgéciej w biurach
projelktow ludb fabrykach produkujgcych w/w urzgdzenis. 8a takize
czgsto zatrudnieml w fabrykach przenysiu spodyweczego, chlodnimach
skladowych 1tp.
Instytut opiekujacy sie przedstawiona tu specjelnosScig sScisle
wspdipracuje zs
- przemysiem meszynowym 1 lekkim w dziedzinie budowy urzadzen
kKlimetyzacyjnych 1 chodniczych,
~ przemysiem spozywczem w dzledzinie urzadzen. ohlodniczych i
eeperoemedes. onergetycznych, |
~ przenysiem movoryzecyjnym 1 rolniczym w dziedzinie urzgdzen do
pomicru mocy silnikdw,
-~ prrzemysiem budowlanym w dsiedzinie wyznaczaniz wiasnesci ciepl-
nymh materisiodw,
~ siuzbg zdrowia w dziedzinie budowy kriostatéw i urzadzenr pracujg-
cych z wykorzystaeniem niskich temperatur.,

Spscjslnosé "Maszynz"“mgyzqdzenla Przenysiu Paplerniczego i Drzewnege
go" = Jest pod opieksg Instytutu Pspiernictwa i lMaszyn Papisrniew
czych, gdzie prowsdzona Jest specjalizacja dyplomewa ukierunkowsns

na -
-~ magzyny i urzgdzenis przemysiu pspierniczego,

- msszyny 1 urzadzenis przemysiu piyt drewnopochodaych,
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~ naszyny papiernicze 1 przetwdrstws papisrnicgego.

Absolwenci tej specjalnosci zdobywaja zadkm rzadks w kraju unteje-
tnoéé konstruowenia, badsnie 1 uzytkowsnis w/w maszyn i urzsgdzen.
Pracuja najczesciej w biurach projektdw, w xfabryksch wytwarzajg-—
cych te urzgdzenia lub w przedsie¢biorstwach je uzytkujacych taekich
np. Jjak papiernie, drukarnie, wytwotnie piyt biurowych itp.
Instytut opiekujacy sie przestewions tu specjslnoécig scisle wspdi—~
pracuje m.in. z :'Gentralnym Biuremn Technicznym 1 Bilurem Projektow
Przemysiu Papierniozego w Lodzl, Fabryka Maszyn Pepleruiczych wi
Kwidzynie, Swieciu, Ostrotece, Wioctawku oraz zekisdaui pspierni-
czymi: w Kestrzyniu, Myszkowie, Kielcach.

Specjeslnosc "Maszyny I Urzgdzenis Przemysiu Widkienniczego™
Jest pod opiekg Instytutu Koanstrukeyi Maszyn, gdzie prowsdzons

jest specjalizacjs dyplomows ukierunkowenas na 3

-~ maszyny do przerobu widkien naturalnych i miészanych,

~ maszyny/ do wyrobu i przetwarzanis widkien chewicznych.

Na specjalnosci tu przedstowionej ksztalci si¢ konstruktordw macszyn
widkienniczych -~ prziysziych praecownilkéw biur konstrukeyjaych i
projellowychh przemysiu msszyn widkienniczych orsz przemysiu widkisn-
niczego, pracownikdéw dzisiu Gidwnego Mechanika Zekladdéw Widkien~
niczych, badacey 1 eksploatordw. Specislnosé jést unikstowg w sksli
krajowej.

Instytut w ramsch tej specjalnosci $cisle wspdipracuje z osSrodkasmi
przemysiu widkienniczego i chewdcziego /np. 'CaNAROY,

"MACED", WIFAMAY, Inst.Widkien. Sztuczn3094

tdw, ktore prowsdzg epecjelizacje dyplomowe ukierunkowsne na @

—~ obrdbke skrawsniem /Instytut Obrablarek i Technologii Budowy
Masgzyn/, |

— oclewnictwo /Instytut Msterizloznawstwa i Technologii Metsli/.

Absolwent tej spécjalnoéai to technolog ze szczegdlng znsjemoscia:

projektowania procesdw wytwarzsnis rdznorodnych czeéci msszyn,

@ btakze konstruowania potruzebnego oprzyrzadowanis, narzedzi i

srodkéw pomiarowych.

Ukofczenie specjslnosci "Technologie Maszyn® pozwsla podjaé prace

wszedzie Ptom gdzie wytwsrza sig¢ ‘coé z metalu®.

Jest to wige specjalnosé ciekewa, uniwerselna, dajgca duze mozliwoé

sci znalezienis atrakcyjnej pracy. Jej ebsolwenci pracuja w biurach

-
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technologicznych, ofrodkach bsdawezyhh, prototypownisch, nsrzedzio-
wniach, w dziaZach kontroli technicznej i w wydzistach produkecyj. -
nych gdzile peinig mszwyczaj role kierownicze.

Instytuty opiekujace sie specjalnosScia bsrdzo deidle wspoélpracujg

2 najwiézszymi fabrykenmi .regionu tédgkiego: takimi jak : "WIFAMA®,
"PONAR-JOTES™, "WIZAMET". Majg takze Scisitg wieZ z nsjwiekszymi
krajowyni wytwércami tarcz szlifierskich - fabryks "KORUIDY w Kole,
najwiekszyn wytwéréq narzedzi skrswajgcych i pomisrowych "VIS™

W Warszawie, Febryka Maszyn Gérniczych “PIOMA"™ w Piotrkowie i wie-
loma innymi. Co pogzviala im.in. prowsdzié liczne prece badawcze g
udzistem wielu studentdw. 00’/8”“4'02&

Specjslnosé  "Obrabiarli i Urzadzenia Komstruleeydme" - jest pod
opieka tych samych dwédch Instytutdéw co specjaslnosé "Technologis

Maszyn",

Instytuty te prowsdza. tu sneCJalizacae dy plomowg ukierunkowcnq nas
- obrabisrki

~ urzadzenias odlewnicze

Akcent ns konstrukej® obrabisrek pozwala absolwentom poznaé budowe
i posmasc uniejetnosé projektowania rdinorodnych obrablarek 1 1éh
Wy posa~zenia.,

" Akcent na urzadgzenis odlewniczs pozubla'absolwentom poznac¢ i proje-
ktowal: maszyny odlewinicze, piece do topienis meteli, mechsnizacje
1 automatyzacje procesdw odlewniczych oraz przebieg przerobu mate-
ristdéw 1 mss formierskich. . |
Przedstawiona tu specjalnos$é ma charskter konstrukeyjno-technologi-
czny. Jej sbsolwencl prascujg w biurach projektédw, biurach konstru-
kcyjaych 1 technologicznych fabryk przemysiu msszynowago, W Wybtwor-
niach obrsbisrek i w odlewniach metali, czesto pracujg takze w
dzislach remontowyeh projektujac i nsdzorujgc remonty urzgdzei
technologicznych.

Jest o wiec takze specjalnodé @ duzym stopniu uniwersslnosci a

jej absolwenci interesujq wiele roéznych gatezi gospodarki narodowej.

Specialnodé 'Rystemy i _Urzadzeni:z Eneregetyczne' — jest pod ppieksy
Instytutu Meszyn Przemp}ywowych gdzie prowsdzona jest specjalizac]ja
dyplomowa ukierunkowans ng ¢

—~ cleplne maszyny przepiywowe /turbiny parowe 1 gozowe, sprgisrki/,
- maszyny hydrsuliczng /ponpy/,

- urzgGzenis pneumstyczne i hydrauliczne,

- 'cileplne maszyny objetosciowe /tiokowe silniki svalinove/
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Przedstawiona tu specjalnosé ksztaici konstruktoréw urzgdzein i projek—

tantéw systemédw energetycznych. Jej absolwenci pracuja w biursch
projektéw, sitowniach energetycznych, zaktadsch sieci cieplnej,
przenySle maszyn energetycznych. itp.

Instytut opiekujgcy si¢ przedstowiong tu specjalnosScig wspdipracuje
m.in. 2zt przemysitem maszyn widkienniczych /"MAJEDY, ‘WIFAMA®, fabry-
ks sprzetu medycznego VFAMED'/, przemysiem obrabiarkowym /"PONAR-
JOTESY/, przemysktem elektronioznym./Zakiady Wytwbdrcze Systemdw Kom—
puterowych/, Zabrzaiiskg Faebryks Pomp, Zjednoczeniem Maszyn i Urzadgen
Eneggetycznych MAGAT, Zsktesdemi Petrochemicznymi w Procku, itz.
Werto dodaé, ze szeroks wspdipraca Wz prrzemysiem umozliwia studen-—
tem tej specjalnosSci udzist w pracach bsdaweczych prowadzonych dls
gospodsrki narodowej. Sprzyja to poznaniu preblematyki pracy nsuko-
wej 1 moze uratwid znslezienie pdzniejszej atrakcyjne] pracy.

Specjehnosc ‘Samochody i Ciggniki™ - jest ped opieks Instytutu Po-
jozdodw, gdzie prowadaond jest specgslizecja dyplomowa ukierunkowane
na: |

~ budowe¢ ssmochoddéw i ciggnikdw,

~ budoweg silnikdw,

~ budowe i technologie nadwozi samochodowych,

+ eksplestacje 1 technologi¢ napraw samochoddw i ciggnikédw

— bedeniz ssmochoddy i silnikédw,

Przedastswions tu speéjalnoéé wydaje si¢ szczegdlnie atreskeyjna
wobec statego rozwoju mstoryzacji. Jej absolwenci pracujg w biurech
konstrukeyjnych i oérodkach badawczyeh, ,duzych bazach transportu
samochodowego, zak¥adach reimontowych 1 wytwdérniach sprzetu motory-
ch;? jnego.,

Instytut Pojazddw Ph aktualnle wspOipracuje m.in. 2 : Fabryks
Semochoddw Osobowych w Warszeswie, Centrum Uczelniano Przemysiowyrn
Pojazddéw Samochodowych 1 Silnikdéw Spalinowych w Krakowie, Zskiasden
Hydrauliki Sitowe] w Zodzi ; OBR Maszyn Ziemnych 1 Traonsportowych
Kombinstu “Hutasialqwu Wela' ~ Oddziat Hydrsuliki w Zodzi.

Specjalnoeéé '"Mechsniks Stosowana™ - jest pod opiekg Instytutu
Mechaniki Stesowene] gdzle prowadzons Jest specjélizadja dy plomowa
ukierunkowsna na :

—~ mecnenike clats statego skcentujgca obliczenia wytrzymatosSciowe

konstrukeji,
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- dQynamikxe 1 automstyle meszyn akcentujacsg zegednienis drgeh

meszyn, automstymacjl proceséw,zegednienia trwslosci msszyn,
- termomechanike prespiywdw /specjelizacjas pwsygotowywaﬁna do
uruchomienia/. . -
Absolwenci przedstswionej specjelnosci dyspomijga m.in.dobra znsjo-
moScig nowoczesnych meted »dbdiczen i sq takze szczegdbdlnie predyspo
nowanl do prac balawczych.
Instytut opiekujaey sie ta specjalnosci wspélprécuje $cisle %
Polskg Akedemig Neuk /uap. w obliczaniu cienkoéc}ennych elementéw
konstrukcji/. Mz teckée silne zwigzki z przemystem np. z Iodzkiui
Zaktcodami Metalowyml *WIZAMET® /konstrukcje autometédw do pskowaida
zyletek/ lub z Pomorsks Odlewnig Emaliernig w Grudzigdzu w zskresise
oprocowenie metody obliczenia predkosSci krytyczny/i perometrodw
drgan wymuszenych d4la reodziny podwodnych agregaﬁéw pompowych,”
Specjalnosé "Inzynieria Mateg;a;gy " ~ Jjest pod opieka Instytutu
Materiazoznawstws 1 Technologii Metsli.Jej absolwenci szkoleni s§
z myslzg o s
—~ projektowaniu nowyeh msterialdw /stopdw metzli, tworzyw sztucz-
~ nych moterialédw kompozytowych/, orsz |
— doskonaleniu metod wytwerzenis materiaidw konwencjonalnych,
polepszajacych ich wissnoSci eksplostacyjne / np. drogs obrébii
cieplno chemicznej/, |
Jest to wiec specjalnosé ciekawa 1 perspekbywiczna. Jej absolwenci
pracujg m.in.w ¢ biurach proaektow, osrodkach Dadawezo~rozZwWojowych
leboratoriach materlalcmych, a tokse w fobrykach'wyd31omach obrdb -
¥j cieplnej 1 powierzchniowej, wgd21ulaqh Gi.Metalurgs itp.
Instytut opiekujacy sie ta specjslnosécia bardzo szeroko wspdiprs-
cuje z przenysitem motoryzacyjaym lotniczym nargedziowym.
Mo state kontakty m.in. whodzi z : "WIFAMLY , “MAJEDEM" ,
"IZAMETEM", YPOLMO™, “PAFANAY, "PREKSHEREWM, poze Fodziz np.
¢ febrykami PZL /w Poznaniu i Krotoszynie /, Kujawska Fabryka
Mapnometréw MERA -~ Wlociawek, ¥sbryks Ssmochodow Cigzsrowych
W Starachow1cach,'Wytwornla Urzgdzet Chiodniczych w Dgbicy i =z
wielome innymi. ‘ | |
Ta wigﬁ 7z przemystem pozwels weiggngl takze studentdédw do praoc boda
wezych 1 moze utatwié znslezienie wissciwego zstrudnieniz absolwe~
ntdéw.
Weszystkie Instytut%_opiekujqce si¢ przedskawionymi 10-cioms spe-—



| -
cjelnoSciaml sg wyposezone w szereg nowoczesnych urzadzeld z Jokini

styksjg sie studenci w lzborstorisch . Sa to telektroniczme maszyny
liczgce, maeszyny anslogowe, ebrabisrkiusterowsne numerycznie,
kemory klimotyzseyjns i bezechewe, sparaturs mikrofaloews i ultra-—
diwigkoua, tunele aerodynamiczng,stenowiska do. bedaf holograficzaych,
mikroskopy elektronows 1 wiele innych wykorzystujgcych ocsiggniecia
wspdiczesne] wiedzj. ,

Uatrskeyjni: to stadis 1 ulatwic szybks adaptacje absolwentdw

do pdzniejsze] pracy zewodowe].

Wydziaz Mechaniczny zepresza wig€. zainteresowasnych.
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WYDAIAL _RBLEKTRYCZNY

Ne Wydziocle Elektrycznym PL sg prowadzone studia dzienne ma-
gisverskis ne kierunkaoh ELEKTRONIXA i FELEKTROTECHNIKA. Na ohu
kierun#ash studenci otrzymndga dnag ﬁaséb wiedzy teeresycznei z
przedmiotéw ogélnych i spokeczno-politycznyeh, z przedmiotéw pnd—
ssywowyoh 1 kierunkowych oraz z przedmiotdéw specjolistycznych.

Xiernnek RLEXTRONIXA
Ne tym kiermnku jest prowadzona spesjelnoéé Aparatmra Elektroniszne.
Absolwensi tej specjalnoéei sa przygotowani zaréwno do precy inzynier—
skieg, dck i ndzielu w pracash badewczych. Posicdajs wisdomoéci nie—
zbgdne dle rozwigzywanie problemdéw zwigzonysh z tworzeniem nowei cpe—
ratary elektronisznej /w rozumicniu kenstrukeji, technolegii pemiorw
1 wsplkpresy przy organizowaniu procesu predwkeyjnegs/ oraz nadzeru
i eksploatzeji istniejgeyeh Fuz ukledédw elekﬁronicznyoh.
Wiedze z zekresu eparotury elektronieznej zostaje ugruntowons w wy-—
niku opznowania takich przedmiotdw jaok: przyrzady pdiprzewcdnikowe,
uklady elektronicgzne, elementy energeelektroniki, miernictwo elek¥ro—
niezne, systemy mikroprocesorowe itd.
Przedmioty te stcnowiq beze dla delszego wyboru jednege z cz¥erech
kiexunkéw dyplemowenias _

- dpareturz encrgeclektroniozneg,

~ Systemy energoelektronioczne,

~ Komputerowc projektowcnie ukladéw elektronicznych,

- Systemy mikroprocesorowe. |
PowyZsze kierunki dyplomoweniz cbejmujg szereg przedmiotdw specjali-
styoznych /Przemystowe systemy pomiesrowe~kentrelne, Ukiedy, urzadze—
nia i miernictwo energoelekbtroniczne, Bystemy cyfrows, Elektronlszne
aperatwa medyezna, Zagadnicenis projsktowanid komputerowegno itp./
oraz odpowiednio ukierunkowone praococwnie problemows.
Absolwent konczgcy spesjolnodé Apareture elektroniczne potrafi pro-
wadzié bodepia eksperymentsclne, twerzyc nowe rozwigzania konstrukcey-
ne bads systemnwe, nadzerowcé ekspleoatasje nowoczesnych urzadzei
elektronisznych i moze byé zatriidniony w instytutach bedawczych,
osredkcoh rozwojowych przemysiu oraz bezpodrednis w przemysle,

kS
%
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Kierunck BELEKTR %.Qa

Nz tym kicrunku studia sa prowcdzone w nastgpujqaych specdalnoscicch:
1. Elsktroenergetyka,
2. Maszyny i urzgdzenia elektryczne,
3. Przetwarzanie i uzytkowunle energii elcktrycznea,
4, Trakcaa elektryczna,
5. Automatyka i metrologia elektryczna,.

Specijalnosc Elektroenergetyke
Absolwent specjolnosci -~ Elektroenergetyka - jest przygotowuny do
pracy w roznych dziatach energetyki zawodowej i przemystowej zorow-
no w zoktadach sieciowych, elektrowniach cieplnych i elektrociepio-
wnicch eraz w zckizdach przemyslowych, jok réwnie2 w zapleczu nauko-
wo-badawczym energetyki i przemysiu. Dobre przygotowanie egélne zo—
pewnisjg przedmioty podstawowe i ogblnotechniczne eraz przedmioty
wspbélne dla tej specjalnosci. jednokze z uwagl no niezwykle szeroki
wechlerz zagadnief zwigzanych z pracg w energetyce zawodowej i praze—
mysiowe]j przewiduje sie pogiebienie i rozszerzenie teoretycznych
wiadomosci na klerunkach dyplomowania:

- Elektrownie,

- Sieci 1L systemy elektroenergetyczne,

- Elektroenergetyke przemysiowa.
Absolwent specjclnosei - Elektroenergetyka - pd odbyciu odpowiednie—
g0 stazu zcwodowego moZe znalefé zatrudnienie i byé w peini uzyte-
czny w zckiadech energetycznych /m.in.: w dziatach eksploatacji,
inwestycji, dyspozycji mocy/, w elektrowniacch i w elektrocieptpwnioch,
w biurach projektowych oraz w przedsi¢biorstwach budowlenych i monta-
zowych energetykl; w dziatach eneretycznych i elektroenergetycznych
w zoktadach przemysiu wszystklch branz oraz w bilurach projektowanic
- z2kladbw przemystowych. B

Specijclnosé Maszyny i urzadzenia elektryczne |
Absolwent tej specjolnoéci jest przygotowany do podjecia pracy w
dziatach produkcji oraz w zepleczu naukowo-bodewczym przemysiu ele-
ktrotechnicznego. Absolwenci beds mogli pcdjaé prace w biurach
konstrukeyjnych, w bfjurach technolegicznych, w laboratoriach i sta-
cjech préb fezbryk magzyn elektrycznych, tra nsformatordw, aporatodw
elektrycznych, przeksztcitnikoéw oroz w zokladach i1 warsztatach ne-
prawy tych urzgdzed. Absolwenci tej specjclnosci sq réwniez przygo-




Biblioteka Gléwna P.Z.
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towcni do prcey w imatytutech przemysiowych i centrelnych leborato=
ricch orcz eSrodkach rozwojowych zwigzanych % budowa lub eksploctacis
meszyn elektrycznyeh, tronsformeterdw, apercotdw elektrycznych i prze-

ksztcltnikow energetycznych. Kierunki prac dyplemowych prowbdzcnu W
romach specjelnesci obejmuja

~ Tronsformotory,

~ Meszyny elecktryczne,

~ Elektromechsniczne elementy cutometyki,

— Laczniki zestykowe 1 poéiprzewodnikowe,

~ Apereturc steruwjace i zobezpieczeniowa,

— Techniko wysokich necpiegcé.
Absolwenci po kilkuletniej precy zawodowe]j mogg obejmowaé atonowiske
somodzielnych konstruxtoréw, technoelogdw, kicrownikéw produkeji,
kierownikéw leborctoridw orcz. stocji proéb.

Specielnose Przetworzonie i uzytkowanie energii elektryczned
Studencl specjclnosci - Przetwarzonie i1 uzytkowonle energii elektry-
cznej - sg ksztoiceni przede wszystkim dla potrzed eksploctacii,
montczu L projektowsniec urzgdzen elektrycznych i elektreenergetycz—
nych, zwigzenych 2z przetworzoniem i uzytkoweniem energii elektryczne]
w zekiadach przemysiowych rdinych bronz, w budownistwie i gospodarce
kemunalnej. | :
Absolwenci tej specjclnosci otrzymuja W czasie'studiéw przygotowcnie
z elektrotechniki oraz z zckresu specjc lnosci zwlazonej z problemo-—
tyka przr»:,taa:f::t:'zumv7 1 uzytkoewonlc cnergii elektrycznej. W remach te
specaalnosci przewidujq sie przygotowanie studentéw do wykonywenic
prac dyplomowych 2z nastepujgcych dz1ed21n 3pecaallstycznych

—~ Elektrotermiez przemysiowa,

— Automctyzacja procesdw elbktrotermicznych

—~ Oswietlenie elektryczne.

Abselwenci specjcln®sci ~ Przetworzonie 1 uzytkowenie encrgii elektry—

czpne]j - moga by¢ zotrudnienl v licznych dziedzinach gospodarki noro-

dowej, o mianowicie:

- w zokiedoch przemysiowych roznych brocns /leuluCh elektromenergety—
cznych lub elektrycgnych/, przy eksploctacji urzgdzen sluktrycznych
sicclowych, nop@dowych, oswietleniowych, grzejnych itp.,
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~ W przedsiebiorstwoch budowlconn-montezowych zejmujgcych sie budowa,
instalowcniem i urochomicniem urzadzed elektrycznyeh 1 elektroter-
micznych, lnstalacji elektrycznych i oswietleniowych, itp.,

- w biurach projektowych i komstrukeyjnych réznych brans /w oprocowe-—
nizch elektrycznych/.

Spes;jclnose Trokejs elektryczno

Absolwent specjclnosci - Trokeja elekbtryczna - otrzymuje podczes
studidw szerokie przygotowsnie teoretyczne z przedmiotdw podstowowych
1 ogbélno-technicznych oraz przygotowonie teoretyczne z poszczegdlnych
przedmiotdéw specjclistycznych: zcogodnienic zesilonie urzgdzed trakeji
elektrycznej, urzgdzenic elektryczne teboru, zeobezpieczenia ruchu i
cutomatyko trakeji. Wyksztoiecenie to, po odbyciu stazu zeawodowego

pod opiekg doswiodczonych inzynierdw, umozliwia absolwentowi tej
specjolnesci podjecle proecy zewodowej w rdznych dzicsiach trensportu,
w ktoOrych jest stosowecne trakcja elektryczne: w eksploatacji, budowie
i projektowcniu urgzgdzed i sieci traekeyjnych, w trakeji kolejowe]j,
kopclnicnej, tramwejowej i1 przemysiowej.

Abselwencli te] specjclnosci mogg wiec procoweé w eksplootocji zele—
ktryfikowcnego tronsportu kolsjowego, kopcolnicnege, miejskiego 1 prze-
mysiowego, w przedsiebiorstwach przemystowych budowy taboru, aparotu-
Ty trckeyjnej 1 urzadzea zosilenic trekeji elcktrycznej, w biurze
projecktéw kolejowych orcz przedsiebiorstwach elektryfikacji kolefi.

Specijclnosc Automatvka i mebrologic elektrvezna
(SR DA cOTOLOLLC CLleKUIYCZNa

Specjalnose te przygotowuje kadry techniczne w dziedzinie automoty-
zceji procesdédw produkcyjnych, w tym rdéwniez procesdw elektromecheni
cznych w nopedach elektvrycznych, w dziedzinie projektowonis i crge
nizecji eksperymentédw pomicrowych no obiektoch technelogicznych
oroz kadre ncukowe-badowezg w dziedzinie teorii sterowcnia.
Absolwencl specjolnosci otrzymujq w czasie studidw przygotowenie ze
teoril sterowonia, anelogowych i1 cyfrowych elementdéw cutomctyki,
miernictwa przemysiowego, energoelecktroniki itp.



o remech specjclnoSeil sg prowadzone nastepujace kierunki dyplomowe—
nis @ - -

- Xterowanie optymeclne 1 cutomatyke kompleksewa,

- jutomatyka napedu elektrycznego, -

-~ 4dnzlogowe i cyfrowe ukiedy automatyki,

~ Metrologis elektryczne,

~ Energoelektrenika,

Abselwent te] specjslpnosci Jest przygotowany 4o pracy we wszystkich
dziedzinach gespodarki nersdowed, & w szezegdlneosel:

- W gokladech przemysiowych, majgcych zautematyzowane procesy
predukcyjne, albo w zckledach, w ktbérych skbtuelnie wprewadza
sie automatyzecje produkeji,

-~ w biurach projektowych i konstrukeyjpnych, zejmujgcych sle zo-
godnienioni sutometyzoccji procesédw predukeyjnyck 1 aubomatyzo-—
cji preceséw energcelektrycznych,

- w gapleczu ncukews-bedawczym.

Abselwenci Wydzialu Elektrycznego P&, uykaznjqcy sie dusymi
rdolnesciomi 4 zomiltowaniem de precy ncukowej, mogg poswiecié sie
yracy néukowej W WyZszych uczelniach, lnstytutach przemysiowych
lub innych ploctéwkach noukowych w dziedzinjie elektrotechniki lub
elektronikl, jolk te%Z w dziedzinoch pokrewnych.
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WYDZIA® CHEMICZNY

Kierunki ksztélcenia przyszlych'1n2ynieréw#ohamikéw-na Wydziale
Chemicznym Politechniki Zédzkiej wypiywaja zaréwno z tradycji
Wydziatu, z jego dzilatalno$ci badawcze)] -~ podstawowej i technolo-
gicznej, jak i z aktualnych potrzeb naszej gospodarki., Wiadomo
powsgeohnie, ze préwie kazda gatgsz przemysiu wymaga stosowania
produktdw wytwarzanych przez zaktady chemiome. W wielu przypadkach
procesy technologiczne rdznych dziaXdw przemysu podlegajs ohemi-
zacji. Chemia przenika wiec prawie wszystkie dziaty gospodarki
narodowéj.Od efektywnodcl produkeji chemioznej zalezy bezpodrednio
mozliwo$é prowadzenia normalnej pracy zak¥addw przemysiowych rézny~h
branz,

Sytuacja gospodarcza, w ktdérej obecnie sie znajdujemy uwypuk-
liza wyraznie ten problem, StaXo sig oczywiste, Ze rozwdj przemysitu
ohemioznego uwarunkowuje nie tylko postep, ale przede wszystkim
prawidlowé gospodarke, normalny rytm produkcyjny, W ostatnich
latach zbyt wiele produktéw chemicznych pochodzio z importu.

Nalezy uruchomié¢ ich produkcje¢ lub zwickszyé jej wielkodé,

aby zaspokoié¢ deficyt produktéw ochemicznych, jaki odczuwajag liczne
branze przemysiu, Rola kwalifikowanych kadr w tej dziaXalnodoi
jest oczywista. PrzemysY chemiozny winien wigc byé dziedzing
wyprzedzajgcs inne galgzie gospodarki narodowe], winien tworzyé
dla nich wasciwg baze materiatows. '

WydziakX Chemiozny P.Z. chce w obecnej sytuacji byé jak najbar-
dziej przydatny dla kraju réwniez w swej dziaXalnoSci dydaktycznej.
2 tego wzgledu modyfikuje on kierunki specjalizacji absolwentdw
i1 dostosowuje profil ich wyksztaXcenia d0 aktualnych potrzeb przemys-
fu. DziaYanie t0 ma charakter nie tylko dorazny lecz réwniez perspek-
tywiczmy, chodzi o to0, aby studenci pierwszych lat,rozpoczynajacy
obecnie studia, byli jak najbardziej przydatni w momencie ich
ukonczenia, gdy rozpoczng prace zawodows.



Studia na Wydziale Chemicznym P.2. s§ realizowane w ramach

kilku specjalnodei, dzielacych sie na rézne specjalizacje - kierunki
dyplomowania. Studia trwajg 5 lat. Absolwenci WydziaXu uzyskujs
tytux zawodowy magistra inzyniera chemii. Obok studidw dziennych
prowadzone sg réwniez inzynierskie studia zaoczne, dla oséb pracujg-
cych zawodowo. Ten rodzaj studibéw pozwala na podwyzszenie kwalifi-
kaoji oséb pracujacych w przemysle i w roznych dziedsinach gospodar-
ki,

Pierwsze trzy lata studidéw sa w zasadzie jednakowe dla wszyst-
kioh specjalnosci. Studenci zdobywalg w tym okresie podstawy
wiedzy teoretyczne} i technologiczne], niezb@dhej dla ogdlnego
wyksztatcenia inzyniera chemika.

Studia specjalizacyjne trwajg przez czwarty i piaty rok studidw
i sg realizowane w ramach wybraneg?® przez studensa kierunku dyplo-
mowania.

Wydziax Chemiczny P.%. prowadzi nastepujgce specjalnosci:
"chemia i teohnologia nieorganiczna","chemia i technologia organicz-
na", "chemia 1 technologia polimerdéw" oraz "chemia i technologia
celulozy i papieru". W ramach tych specjalnosci prowadzonych jest
14 specjalizujgoeych kierunkédw dyplomowania. Niektdére z tych specjal-
nodci i kierunkédw dyplomowania majg charakter unikalny, tzn sg
prowadzone w Polsce tylko na Wydziale Chemicznym P.Z. Obok specjal-
nosoi "chemii i technologii celulozy i papieru" nalezg do nich
takie kierunki dyplomowania jak:"technologia kauczuku i gumy",
"technologia barwnikéw i péproduktdéw", "teehnologia Srodkéw ochro-
ny roslin". : _ '

Specjalnogé "CHEMIA I TECHNOLOGIA POLIMERDW obejmuje na Wydzia-
le Chemicznym P.Z. trzy kierunki dyplomowania:"technologi¢ kauczuku
i gumy","technologie skdéry i garbarstwa" oraz "technologig¢ tworzyw
sztucznych", Nowoozesna technika domaga si¢ weigz nowych materiaZéw,
0 coraz lep-szych wiasciwosciach uzytkowych. Stanowi to bodziec |
do nieustannego rbzwoju materia¥dw wielkoczasteczkowych - natural-
nych i sztucznych. Studia obejmujs zagadnienia wrasciwo$ci i metod
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syntezy zwigzkéw wielkoczasteézkowych oraz probiémy przetworstwa
tych materiatéw. Studenci specjalizujgcy sig¢ w technologii skéry
pomajg réwniez procesy garbowania skér naturalnych i wradciwodci
Srodkéw, stuzacych do wykonezenia skéry naturalnej i produkeji
skér syntetycznych. Absolwenci tej specjalnodci mogg znalezé
zatrudnienie zaréwno w predukcji - w pionach technologicznych
i w kon¥roli jakoSei materiakéw, jak i w zapleczu naukowo-badawczim
przemysiu .. oraz W biurach projektowych. Dzieki szerokiej
podbudowie teoretycznej i dobremu przygotowaniu inzynierskiemu
absolwenci nie napotykaja trudnodci w przypadku konieczmosgci
zmiany specjaligaoji na pokrewng i Yatwo przystosowuja sie
do problematyki pracy w zakadach innych branz chemicznych.
Specjalno$é "CHEMIA I TECHNOLOGIA ORGANICZNA" ksztalei
absolwentow wyspecjalizowanych w réznych dziedzinach ohemii
organicznej stosowanej, Kierunkami dyplomowania tej specjalnodci
sg: "Chemia i technologia lekéw! "chemia i technologia $rodkdw
ochrony roslin", "chemia i technologia barwnikéw", "chemia
i technologia chemicznych $rodkéw pomocniczych'.
- Absolwenci tej specjalnodci, oﬁok gruntownego wyksztazcenia teore-
tyoznego 2z zakresu chemii organicznej i jej réznych dziaXéw
speejalnych, zaznajamiajg sie z podstawami technologii organicznej,
aparaturg oraz stosowaniem wyrobdw przemysiu organicznego.
Zapoznajg si¢ réwniez z nowoczesnymi metodanmi analitycznymi,stcso-
wanymi do okreslenia sk¥adu i struktury czgsteczek., Absolwenci
tej specjalnosci sg dobrze przygotowani do podjecia pracy w réinych
dzia*ach przemystu syntézy organicznej, zardéwno w ruchu produkeyj-
nym, jak 1 w laboratoriach kontrolno-ruchowych oraz badawczych.
Dla przykladu.mozﬁa wymienié zak*ady farmaceutyczne, zak¥ady produ-
kujgce monomery organiozne, $rodki ochrony roélin, barwniki i pdZ-
produkty, Srodki pomocnicze dla wtdékiennictwa, zak*ady chemii.
gospodarczej. Dla absolwentdédw, ktdérzy specjalizowali si¢ w zakresie
chemii 1 technologii barwnikéw, nabyta wiedza umozliwia ponadto

podjecie pracy w zakZadach farb i lakierdw, w zakadach przemys¥u
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lekkiego /farbiarnie, wykoticzalnie/,wékien sztuceznyoh, a takize

w przemystach: skérzanym, fotochemicznym i poligraficznym.

Ze wzgledu ne wgezegélne potrzeby przemysiu celulozowo-
papierniczego zosfata ostatnio wyodrebniona na'ﬁydziale Chemicznym
'P.L. osobna specjalnoéé jako "Chemia i TECHNOLOGIA CELULOZY I PA-
PIERU", z trzema kierunkami dyplomcwania "technologia celulozy",
"technologia papleru" 1 "technologia przetwdrstwa papierniczego".
W ramach tej specjalnosci studenci zapoznajs sié-z chemis drewna,
technologiq oelulogy i innych mas widknistych, technologig papieru
1 przetwordéw papierowych, a ponadto z zagadnieniami aparatury
przemysiu celulozowdb~papierniczego i z jego gospodarks energetycz~
ng i wodno-$ciekows.Abgolwenei znajdujg zatrudnisnie w zakiadach
branzy paplerniczej /ktérych jest na terenie kraju okoxo 60/
oraz w placdéwkaoch naukowo-badaweczych i projektowych, zajmujacych
si¢ problematyks te] gaxezi przemys*u, Ich kwalifikacje zawodowe
pozwalajg na podejmowanie pracy ré-wniez w zekiadach pzyt widkmis-
tyoh, chemicznej technologil drewna, chemicznych pochodnych ceiulou
zy 1 w przemySle maszyn i urzgdzed papiernieczych.

Specjalnosé "CHEMIA I.TECHNOLOGIA NIEORGANICZNA" ksztaXci
studentéw w trzech kierunkaéh dyplomowania:"techanOgia sorbent éw
1 katalizatoréw","analizaeladowa)joraz ochronie érodowis@g“.
Przygotowywany jest rdéwniez kierunek dyplomowania z zakresu
elektrochemii stosowanej. |

Kierunek dyplomowania —“tecthJOgia sorbentéw i kataliza-
torbw ksztalcl ‘studentéw dla potrzeb wezystkich gatezi prgzemysiu
chemicznego, w ktérych substancje te znajdalzéStosowanie. Warto
zauwazyé, ze modernizaoja wielu gaXezi przemysiu chemicznego
zwigzana Jest z zastosowaniem nowych katalizatordéw, Studenci
zapoznajg sig¢ z podstawami teoretycznymi proceééw_katalityoznych,
nowoozgsnymi metodami badan fizykochemicznych katalizatordw
1 adsorbentdéw,aktualnymi problemami wystepujgcymi w zakresie
stosowania 1 modyfikacji kataligzatordéw przemys¥owych.Absolwenci
tej speojalnodci znajdujsg zatrudnienie zardéwno w produkeji,
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w roznych dzlataoh przemystu chemicznego,jak tes w laboratoriach

kontrolnych i badewozych.

Analiza $ladowa, ktéra zajmuje sie omaoczanien skradnikdw
wystepujgceych w badanych materia¥ach w bardzo matych iloéciach,
znajduje zastosowenie jako pomoecnicza gatas wiedzy w szeregu
dziedzinaoh gospodarki i przemysiu /np. w technologiach, wymaga-
Jacych strsowania katalizatordw, w technologiach biochemiocznych,
W przemysle spozywczym, w pracaoh nad ochroﬁq sdrodowiska natural-
nego,‘w mikroelektronice, energetyce atamowéj, geologii, mefaluru
gii itd/. Studia épecjalizujqce polegajg na doktadnym zapoznaniu
sl¢ z metdodami analitycznymi, aparaturs, instrumentalnej analizy
chemicznej,kontrolsg teehnioznd'w przemysle., AbSolwenci tego kierun-
ku dyplomowania znajdujs zatrﬁdnienie przede wagystkim w labora~
torlach kontrolnych i badawozych réznych gaXezi przemysiu.

| Kierunek dyplomowania "ochrona $rodowiska" ksztaXei studen—
téw przede wszystkim dla potrzeb gospodarki wodno-$ciekowej
zak¥adéw przemystowyoh oraz instytucji zajmujgoyeh sie problema-
tykg ochrony $rodowiska wodnego lub uzdatniania wody. Absolwenci
znajdujg réwniez gatrudnienie w biurach projektowych i w placéw-
kach administracji terenowej, zajmujgecych sie problemami ochrony
srodowiska naturalnego. Gtéwna tematyka specjalizujaeych zajed
tego kierunku obejmﬁjé technologie uzdatniania wody dla celdw
komunalnyoch i prﬁemySZOWych, technologi¢ oczyszozania Sciekdw
oraz unieszkodliwiania 1 utylizacji odpaddw przemysiowych.
‘Absolwenci uzyskujg odpowiednis podbudowe teoretycznq w wybranych
dziatach chemii i technOIOgii nieorganicznej oraz analizy chemicz:
. =NeJ e _

W ramach wszystkich podanych wyzej specjalnodci studenci
mogg réwniez obiér&é kierunek dyplomowania o nazwie "technike
jadrowa 1 radiacyjna", Ksztatel on absolwentéw przygotowanych
przede wszystkim do praoy badawczej z zakresu chemii fizyczne],
ze szozegldlnym uwzglednieniem chemii radiacyjnej, radiochemii,
fotochemii, spektrochemii i innych jej dziatéw.
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Chemia radiacyjna zajmuje si¢ odziaZywaniem promieniowania
krdétkofalowego na matefi@, stad tez prowadzome studia specjali-
zujgoe dotyczg radiacyjnej polimeryzacji, modyfikacji wrasciwos-
ci materiaXdw pod dziataniem proceséw radiacyjnych, radiecyjnych
metod sterylizacji i oczyszczania, W ramach prée:radiochemieznych
badane sg mechanizmy reakecji i proceséw z uﬁjci&m,do tego celu
izotopdéw znaczonych., Absolwenci tego kierunku &yplomowania |
podejmujg prace w‘laboratoriaoh badawezych na stanowiskach inzy-
nierdw nadzorujchch unikalne urzqdzenia poniarowe, Przewiduje sie
ksztaZcenie specjalistdéw tego kierunku dyplomowanie dla potrzeb
energetyki jgdrowej.
.
5 X

Przeglad kierunkéw keztaXcenia na Wydziale Chemioznym
Politechniki Zddzkie] wskagzuje, ze student moze wybieraé specjali. -
zacj¢ najbardziej odpowiadajgca jego zainteresowaniom, uzdolnienion
i gwarantujacg odpowiednie zatrudnienie po jej ukodczeniu. |

Cechg charakterystyczng wyksztacenia zdobywanego na Wdeiale
Chemicznym P.%, jest jego gruntownosé i uniwersalnosé zwig zana
z szeroks bazg wyksztazcenia podstawowego, wysokim poziomem kadry
nauczajgcej i dobrym wyposazeniem laboratoridw., Pozwala to na sto-
sunkowo Zatwg zmiang specjalno$ci zawodowej juz po podjeciu pracy,

Niezaleznie od podanych wyzej kierunkéw dyplomowania dobrzy
gtudenci mogg studiowal wedYug plandw indywidﬁainych,dostosowujac
rodzaj zdobytej wiedzy do indywidualnych zainterescwarii aktualnych
potrzeb gospodarki. Temu celowi stuZzg réwniez organizowane na Wy—
dziale podyplomowe studia specjalistyczne.

Studenci majg do dyspozyeji stordwki oraz sportowe i rekrea~
oyjne.oérodki.Studenoi zamiejsocowl majg mozliwoéé zamieszkania
w domach akademickich.

Egzaminy wstepne na Wydzia¥ Cﬁemiczny P.Z. oObejmuja:
matematyk@, chemi¢ lub fizyke /do wyboru przez kandydata/ oraz
Jezyk obey - w zakresie wymaganym przez program szkéi Srednich.
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Wydziat Wdkienniczy Politeehniki Liddzkiej wraz ze swojg Filig w Bielsku-
Biazej Jest jedynym WydtedaXem krajowyeh uczelni. teaclmicznyeh ksztaxngoym
wysokokwalifikewane ¥adry znajdujgce zatrudnienia w przemySle widitzenni-
czym, laboratoriach naukowo-badawczyoh oraa w szkolmictwie technicznym.
Przemysi widkienniezx nalezy do ngjwiekszych gaXezi polskiego przemysiu
i na same odtworzenie naturalnych ubytkdw spoSréd 6000 irzynierdw widkien -
nikéw w nim matrudnionyech, potraebuje rocznie 206 absolwentdw. Przemysxk
ten rozmieszezony jest we wszystlkich rejonach Polski, tworzgc jednoczes.-
nie.kilka osrodidw jaks *bdzki, bielski, biaXostseki i dolnosdlaski.

Absolwencl mogg uzyskaé zatrudnienie rdwyniez w spoézdzielezosei, w kidre
poziom tecianiczny zakiadow nie odbiega od poziomm przemysiu kluczowego,

Studie dzienne «; podstawows formg ksztaXecenia przeznacnong dla abltu-
rientow szlkéx srednich, ktérzy nie podjg¢li praey zawodowej. Studia trwa-
jgce pi¢c lat zapewniaja teoretyczmi przygotowanie w zekresie podstawn~
wych dyseyplin widkie naictwa, nadajge absolwentaw’. tytut magistra
inzyniera. |
Zejgela dydaktyczne prowadzone w formie wykXaddw, dwiczer, laboratoriow
1 zadad projektowyoh trwajg 5-8 godzin dziennie, przez 5 dni w tygodniu.
W czasie pierwszych dwu lat studidw, z2ajecia poSwigcone ss zgieblaniv
wiedzy matematyczna-fizycznej, ogdélno-technicznej 3 podstawom chemii
oraz poznaniu wkasnoSci suroweéw wiékienniczych. Nastepne lata studidw
kszfaXtujq zasadniczg wiedzg¢ 2z dziedziny widkiennictwa w specjalizacii
wybranej przez studenta, ktory zapoznaje si¢ 2 szeroks tematyks z zakre-
su wytwarzania widkicn. chemicznych, praetwarzania surowcdw na wyrotry
getowe, struktury m ateriazdw widlkienniczyech, metrologii wiéiienniczej
oraz z budowg 1 eksploatacjg maszyn i wazsadzen technologicznych,
igkszosel wyiZaddw tpwarmysza Cwiczenia audytoryjne i zaje¢cia labora-
tpryjne, pozwalajgce ugruntowac wiedz¢ i nabyé umieje¢tnodei praktycz-
nego wyikorgzystania wiadomosSci teoretycznych. Student posmnaje réwnies
zogadnienia organizacdi procesdw orodukeyjnych, co uXatwia adaptacjc

W podjgciu pracy zawodowej i prazyszic liierowanic produkcjsg.

Roz poczynajgc studia, kendydat kierujge sieg wiasnymi zzinteresowaniami
1 uzdolnieniami ma mozliwoé¢ wyboru specjalnoédei studidw: lMechanicsns
Technologia Widkna /MTW/ luo Chemiczna Technologia Wiékna /ChTW/,
Dopiero na III rolu studidw ockrcélona mostaje Scista specjalizacja.
ktérg student obiera w oparciu e ogdlne poznanie problematykd wdirien-
niczej eraz praktyki i wycleczld do zak¥addw przemysowych.
Charagterystyka i orientacyjna liczba miejsc na poszezegdlnych
specjalizacjach studium dzienncgo jest nastepujscas

M.T,W, Politcchnika £6dzka = Filia w Bielsku—B.
1. letrologia wkdkiennicza | 8 | | C -
2. Odziezownictwo | 30 ' =1
5+ Technologia widknin 8 O -
4, Pragdzalnictwo ' %Q o | 10
5. Tlactwo | ' 20 . A
6. Bziewiarstwo 24 - . 6
7. Eksploatacja meszyn w¥dkieaniczych 16 . 14

8. Automatyzacjia procesdw widkicnn, 8 | | -
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Ch.T.W.

Cheiniczna obrdbka wyrobdw widkienn., 30 26
Technologia wibkien chemicznych 8 - -
Fizyko-chemnia widkna 8 -
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Specgalmzacaa koztatei fachoweow w zakresie analizy surowcéw, péxproduk-
tow, wyrobdw widkienniczych i podobnych, analizy procesdédw technologicz-
nych, inzynierii materiaXowe] we widkiennictwie, projektantdéw mierni-
czej aparatury wibkiennicze]j., Absolwenci tej specjalizacji sg zatrud--
niani jako pracownicy naukowo-technicmni w laboratorisch aakiadowych

i mapleczu naukowo-badawozym, w instytutach, ktérych.zadanlem jest
analiza jakosci surowcéw i materisXdéw widkienniczych, w placdédwkach
trudnigeych sig¢ handlem surowcami i materiazami wiékiemniczymi,

2, Odziezownictwo

-y e e L i e

Specjalizacja oaejuu3e swym zasi¢giem tvechnologi¢ i organikacje
preduxe ji wyrobdw konfekcyjnych z materiatédw widkienniczycha
»%anowi kontynuacje¢ procesow rozpoczetych we wemedniejszych fahach
techmelogii wXdkienniczej.

Absolwenci tej specjalizacji zatrudnieni sg w zakxadach odhiezowych
1 driewlarskich, na oddziazach konfekecjonowania oraz przy produke]ji
wyrobdw technicznych takich jak namioty, spadochroay itp.

5+ Technologia widknin
Specjalizacje zajauje sic tematykg wytwarzania wyrobdw widlienniczych
2 pominig¢geiem tradycyjuaych technik widkienniczych takich jak: przgdze-
nie, tkanie czy dzianie. Specjalizacja ta jest jedng z nowszych, roz-
wijajacg si¢ dopiern ed ekoxo trzydziestu lat, W chwill obecnej obej-
muje kilkanascie rdéznych technik wytwarzania meterialéw wxdkninowych, ict
ktérw znajdujg najrdéznorodniejsze zastosowanie, np, w odziezovmictwie,
w przemys§le motoryzacyjnym, do wyrobu artykudéw cpdziennego uzytku,
w budownictwie, jako tzw, geotekstylia, do produkcji materiaxéw sani-
tarnych 1 aparatury siuzgcej ochronie sSrodowiska naturalnego oraz
w wielu innych zastosowsniach.

4, Pragdzalnictwo

Zadaniem procesu przgdzenia jest wytwarzanie liniowege wyrobu wiokien-
niczege z widkien naturalnych /baweiny, weiny, lmy/ i oigtych wkdkien
chemiczmych. Studenei wyblerajgcy sig na przedzalnictwo powinni inte-
resowaC si¢ technologig przgdzalnietwa, budowg maszyn widkienniczyok,
posiadaé¢ wiadomoSci z zakresu elektrotechniki i elektroniki. Po ukon-
caeniu studidw mogg rozpoczal prace¢ w wielu prz¢dzalniach poXozZonych
na terenie carego kraju. Ovecnie szereg prze¢dzalid przechodni moderni-
zacjg, usuwane sg prze¢dazarki obraczkowe 1 na ich miejsce instaluje

$i¢ nowoczesne prizg¢uzarki bDezwrzecioinowe: rotorowe i pneumatyczne.
rrze¢dzarki te sg znacznie wydajnisjsze, zle tez znacznie bardzie]
skomplikowane. Upiek¢ nad nimi mogg peinic tylko WJSOKOKW&llflKOWQHL
fachowey.



- 28 -

-

liZodhi absolwenci fﬁllteCLﬂlKl najch¢Sciej roapoozynsjg pracg¢ na
stanowiskach mistrzdw. iraca ta wymaga nie tylke znajomosSci mechanin-
néw maszyn, ale takke uniej¢tnoSci wspdiizycia ¥ grupg ludzi, znajouwos-
ci psychologii & organimacji pracy, rrocesy teshnologiczne w ostat-
nich latach czg¢sto sie¢ zmieniajg. Wymaga to clggXego 8ledzenia postgpu
technicznego i wmiej¢tno$ci wykorzystanie zdobytej wiedzy w praktyce
pPrzemnysiowe],

%« Tkactwo
Specjalizacja zajmuje si¢ problemami tworzenia, projeiktowania i analizy
~budowy tka nin, a takze przygotowania przedzy odrzymane] z prz¢dzalni
w taki sposdb, aby proces tkania przebiegax bez zakidcen, Zaje¢cia =z
tkaetwa stwarzajg mozliwos¢ zaznajomienia sie¢ z budowg i zasadg dzia-
fania najnswszych maszyn biorgecyeh udziax w procesash. technologinz—
nych, cz¢sto spotykanych w mak¥adach przemysXowych, w ktdre wyposa-
zone jest laboratitrinm, roznawane sg metody kentroli i oceny prawid-
rowo&cl przebiegu procesdw technologichanych wykopzystujge nowoczesns
metody pomiarews i urzgdzenia a takze sposoby optymalizacji proces w
teehnologisznych 1 modelowania ich, wykorzyssujge do tego selu muszy-
n¢ analogowg bgdacyg w wyposazeniu laboratorium,

R, Dziewiarstwo

L B wan e mesw w——

Sgeeaallzacja obejmuje tqnhnologlg daianin metrazowysh oraz wyr~bdw
fermowanysh w procesie daiania, takéze wszelkich asortymentéw wyrokiw
penszoszaiczynh. Analizis poddawany jort proces dziania obejmujgoy
rézne typy splotdéw oraz zwigzki parametrdw techmolsgisznyoh ze shrk-
Yurg i1 wiasnos$siami dzianin i wyrobdw dziewiarskish.

Pregram obejmujs takzs budow¢ i daiatania orsz analiz¢ meshanizmiw
maszyn dzilewiarskich. |

g7sZksploatacja maszyn wiokienniczysh
specjalizacja otejmujs szeroko rozumiang problematyke zapewnienia
dokbrego stanu techinissgnegn maszyn widkienniszysh w warankach normal-
nej ich eksplocta-cji w przemysle. Rozwazane sg zagadnienia powsta-
wania zuzycia i weszkodzen maszyn, dziaZal usuwajgsych skutki tych =
zjawisk oraz zabiegdw profilaktycznych., DaiaXania te stanowisce tzw.
obsang¢ techniczng obhejimjg: konserwacj¢, regulacje, przeglady,
remonty i gospodarkg elementami zamieinnymi. AbbDlWEﬂﬂl_tej specjali-
zacjil sg przygotowani do pracy w przemysle widkienniszym w dziaXach
teshnieznych /tj. gXownegn nechanika, aaplecza technicznego dziaidw
produxcax/oraz do prany badawecze] w jednostkach zaylecza badawczego
i w zaktada ch pxﬁduknyJHJGH »rodukujgeych masayny wiokiennicze,

8, Automatyzacja procesdw wiokienniczych

— —— e . e besh meds sy Seed myae - e meme e .

Program specjalimecji obejuuje automatyzacje proceséw technologicz-
nyc¢h, miernictwo parametrdéw masayn i procesédw widkienniec zych,
automatyike¢ nadedu oraz zapoznaje z dziazaniem wielu urzgdzeil elektro-
nicznych,

Absolwenci specjalizacji uzyskujg takze ogdlne przygotowanie w dzie-
G¢zinie wiokiennictwa, co umozliwia gatrudnienie w dzia¥ach pomniardw

1 automatyki mak¥addéw widkienniczych, biurach konstrukcyjnych oraz



9. Ghemlcana obrébla wyrobéw wléklennlczych.

Specjalizacja z ajmuje s3j¢ uszlachetnianiem cech uszytkewych surowych
tkknin i dzianin, co dokonywane jest za pomocg procesdw bielenia, bar-
wienia, drukowania i apreturowania tych wyrobdw. Scharakteryaewane sg
wielma naturalne i chemiczne oraz ich machewanie wobee dziatania czyn-
nikéw chemicznych i barwnikéw stosowanych w procesach wykoricmalniczych
Przedstawiona jest budowa chemiczna szeregu grup barwnjkéw eram sposcbs
ich aplikaecji technologicmnej na materiaty widkiennicze. Ksztaicenie
oObejmuje podstawowe zagadnienia zwigzane z pojgciem barwy, procesami
dyfuzyjnymi, zjawiskami tworzenia trwéiych wigzan ponmigdzy barwnikami.
a wiOknem lub uzyskiwaniem trwaiych efektdéw bielarskich i apreterskich
nadajgeych materiatem cechy usatywniajgco-wypeiniajgee, przeciwgniot-
liwe, przeciwkurczliwe, wodoodporne itp., Specjalimacja zajimuje si¢

tez konserwa cjg wyrobdw widkienniczych tzn., praniem lud chemicznym
czyszczeniem uzytkowanych wyrobdow widkienniczych w celu renowacji pier-
wotnych cech wyrobu., Przedstawiony jest mechanizm powstawania zabrudze-
nia wyrobu podozas uzytkowania oraz budowa chemioczna substancji powierz:
chniowo-czynnych, ich aktywno$¢ powierzchniowa, hdolnosé do dyspergowa-
nia i analegowania zasnieozyszczen oraz mechanizm usuwania zabrudzei
W procesie prania lub chemicznego czyszczenia odziezy. Absolwenci specja
lizacji sg z atrudniani w charakterze technologéw i dezoru imzynieryjnc-
produkcyjnego w oddziazach bielnika, farbiarni, drukarni i gpretury
zak¥addw przemys¥iwych jak rdéwniez w makisdach pralniczych,

10, Technologia wiékien chemicznych
Specjalizacja przygotowuje absolwentdw do kierowania procesami techno--
logicznymi w zakiadach produkujgcych wXdokna cheniczne oraz w mniejszym
stopniu do pracy w oddziaza ch chemieznych makxaddw widkienniczych.
Absolwent uzyskuje sseroks baz¢ wyksztatcenia w zakresie n auk podstavo-
wych widokiennictwa orah technologii wxdkien chemicznych pozwalajgcych
na podjecie pracy nie tylko w przemysle lecz réwnieZz w instytutach i
laworatoriaeh. aaamngqcych §1¢ realizacjg post¢pu naukowego i technics-
negoa.

11+ Fizjyko-chemia wiokna.

Yoza pglélnym przygotowesniem z dziedziny chemicznej technologii wZdkna
specjalizacja prowadzi do gi¢bszego poznania czgsteczkowej i nadczgstecz-
kowej budowy widkien, pomiarowych metod badawczych w tym makresie oraz
procesdw w dzledzinie fizyki 1 fizykocheiii wbkna. |
Avbsolwenci tej specjalizacji mogg byc zatrudniani w wydziaZXach.chemicz-
nych. zak¥addw widkienniczych, laboratoriach makXadowych, oSrodkach
badawczo~rozwojowych oraz placowkach naukowo-badawczych.

Ostatni sems$tr studiéw przeznzaczony jest wylgeznie na wykonanie
pracy dyplomowej, a po jej zioZeniu zdanie egzaminu dyplomowego, ktéry
nedaje stopien msgistra inzyniera widkiennika okresSlonej specjalnoéci.



WydziaZx Widkienniczy prowadzi studie zaoczne przeznaczone wyigeznie
dla oséb pracujscych, posiadajgcych oo najmniej dwuletnisg praktyke
zawwdowq. Program studidw zaocznych obejmuje kurs stacjonarny w oum
uczelni /tzn. wyklady, Cwiczenia, laboratoria, projekty, zaliczenia
i egzaminy przedmiotéw/ oraz duzy wymiar pracy wiasne] wykonywane]
przez studenta w domu lub zakiadzie pracy. Zaje¢cia w uczelni odbywal<
si¢ co dwa tygodnie¢ w soboty i niedziele, a pig¢gioletnie studia zaocarnc
nadajg absolwentowl stopien inZyniera widkiennile. ozliwy jest wyhdr
speojaltnacji 1,2,4,5,6,7,9 1 10 zgodnie z weczesrniejszym oznaczeniem-

Kandydaei na studia wykazujgcy autentyczne zainteresowanie sygnalizovarsg
problematyks wlé“lennlozq oraz zaangazowanie w trakcie studidw przed-
mlotuy moga uzyskad zadowolenie i satysfakcj¢ z obranego zawodu oraz
zosta¢ potrzebnymi i dobryml fachowcami przemystu widkienniczegda



e BT

WYDZIALZ CHEMITI SPOZYWCZEJ

Przemysd spozywczy nalezy do najwagniejszych gatezi gbspodarki na-.
rodowej. Wspdlnie z rolnictwem zaspokaja on potrzeby najwyészej rang:
spotecznej -~ wyzywienie. narodu. |

Aktualna.poliuyka_gospodarcza palistwa, zmierzajaca do wydatnéj
popréwy warunkdw zyciowych ludnosci, wyznaczyxa przemyslowi SPOZyWCZE-
mu szczegdlnie wazng role. W realizacji tych zamierzed musza uczestni-
czyélspecjaliéci 0 najwyészych kwalifikac jach zawodowych. W zwigzku |
z tym w najblizszych latach przemys* spozywczy dezie zatrudniaé kazde-~
go roku po kilkuset absolwenféw szkdx wyzszych, wérédd ktdérych najlicy-~
niejszg grupe stanowié majg wychowankowie WydziaZzu Chemii Spozywcze;
Politechniki Zddzkiej z dyplomem magistra inzyniera chemika w zakresie
chemii i tedhnologii spozywcze] .

Wydziax Ohemii'SPOZywczej Politechniki 2dédzkiej powstax w 1950 r.
i jest dotgd jedynym w Tolsce tego typu wydziakem w wyzszych szkntach
technicznych, _

WyksztaXcenie absolwentéw Wydziazu Chemii Spozywczej rdézni sie
od wyksztaXcenia, jakie otrzymujg absolwenci innych specjalnodci wy-
dziaxdw chemicznyeh w politechnikach. Roznlca ta polega na pogiebicnej
zhajomoscl zjawisk ratury biclogicznej. w szczegdlnodci biochemii i mi-~

krobiologii, wykorzystywanych z duzym powodzeniem'w_réznych dziedzinach

nrzemysiu spoZywczegd, farmaceutycznego, a nawet chemicznego. Gruntcwne -

opanowanie /gxéwnie na IT, III i IV roku studidw/ przedmiotdéw $cisdle
politechnicznych, takich jak np. maszynoznawstwo, projektowanie, tech-
nika oleplna, elektrotechnika i elektronika,. inzynieria chemlczna
aparatura przemysiu Spozywczego, authmatyzacga procesow w przemyéle
spozywezym i inne - rézni absolwentéw Wydziatu Chemii Spozywcze] od
tonczgeych studia na wydziarach rolnn-spozZywezych uczelhi rolniczych.
Program studiow realizowany na Wydziale Chemiil Spozywcze] uwzgled-

nia szczegdlnie surowce pochodzenia roédlinnego stosowane w przenyéle
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spoZyﬁczym, a takze liczne kierunk. technologicznege wykorzystania tych
surowcédw w celu otrzymania $rodkdw spozywczych na drodze fizyko-chemicznej
fermentacyjnej, badZz tek biosynteszy.

W ogélnym wyksztaXceniu absolwentdw WydziaXu Chemii Spozywcze] waz-
ng role spélniajq przedmioty spoxczno-polityczne i podstawowe, takie jak:
elconomia polityczna, fizyka, chemia /nieorganiczna, organiczna, fizycz-
na/ oraz rysunek technie¢zny. Przedmioty te sq.realizowane na I i IT roku
studidéw w wymiarze takim samym, jak na wszystkich chemicznych wydziatach
politechnik. Zasadnicze réznice programowe wystepujg depiero na III roku
studiéw i dotyczg prowadgonych na Wydziale Chemil Spozywczej takich
dyseyplin, jak: biochemia techniczna, technologia ogdélna érodkéw spozyw-
czych i1 mikrobiologia techniczna. Po III roku studidw studenci wybierajs
ckreslong Specjaliéacjg, tj. decydujg sle na szczegbdiowe poznanie tech-
nologii okreglonej gazezi ﬁrzemyslu spozymazego. Istotme réznice w pro-
gramach nauczania poszczegdlnych specjalizacji zaznac%ajq sie jednak do-
piera na IV roku.

Podstawowsg formg studiéW’sPecjalistycznych,sq Wyklady, zajecia la-
boratoryjne, seminaria oraz prace projektowe i praca dyplomowa.

Prace magisterskie -~ dyplomowe majg charakter eksperymentalny a do ich
wykonywania jest stosowana prototypowa aparatura laboratoryjna, w maZe]
skali technicznej lub w zakYadach przemyszowych. Tematy prac dyplomowych
sg odpowlednikami aktualnych potrzeb przemysiu i uwzglgdnia;q osobiste
zainteresowania studenta. '

Specyfika studidéw na Wydziale Chemii Spozywczej wymaga prawidXowego
taczenia wielu odr@bnych dyscyplin naukowych. Dzigkl temu jednak absol-
wenci Wydziaxu sg dobrze przygdtowani do podjgcia pracy w nowoczesnym
przemysle spozywczym, - |

Zajgcla specjalistyczne na studiach dziennych prowadza obecnie na
Wydziale cztery Instytuty:

- Instytut Chemicznej Technologii Zywnoéci
-~ Instytut Podstaw Chemid Zywnoded |
- - Instytut Biochemii Techniczne]
-~ Instytut Technologii Fermentacji 1 Mikrdbiologii,
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w zakresle dwunastu specjalizacji. Wigkszos&é specjalizacji Wydziazu Che-
mii Spozywezej ma charakter unika ny, a wiec nie é@ one reprezentowane

na innych ueczelniach technicznych w kraju.

Specjalizacje na Wydziale Chemii Spozywcze]
Politechniki Zddzkie]

1. Cukrownictwo

2. Technologia chzodnictwa zywnosci

3, Technologia skrobi |

4, Technologia cukiernictwa

5. Technologia ziéx i aromatédw spozywczych

§6 Technologia tytoniu |

7. Biochemia techniczna

8. Technologia koncentratdéw spozywczych i witamin
9. Technologia produktéw owocowych i warzywnych
10. Technologia fermentacji
11, Technologia spirytusu i drozdzy

12, Mikrobiologia przemysiowa

Integralng, czedcig nauczania na Wydziale ChemiiSpoZywczej sg wake-
cyjne praktyki studenckie, Kazdy student odbywa podczas studidéw cztery
praktyki W zakladachprzemyslu Spoéywczego /warsztatows, technologiczng
i sPecjaliiacyjnq/u | | | |

Studenci wyjezdzajacy na praktyki otrzymuje odpowiednle wynagrodze-
nie wedzug stawek obowigzujgcych w przemyéle. | 'u

Studenci osiggajacy bardzo dobre wyniki w nauce mogs odbywaé prak-
tyki réwniez za granicg, w krajach socjalistycznych i kapitalistycznych.

Absolwenci znajdujs zatrudnienie wo .wzystkich branzach przemyszu
SPOoZyweczego, a w szczegdlnesdci: w przemydle cukrowniczym, chtodniczym,
miesnym, ziemniaczanym, cukierniczym, piekarskim, odzywek i koncentratdw
spozywezych, owocowo-warzywnym, preparatéw enzymatycznych, zielarskim,
perfumeryjno-kosmetycznym, tytoniowym a takze w tych'dziedzinach, ktore
wigzg sie z technologis fermentaeji i innymi biotechnologiami /piwcwar-
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stwo, winiarstwo, technologia produkeji kwas éw ergenicznych, drozdzow-
nidtwo, gorzelnictwo,'biologiczne stacje oczyszczania dciekéw i inne/.

Spec jalizac ja mikrobiolegii przemysXowej ksztatei mikrebiologéw
znajdujgeych zatrudniente w przemydle fermentacyjnym, mleczarskim, prze-
mys$le mi¢snym oraz w niektérych gateziach przemystu lekkiego i chemicz-
nego. | | |
Absolwenci Wydziaiu Chemii Spozywcze] zatrudniaﬁi Sg w przemyséle
fdrmaceutycznym, garbarskim i paszowym. Moga oni podejmowad pracg.w la-
boratoriachVprzemys!owych; biurach projektowych, fakbryltach maszyn i urzg-
dzen przemysfu spozywczego. Wielu absolweﬁtéw'wydzialu zatrudnia szkol-
nictwo drednie i wyzsge, instytuty badawcze i placéwki Polskiej Akademii
Nauk, a takze jednostki'nadzorujqpe dziaralnodé przemysiy Speiywczego.



WYDZIAL BVDOWNICTWA I ARCHITEKTURY-

Wydziaz Budownictwa i Architektury istnieje od 26 lat.
?becnie miesci si¢ w nowowzniesionym kompleksie budynkéw przy
Al.Politechniki 6, W sklad tego kompleksu wchodzg budynki posacze~
gélnych Instytutow, czgéd audytoryjna, 2acznik bedgsy budynkiem
administracyjnym oraz hala Centralnege Laboratorium.
W ramach Wydziaiu dgia%ajg trzy Instytuty: Inzynievrii Budowlanej,
Inzynierii Srodowiska oraz Architektury i Urbanistyki, ksztateac
studentéw w trzech zasadniczych kierunkach: - ‘
1/ budownietwo s _
ze specjalnoteiami: —~ Konstrukeje Budowlane i InZynierskie,
| ~ Technologia i Organizaeja Budowy,
- Drogi, Ulice, Lotniska

2/ inzynieria Srodowiska | .
ze specjalnofciami: - Urzadzenia Ogrzewcze i Wentylaeyjne,
| Zaopatrzenie w wode i oczyszczanie

Seiekow

i

3/ architektura

W roku akademiekim 1982/83

egzamin wstepny na I rok studiéw miax
nastepujacy przebieg: :

Przystapito Zdalo Przyjeto
do egzaminu egzamin na studia

Limit
miejse

Budownictwo Q0 145 o086éb 93 98 o0s6b/5 086b bez
| egzanminu/
Inzynieria Srodow. 30 56 0séb 37 40 o0séb/3 osoby bez
\ ' ) egzaminuw/
Architektura 40 79 o0sdbh 60 6Q oséb

W roku akademickim 1983/84

miejse na I rok studidw:

budownictwo - 90
inzynieria $Srodowiska ~ 40
architektura - 30

Kandydaci na I rok studiéw
przedmiotdw: _
- budownictwo i inzynieria

przewiduje sie¢ nastepujace'limity

miejsc,
miejsc
miejsc

zdaja egzamin wstgpny z nastepujacych

Sredowiska: matematyka, fizyka, jezyk
obey, '

- architektura: rysunek, matematyka, jezyk obcy,

»rzy czym na Architekturze

zdanie egzaminu z rysunku decyduje

o dopuszczeniu do dalszych ezgzaminéw,

Bgzamin z rysunku ma za zadanie okresSlenie predyspozycji kandydata
do wykenywania zawodu architekta. W trakcie egzaminu sprawdzana
jest znajomosé . perspektywy, umiejetnosdé odtwarzania rysunkowego
/rysunek z natury/, zdolnosci do rysowania z wyobraZni oraz znajo-
mos¢ podstawowych wiadomosci z historii sztuki, kultury, architek-

tury i urbanistyki.

W przypadku negatywnege wyniku egzaminu z rysunku, kandydat moze

ubiegaé sie 0 przyjecie na

dowolnie wybrany kierunek, zdajac



% BE -

egzaminy przewidziane na tym kierunku.

Studia dzienne na Wydziale Budownictwa i Architektury trwaja 5 lat.
W trakcie tych 5 lat studenci uzyskujg wiadomosci z podstawowych
dyscyplin naukowych odpowiedniego kierunku poprzez uczestniczenie

w wykitadach, ¢wingeniach, éwiczeniach laboratoryjnych i projekto-
wych.

Cwiczenia laboratoryjne prowadzone sz w laboratoriach: Materialdéw
Budowlanych, Technologii Betenu, Mechaniki Gruntéw, Wytrzymalosci
iateriatéw, Konstrukcji Metalowych i Konstrukeji Zelbetowych.
Podobnie ¢wiczenia projektowe dotyecza dyscyplin naukowych istotnych
dla przysziego inzyniera budownictwa.

Wiadomosci praktyczne, stanowiace uzupeinienie zdobytej wiedzy
teoretycznej uzyskuja studenci w trakcie obowigzkowych praktyk
wakacyjnych, ktdére odbywaja si¢ na duzych budowach prowadzonych |

W 26dzkim regionie. _ ‘
Poza ksztatceniem studentéw, Instytuty Wydziatu Budownictwa

1 Architektury prowadza szereg prac raukowo-badawczych, wspbdipracu-
Jas z réznymi instytucjami i przedsiebiorstwami gospodarki narodo-
wej. W ramach tej wspdélpracy, zwlaszcza przy prowadzeniu rdznego
rodzaju badan naukowych, czg¢sé prac wykonywanych jest przez studen~
téw. Pozwala to na lepsze i dokiadniejsze przyswojenie sobie wia-
domosel tak przydatnych w péiniejszej pracy zawodowe .

Ostatni semestr nesuki przeznaczony jest na wykonanie pracy dyplo—
mowej. Po ukonszeniu studibéw absolwenci uzyskujg dyplom magistra
inzyniera odpowiedniego kierunku i specjalnoéci.

Poza studiami dziennymi Wydzial ksztalci takze studentédw pra~-
cujacych /z wyjgtkiem Architektury/, w systemie studiéw zawodowych
wieozorowych i zaocznych, w oparciu o 60 najmniej dwuletnia prakty-
k¢ zamodowg. Ukonczenie studidéw dla pracujgcych pozwala na uzyska-
nie dyplomu inzyniera odpowiedniego kierunku. ‘

Absolwencl Wydziatu Budownictwa i Architektury znajduja zatrud-
nienie w resorcie budownictwa, a takze w réznych innych galeziach
gospodarki, wszg¢dzie tam, gdzie istniejg stuzby budowlane lub
inwestycyjne.

Najzdolniejsi, majgcy predyspozycje do pracy naukowej, czesto pozo-
stajgq na Uczelni, prowadzgc badania i uczgc swoich mlodszych kole:zédw, .
Inni, pracujac na budowach i w biurach projektéw pozostawiaja po
sobie trwaly, nieprzemijajacy $lad w architekturze i krajobrazie
naszego kraju..Wznoszg obiekty przemysiowe, konstrukcje inzynisryj-
ne, czy tez budynki mieszkalne tak niecierpliwie oczekiwane.,

Mimo bowlem powaznyoh ograniczen w zamierzeniach inwestycyjnych,

w budownictwie ciggle potrzeba dobrych inzynierdw.



TIOoIAL  DISYHIERII  CE3uYCTMEs

Procuwtodz o ﬂrﬁamyéle chenicznyn Jestmnaﬁiqzana zardévno
] provaézeriem raaﬁnji syatez cienicznych, jak i opreracii
Baztury Zizyezns] lubmzizyﬁocﬁem“cunea, Zonieccesnychh dle praoy-
gotonenie substratéw, wydzdelenia i oczyszezeniz produkiéw,
transportn sabstancji W procesie produlieyinym orzz nadanis
srodukztowi Oﬁpoﬂiﬁﬁﬂiuj forny. EBEadanies ohemtezne, wykonywa-
re w lahorztorium » melei skali, nodzle jedynie 'zaéaﬁaioze'
warunki, w Jakich.otrzynuje sig deny sowigzek éhemiczny, no,
ilodci sulstratdw, temnerature, glizad katalizatora. Inzynier
na tak zsprojelztomed prooes taonnoloriczny, ahy przez chenika
warunki nogiy byé oagagaiets. W lavoratorium chenioznyn ope-
rujé sig przy tym nziyni ilodciami substancji. ~ ogrzewanie,
nisszenie, zatezanie roztwordéwm czy suszenie produktu, jalk rén-
nies fakt powstavania ubooznyoh produltédw sziodlivnych dla
cziowleke 1 jsgo otoczenia nie sg »rzy tyn sacnym proolemen.
Ts same procssy w przemyéle, gtzie pojemnodel aparatéw sg
rzgde kilku tyaieny ”ilogrhméﬁ, stanowig powazny problem
technlezny 1 ekaﬁomiczny. Te wmiedniz procesy niecaemiczne,
nwana aJeracJami jaaﬂostiowymi jex rozdrsbnisnie, odpyla~
nie, ogrzenenis i ohklodzenie, suazenie, krystitalizzoja, ab-
sorpcj&,'nexuyfiaaoaa,megstaacja, przealyﬂ'nlynéw nieszanie,
filtracia,‘«*t?ae"anie kalanﬂ“owanie i inne, mraz z »rocesa-
nl reskedi ch em¢oanyeh 7 skali GTZGLySaOWGJ stanuwiq Przede
rict aainterGSO?aaLw insynteril oheniczned. lalezy przy tym
saumasyé, Ze wyied wynmienione procesy o naturze nischenicz-
ned zdecydewanie aroewszsajs 1lodciowo W 3rqab;cji PrZeryso-
wej nad »rocssani czyste chenic coynl, PR

Studenci chgiaku Ingynieril Chericzneld z@bbywaj@ w tralt-
cie gtudidw wiadsg Botrzebg <o projekiowasnia opeYacii jednost-
kZemyelr 1 Irocesda gla- syruug onrscowanycih przez cheniidn, do -

ooracovvmaria uOﬁ"Oh tec“niﬁ sroduzejl, optymalizecji »procasdw,
projelstomania aparatury ohenicznej, srowaisenis rroduizoji w
znalztadach przenystomyol 1 wielu innych zadas,

Na wydzizle tym prowadzone sg studiz negistersiie S-letnie.
Ovejnuja oxe ;ustguujace grupy “rzeamiotéw-



1, Podstanowe proedmioty .teoretyazne - nmatematyka, elextroniczna
technilks obliezénioﬂa, Zizyka, chenie 1 taohaologia nieorge-
niezna, ohanisz fi”yﬂzna, chenia i technologie orgsniczna, che-
nia analityczna, Te Przednioty stanowig ok. 32% ogdinej lioz-

by godzmin, : % iy

2. Prz eamioty saokeeuuo~ocaln ; stanowiqoa ok, 18% ogélnaj liczby™
+ godzin zzje¢d, .ﬂalegg do nich ekonomia, filozofia merksistowsks,

podstany nau& Polityecznyech, nauke o mraoy, Jezy z1 oboe, szko~
lenie oaronne.

v -

3. Pocstawowe »rzedmioty.tecikniozne obejmujsee.ok, 8% godzin,
- to rysunek techrioczny, necinaniks tedhnlczn&, @lelztronilze 1
elektrotecihnika, insynieriz paterialowa,

—~ —

4. Przednioty speojaliatyczne -~ mechani¥a . piynéw, ruch cispla,
dyfuzyiny ruch magy, termadynazmika precesowe,.kineiyika pro-
Gesowa, procesy i aparaty, inZynileris pracesowa, opntynzli-
zecja, techreologia 1 inzynierie systeméw, dynanilka proco-
sows, pomlery przemyslowe - zajnuis ok. 42% ogblnei liozby
godzin,

W clagn B semestroéw.stucenci spedzals ok,18% ogbdlned lics-
by zajeé 5 laboratoriaoh, 13% przeznyczone jest na projextowa-
nie, 2 reszta to wyklady 1 éulczenia audytoryjne., Oprdez tego
studeroi odbywajg dwie niesigozne prektyki nekaaylne -~ warszta~
tomg i technologiozng, oraz na pigtym roku studiéw czteromie-
sigczny stas nrﬁemyakowy w oukrowni, nodczas'ktérego sg zatruie
dniani jako etatowl pracov micy zakiadu., Ostatni semestr poswig-
cony Jjeet »racy ayplumowej, najgoed zwykle charzikter cosdwiade
czalny. i | "
robleay, k*éfymi zainuje sis inzynierie ohemiczna, vyﬂtgq‘
pujg nie tyliko w przemysle chenmicznyn, ale 1 w nrzenystach DO~
trewnych jal spouywezy, rosunetyczny, nmaterisidw budowlanych, -
ceraniczny, widkienniesy i innych. Dlategh tes wyksztalcenie,
Ztére zdobywaje stuuaqci Jydiziazu Inzynierii Clheniezned ns
eharagizter uniwersalny, npozwalajacy 1 wylkorsoystynaé swe kwalifi-
kzole wme wszystkioch tych ﬁziedzinach przenysin, Absolwenci wy-
dzia¥n, obuszesejacy. uczelnie od roku 1974° pracujg w tych gate-
ziach przeLyszu zaréwno beznoéreario w proauhcji Jax 4 w biurzch
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prodextéw 4 laboratorizch do$wizdozalnysh, opracownjge nowe toeoch-
rologis, oras w Zakzaﬁachwyroduknjacyoh apexraturg cheniczng na -
staenonisikacih projekténtéw. zﬁajﬂujq rémied zatrudnienio w prse-
nyatownych insgtytutach hadawozych o zierunkach zwmiazanych & che~
nisg, | | ' |

Atualnie wydszia} przyjmuje na »lerussy rok.25 stulentdw,
Wszysoy andydaci, kidrzy zdall eogmamin wsterny, sg przyjmovani
na ten, lub inny ﬁyéziai o kieruniu cheniczays,



WYDZIAL FIZYKI TECHNICZNED
I MNATEMATYKI STOSOWANED

Cadanle ncd_rozwcjem nauki i tachnikl pracprowadzons i naje .
berdzie] uprzemysowicnych krajech wykozaly, Ze istotng rolg

wogzyblin rozvoju rdinych dziedzin tochniki odegrali motanatyey

i fimyey zatrudnieni W imstytutach nauliowo=bedatiezveh i lgboratoe

32
¢

riech przemvsiowych. Potrzeby kraju i powyZsze Takty przyvezyn
8i2 do powoZanie v Politochnice Lédzkiej w 1973 roku Wvdziazu
Flzyii TechnicZno] i Hatomatyki Stosowanc],

Studenci tego wydzialiu nojg uezliwoéd "douuuan*a wiedzy w awdeh
spcecjalnodeioch: fizvko tochniczno i matomatviia stosorrana.
Spocjelnosci to nclezz do kiorunku o nazwic “Podatawore Problent
Techndill®,

W skiad Wycziazu woiodzg tirzy Instytuty: Fizviki, Motematyhki

L Intormatyki. Ich prouﬁommtv @ noaukowa jest nasteopujaco:

~ wZasnodei krysmtaZow stalvch wraz z techiologiy uvtw~rhan o

eyeztoiow i ich zostosoweniani tecunicznyal,

- glektronllke hwentows oraz zastoaowcﬁio tociiniik lasaiowyeh % ncouce
1 technice, | |

- fizvke pozpr zaliodnilidw z podstavtanl nikrooaahtron;ki,>

- Wiasno$ci cialiZveh krysztos

.
‘
| 48

6w ich zostosowtania I technologie

'VQEF“nn‘a, ¥ \

~tcchnologia wytsar:&nia ciankich wrarstyr péoiprzowodniliovrnen

i diodaktiryoznych ich wiadciwodcl 1 zastosowania.
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- Tuncliio zegspolonu,.
- funlisio rZeCIANALE,

- rachunclt provdonotiohienstiva,

snstytut Intoilnatyid
™ -l."--‘.ﬂ“l‘*-"

- umoColovanlc cyfrowe, synulocjie i Joaviki ovodlesyine,

- nlozovtodnode L d ngnoc*"“c uliZoddw tochniczavelt,

- gloorviay optynglizacii procesdW o zzolonyceh dDoircmotitach,

- Zococnleonic autmrat" cli pirtjelk touﬂnnh;

~ glporvtay enalisv nrocagdy losowych W tachinied, pil eloktro=-
neZnotycznysii W drodowiekach przovodzgeyah, zagednion wiroprydo=

Vs,

Zotonloa Wydziadu Jeet keztoieonie meglefrdlr inZvniordt podctoe
wottyen pirehlendw teshnill w zakresie WGQU~CmQun“Gﬂ taorii fim VeE=
neen oo tomntycznych cirg leil zostosowanl W pracy badevezgl L toco d-
n.ca,
thsoliancd epecicolinsdel raz"Pc tocanlexna 8y prazygotowarttid do
procy w inatytutgch ihlcboratoriach ¢ charcktorao Dodavlezyva L ﬁr:o-

e Pls (YA T nua-vn Lreju. Abvy eproctcé tvi zodenion nuszg posiadge

-~

-

trraoiiio lwalifilkeeda nlozbidne do rozviigzywenla problomndw wepdie-
czoesno; toalinilil, Dletogo ubgolwanci tai cpoclelnoscd otizynujg
oruntovino VV“e”tchcanio Yy c“uod inie noult podstatiovtyeh Juctouatykl

]

3 fizvid/ orcz u WVJP&n"cﬂ cziosach noux tocunizznvel.

/

Abeglvanci spocla “noécﬁ natonatylic stogsowane 89 pirzyrotoirarani

[EN
9]

"\

3]
-

r dnaviei <o notonat e se oprocowatanio problondy tachind.cme

nﬁna, a wlge do praey w lnstytutoch noukownrch £ przoaya&owych.
Potryiozy n"ofi; ahsciventow spaciclnodci wetomotylin stoscueone

Jest oelageny pruoz etoianng wylkeztoiconlo ondlno-notenctiycmie ores

tschniszne, W ccpwu;enu“o Doy el dziadecn, 2 wiagladiniond
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motod clgobrailczayel, enolitveznych, przyblifenvel L stochostyvezaveh.

vt tachiiico.

Przobiog siudigs

Stuconci Wydziac Fizvki Tecunicznel i Moteuotyvil Stosotlano
scobviavel g trlodzg nep-wylilodacsh, dutczoniach w-Yphorotoriceh 4 na'
soninnriach. lig latach storszveh Cwlezanla lctorztorying oduywel g
643 w laborgtoriach noukovrseh Inétytutéw.

Studia eg pigeiolatnia koilczy sip po zdaniu prizez studantu
wezystiilen egzenindw, wykonaniu- pracy dyplqmoﬁoj,i zloZeniu ogzcmint
magistorskiogo, -

Prece dyplomcwc og ! cn"ugne 4 zukraau temutvzﬂ ropitozentowano;
pirzoz jodng ZQSbaéjalhcéci znojdujacveil 84l na Q?déiclc, nadf 2z fne
faven dziacdzin poikrornrcn, Podojuowsno 8 réwnﬁo“ teaaty acLos=cha
przﬁx DrZENYST .

W tirckede etudiéﬁ atuddngi specjainodesd -Fizviic tachnlicznu
snocielizulg i w fizvce ctoka oto 12000 20 szcéagé nen uwzglodniae
nlon iz ﬁ. Glaleolitryldrr staiyca I ck o“_“ch, néupr*o”oanikow, nilae

elttronils kwontowe} L tochnik lasarowych, xjewisi nieliniowych
tr giazach, fTizvki, iwtpchnik§ wvgolidaj pré i 4 -adelich tonparetur
orak krystalogretid 1 baden asrulituraloych.

Studonci .matongptyltd stosowane] epecjol 2ujq 8Ly W duwdoh Ccadve
nych'kiarunkach o/ réunchlo rozniczkove L ich zaqtouowcna w toci
nics /np. w-zagadn$ehiuch ngehonicanyceh, eloktrodicznych, tooril
pirzZopaywidi, cutomatycoe iLth./, b/ etatvaufaa Lutﬂlﬁ vezinc -1 joj
gcotboorionic w naotice L tecu.ico /up.tv toorii nnozcvodnoécg. utﬂtva
tyczno] kontroli juiiosci, w pleonowaniu alkgporyiontuy L matomatycziay
OQrabowpniu Jogo wynikéw, okiomdlaniu jokodcl pfgduktu finalnego

2EDe/ »



- 43 =
Studanc? t8] epagiclnodct w tickelo studdder nabvwejg toko
ttlodzQ = telideh dygoyplin jelt: wotody optymclfixesdi, oloktroniczng
tocanilia obllczoninwe, informcoty/ke %L Jjoi zastesowwaonic w tocimico,
motocy nunecryezne, mochicnila techniczno /toorfogpri2irgtodesl i pluge
tyeznedsl/, tooric drgal oraz wytrzyvacnodé natoriafdv.,
HoZline$6: zotrudnionlc, nnoslionior
Abgolwonci Wydziciy Fizyliii Techiniczne? I liatomatyvii Stoeovano]
63 przygototrani Co gpdjcia procy w:
- inatytutcch nauliowo=dydektyszmrch welszvenh uczolni,
« instytutach noukorro-bodatrezyen Poleltial flodordisd Mouk,
~ osrocltacih bedewczo~rozviojorr ch 4 inveh koudrkach bedawezyeh
2cpleczo ncukowago pizenyeiu,
-~ cantrach oblizzaeniowrycii, biurach projolktornch ora: przolseig-
blorstwcen stosuigeych nowoczacne natedy produlicis,
W szczmagblnodcl dotezy tos
~ przaonysuu naoteriaodw L pddzospoldwr dic oloktronikl,
- przenvozu matoriasdw dle potrzes tgeznobel 4 przolazivienio
inforuccil,
- pregnyesu produliulgcogo oporatur) nouliowo=bedawszs L lontrolno-
ponlcrowy) orax przoayssu piroeujgcage Gia potr=aol onergotyii.
Ponndto ncsi cbsolvtanci nmogg znclefé zatrudnionia v contrach nocdye
cznyca & czpltelach oroz we Wazyatkich innveh pleadwliiceh ctosulg-
cy'cil netody natenctyczne & fizycznae.
Po pirzoazijolaniu pedaceglcznyi cbsolitonci Wydziofu npogg rownlos
nocial pracd ¥ podatawowryvia, 8rodnin i ponaturainya gzkolnictwds

2atiodov i,

8zczogbucvio intoirnccdo o Wvdzlalo molng uzvelad w Dziciicnzelo

o 822, tcl.400-01,

g
vi.Gwirzi 36 meki. .00 egm. lir 55/1i~43/02 29.12.82r.
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Tematy czesei I egzaminn z nntematvii

dla kandydatdw ubiegajacych si¢ o preyjc-
cie na I rok studidw dziennyeh w wyzszych
szkoXach tecimicenych

/ kandydat wybhiera 5 dowolnyeh zadan /

i. W péXkole o promieniu dlugosci 1 wpisano prostokat. Jeden ©
bokdw prostokata jest zawarty w srednicy pdikola. Zbadad
zaleznos¢ polia prestokata od jednego z jeze bokdw.

2. W trojkacie ABC daue @Q:dwa wierzeholki A(-&,z} i B(S,—i)
oraz punkt M(?,S)przeciqcia wysokosci tego trdjkata.
Obliczyé pole tréjhkagta ABC

3. Dla jakich wartosci paranctru m rownanie:

(m+1)9x = 4m<3* + m+ 1 =0

ma dwa rozwigzania ?

. 4. Rozwigzaé nieréwnoscé:

(2 )logv:? (ct.,gg.x) - 1

= = 1 éla x€ (0327).

5. W tréjikacie rownoramiennvm ramig¢ jestv dwa razy diuzsze od
podstawy. Suma diugosci promieni okr¢gu wpisanego i opisaneto
na tym tréjkagcie réwna si¢ 11i. Obliczyé dlugosc¢ podstawy
tréjkata.

k. CINTE zam. 463/30 n. 10 QCO



6.

tadaintemalykt 2z podz 5,00

W prawidiowym ostrogluplie wavorokytnyn wiara kata lintowe o
kata dwmsclennopgo mieduy dwioma sgsfiednimt delanaml hoeznymi,
jest réwna K. Dlunosc wysnkesei tego ostrostupa jest rduna b,
Obliczyc diugosdé promtenia kuiil opisaned na tym ostroslupie.

Produkcja pewuych detalt mose bLyé -zrealtsowana dwomn apusnhjui:

1/ przez wykonanie trsech operac)i Leclmolo;;lczuyoh, Przy oy
prawdopodobielistwvo otrzymania draku w kolejnych operacjach
Jest odpowiednio rdwne 0,055 0,14 0,3

2/ przez wykonanie oOwdoh aperacii technolosicznych, przy caym
prawdopodobietatwo otrzymania braku w kazdej operacji jest.
rowne 0,25.

Przy ktérym sposobie produkeji pruwdopbdobieﬁstwu otrzymania
braku jest mniejsze ?

Zbadad¢ dla Jakich wartosci x‘f -1 nieréwnosd:

Tim L;a- 2)n22+ Inx - 1

A

n—a o2 {x + 1)n % Dh e 3

Jest prawdziwa?

/ CZAS TAJANTA 150  RINUT /
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0dZ2e 15600

Tematy ezesci I egzaminu z maltematyki

dla kandydatdéw ubiegajgeyvel: sie o przyie¢-
cie na I rok studidw dziennych w wyzszych
gzkolach technicznych

/ kandydat wybiera 5 dowolnych zadaﬁ'/

1« Zbadnd funkeje X-—»y = X + 55 i na podstawic jej wyknresu
v 3

¢ 3. o i il
podad Iicaubg pisrwiastitdw rdwnaunia x + =3 = 8 W zZaleougseld
x‘d

¢cd parametru a.

2. Napisa¢ réwnanie krzywej bLedgcej zbiorem srodlkéw wezystkich

2

okreggéw stycznych zewngtrzuie do kregu XxX%+{y = 2)2 =4

i stycznych do prostej x = 0.

3. Dla jakich wartos$cl parametru m nierdwnosdé:

2 ;
X 4+ mMX - 2 -
"‘"3< T "‘::‘:;2
X = X + i =

jeet speiniona przez kazdg liczbe rzeczywistg X ?

4. Rozwiaza¢ rdéwnenie:

COS2X = COSX +|cosxl
rod warunkiem, %Ze XC << 0;2MW =,

Drok. CINTE zam, 453/830 n.10 000



P

G

8.

c;d.matematyki godz.1°

Dany jest bqug o promieniu diugosci r 1 prostokat ABCD o ol -~
wodzie rdéwnym 4r. Punkty A i B nalezg do okregu. Boki AD i iC
sa krdotsze od pronienia oraz bok Eﬁljest styczny do okrggu.
Obliczy¢é diugoséi bokdw prostokgta ABCD.

Przewz wierzcholek S stozka poprowadzono plaszezyzne przecing-
Jaca podstawe stozkaswzdiuz ciccivy AD. Miara kata ASB jest

réwnacl , miara kata AQB, gdzie O jest sSrodkiem podstawy, jest

rowna 2o£, Obliczy¢ sinus kata rozwarcia tego stozka.

W pierwszej urnie znajduje si¢ 10 kul bialych i 12 czarnych.
W drugiej‘urnie znajduje si¢ 12 kul biaxyeh i 10 czarnych.
Losujemy jedng kule z pierwézej-urny 1 nie oglgdajac jej wrzu-
camy do drugiej. Nastepnie losujemy jedng kulg z drugiej urny.
Obliczyé prawdopodobiernstwo, ze bedzie to kula biata.

Ile elementdéw ma zbidr A, gdy wiadomo, Ze zawiera on doklad-

nie 92 podzbiory o najwyzej awéch elementach’ ?

/ CZAS TRWANIA 180 MINUT /,



HAUKL SIROLMICTYVA WYZSZEGO [ TECHNIY]

Tematly czesci 1 egzaminu z maiematyki

dla kandydatdw ubiegajreyeh sig o prazyisg.
cie na X rok stvdidw dziennych w wyzsazych
szZikolach teclinicznychi.

/ kanﬁyﬁat wvybiera & dowolnych zadand /

ok

« Ahndpé preebiecp umionnecci funedi N-wy = T . g

1 sporzgdzidé jej wykres,
2« Dona jest parabols o rdwnaniu y = %%, Znale#d rownanie okre-
gu o promieniu 1 styezrege w dvwdeh punktach do tej paraboli.

3% Pla jakich wartosci paramciru a € R rdéwnanie:

xz- 2X - 1ogjaa='0 ma, dwa rdézne pierwiastki rzeczywiste,

3

ktérych suma kwadratdw jesti miiejsza od 6.
4. WyznaczyC wszystkie liczby x speiniajgce warunkis

cosZ5x = cos“ax 1 7?$:|X|55;27L



6.

Ts

8.

W trapezie ABCD przed&u?en1a~bok6w ulerdéwnolegtych aD i ﬁé

przecinaja siQ pod katéh prostym. Obliczyé pole trapesu, majac
dane: diugosé boku Al rdwng & oraz miare <fABC = <CDAG réwngel.

Tworzgca stozka ohrotowego lest nachylona do pIaszczyzny poustn.-
wy pod kgtem ol , diugosdé wysokosel stogka réwna si¢ h. Praszcsny-
Lo poprovadsouna prostepadle do wysolosel stozka dziell powlerze-
chni¢ caikowitg na dwie'czeéai o rdéunych polach. Cbliozyé wyso~
koéé-otrzymauego stoska scigtegoe.

W dwdeh urnach zngjdujg sie kule bilale i ezarne, pruy caym w

‘ka%del 2z nich zngjduje sie dwa razy wig¢eej kul biagiyceh niz'bzarn

uych. Z kazde} urny losujemy jedng kule 1 bez Oglronnia jes
wrzucany do trzeclej, pusie} urnj. 4 trzeoclej wrny lesujemy
jedng kule. Obhlieayé praxdopodOJieu two wyloaowaniu CZarncj kul;.
Dane sa zblory: Aaki ¥) ¢ x€<ﬁ)7jhﬂpgxkzvq /\ ¥€1’}

2
B:Qx y) s L%ggl +"x“‘:£§1 }

Narysowaé zsbidér ANB.

/ CZAS THWANIA 180 MNINUT /
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23 lipce 1982 r,
godz, 8,00

Tenaty “'--‘rj Y earaninu x fdaybs
S simap aweviney arid e ¥ N TRy Nvarens
dla ?{mdw-utuw thicqgnjyeych sip
o przyjeeir na 1 rok studidw dzicnnych

w wylkszyeh uwknlrvh technicznych,

/kendydat wylilera 5 dowolnysh zadaﬁfi

1.Z wierzchoixe réwni pochylej o vy"okaL91 h = 0,6 m zjezdza
wézek ktérego nesa bez kéi wynosi = i kg , a cztery kédlka
maJ@ postad walcdw o wmasie iy 2 3,% ko Laaau.Momgnt hezqﬂadNGﬁn
cl walce wzgletanm osi ceometryczne] J = 0,5 m r~,Predkode po-

czgtkowe wézka rdwna jest zero.0bliczyd predkosé whoka w pods 1 -

wy réwni Prayjné g = A0

2,00 wody o geetusdcl ﬂ spadn z wysckoscl H kulka o gestaded f{fﬂ
Obliczyé na joka Q&Qb0b01c zanurzy si¢ kulka orer ecizas ju)
powrotuy wd micjsca najwigksivgo zanurzenia do powlcrzchni
wody.Mle uwzgledniad lophedel 4 nepigciu powiar?chpinwego
cleczy.Prayeplesrenie zienckic g przyjaé ze znane

3.Ma. réwniku pewned planety bedacej jednorodnz kuln cina wake
dwa razy mniej niz na biegunie,Gestodd materii planety
? s 3,14*103 _5%“ Ehiienyd okres obrotu plenety wokél jej
y oo BT ~11  _NewS

oei.Przyjéc wartose studej greawitacjii G = 6410 “*1;?'- .
k

4D

czasteczkowe] «Cifénienia 1 temperatury gazu w zbiornikach
wynosiky odpcwiednio- Dy T1 orsz p, , Tz.Nastepnie oba
zbiorniki poiuciono Podoizas te] operacji czesc gazu ulotnila
sig¢,a temperaturae i cisnienie gazu pozosteZego w poiaczonych.

zbiornikach uzyskely wartosci: p i T,0bliczyc masg gezu,ktéry

zborniki o objetodiciach vy d Vo wypeiniono gazem o masie

ulotnil sie¢,Stela gazowa wynesis R,

Prute CIMTE zerm, 4400 n. 13 000



czgd$é 1 equz, z fizyki,qodz, B0
o, B -
5.0gniwo tworzy z oporen zewngtrznym Ry = 3,75.8. obwod “nmknioty.
w ktSrym piynie prad o natezeniu Ty= 0,5 A, Jezell opdr zew-
netrzny zwickszymy o wartosc R, = 4, 755% ,to natgzefie pradu
w obwodzie zmniejszy sie do T, = 0,4 A.Obliczyé sile elektro-

“motaryczna 1 opor wewngtrany ogniwa,

6.Natadowana czasteczka o okreslone]j nnergii kinaryr nej porusia
ei¢ w.polu magnetycznym po okregu o promian!u R =2 cn,
Po prZejsciu przez plytke oZowilang,porusza si¢ dalcj po okfegu,
lecz o prqmieniu ro= 1 co,w tym samymn polu magnetyc;nym,
ObliczyC wzglgdng zmiang enetgii Kinetyczngd czpstki, thane
masy wrez z perkoécia pominac, |

7.,Napigcie hamujace dlia elektrondw emitowanych z powierzchni
mefalu pod dziaZanjeém dwiatls o diugodci fali }‘ wynosi U,
Obliczy¢ wartosé napiccia hamujzcego dla elektrondw emitowa-
nych z tego metalu pod wplywenm 4wiatia o dlugodct fali )2.
Dage 83 1 © = radunek elektronu, h- statea Plancka, ¢ - predkosd
swiatla, |

8.Punktowe zrodto dwiatila um;eczczono na gteobokosct h w przez-
roczystej,JednorodneJ cieczy o wspédrezymniku zaXamania dwiatle
n paka powinna byc minimalna érednica nieprzezroczystego krgzka
uﬁieszczoncgo na powicrzchni-cieczy,aby swiatlo emituwane przox
Zréd¥o nie przechodzilo przez te¢ powierzchnie,
Przyjaé,ze prosta przeprowadzona ze zrédia dwiatla prostopadle
d0'poﬁierzchni cieczy przechodzi przez érodek krazka,

CZAS TRVIANIA 180 MINUT,



Ve sta

MINISTERSTWO
NAUKLSZKOLNICTWA WYZSZEGQ | TECHEIKL

21 lipca 1982 r.
godz, 15,00

Taematy czedci I eqzaminu = fizyki

dla kandydetdw ublegejacych sig
o przyjecie na I rok studiow dziennych
w wyzszych szkolach techinicznych,

/kandydat wybiera S dowolnych zadan/

1.Klocek o masie m spoczywa na poziomnej powiarzchai, W pewnej
chwili przytoZono do klocka poziomo zwrdcong gilg F,ktére
dziala w ciagu czasu t, Jak dilugo bgydzie tewal ruch kloecka ?
Wspéiczynnik tarcia wynosi {,zaé przyspieszenie ziemskie g,

2.,Kulka o masie m = 100 g wisi na nitce o diugosci 1 = 1 m,
Kulke te wprawiono w ruch tek,ze zaczela poruszac si¢ po okro-
gu w plaszczy’inie poziomej,a nic utworzyla z pionem kat Oﬁncoo;
Jakg wykonano przy tym prace ?
Przyjaé g = 10 22 .

8

3.5atelita krazy tuz przy powierzchni pewnej planety bedacej
jednorodna kulQ'o objgtoscl V.Okres obiegu satelity wynosi T,
Obliczyc okres wahan wahadla matematycznega o dlugosci 1 umiesz-

czanego na biegunie tej planety,

4.P¢cherzyk powietrza o objetosci poczgtkowe] h e cm3 odrywia
sig¢ od dne jeziora o gicbokosci h = 40 m,Tenperatuca na dnie
wynosi t, = 4°C,zes na powiarzchni t, = 20°C,Ciénianie atmos=-
feryczne na powiierzchni p = 10° Pa,Obliczyé¢ objetosc pecherzy-
ka tuz przed wynurzeniem sig.5rednia gestos$é wody ? = 10° ﬁ%.'
przyjec g = 10 ga.Temperatura powietrza w pecherzyku jest

mJ
zewsze rowna temperaturze otaczajacei go wvody.

k., CINIE zarr. 223130 n. 10 OG0



cz¢%¢ I egz, z fizyki,godz,15.00
s

5.Kondensator plaski i opornik o oporrosci R = 4,5 polaczonc
réwnolegle zostaly dolaczone do #rédia pradu o sile elektro-
motorycznej £ = 2 V, i oporze wewngtrznym r = 0,55 ,0dleqkosé

=3 m.0bliczyd

natgZzenie pola elektrostatycznego wewnatrz kondensatora,

pomigdzy okZedkami kondensatora wynosi d = 10

6.Prgt mledziany o masie m = 0,125 kg lezy na poziomych szynach
odiegtych od siebie o 1 = 0,3 m prostopedle do nich,w pionowym,
jednorodnym polu magnetycznym o indukcji B = 0,05 T,Stopniowo
zwickszamy nateZzenie pradu p}yn'cego przez pret,az do momentu
gdy rusza on z miejsca,Obliczyé nateZenie pradu,przy ktérym
rozpoczak sie ruch preta,jezeli wspdiczynnik tarcia statyczneqo
fi =0, 6.2 Jakim przyspieszeniem bgdzie sig¢ poruszal pret,
jazell ‘wspotczynnik tarcia kinetycznego wynosi f = 0,4,z8%
nat@zennﬂ prgdu pozostaje state og momentu rozpoczecia ruchu ?

o

Przngc a = 10 2o

7,Na&ad¢wanaj czgsteczce o iadunku e= 1,6*10’19

réznica potencjaréw U = 200 V odpowiada fela de Broglig'a
0 d&ugoéci'}[m 2.10712
Stata Plancke h = 6,7-1

C ,przyspieszone]j

m.0Obliczyc mase tej czasteczki,

0“34 -:J' S'

3 | : 5
B.Szklana scczewka dwuwypukia o wspdlczynniku zalamania n= 5

W7glpdem prozni ma zdolnosc skupiajace z = 5 dioptrii wéwczas
gdy otacza ja. proznia;Obliczyc¢ ogniskowa tej samej soczewki
zanurzonej w cieczy o wspdiczynniku za&amania ny, <« %- wzqledem
praézni,

CZAS TRWANIA 180 MINUT
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1.

2o

3.

4,

Tenatyicrﬂéci 13 cqzeainu = t1z

dla Pandydatou'uLiegaj cych °ic
o. pr“vjccie na I rok studsdéw criennych
v vytszych smkoloch tachriczonych,

/ kandydat wybicra 5 dowolnych zadsd/

Oooeobnlona gwlaﬁCa bedaea jednorcdn) kulg o stelde] wasice,
kurc Y sio zenicjezajac n-krotnic okres o obrotu wekdl osl wlose
neJ.Jﬂllﬂj h*anié wowynikua tego procenu wuieglo pravapicezenio
graw:tauyjne na jei b¢oronach.

No rcwnl pochy3ﬂj nvﬁhy?oncj do posdonu pod keten o) = 30

3
?najdujo si¢ klocek o nasie My @ 3 kel tcgofil chka pr:yvmoco-
v:ane, din'a, ltdro proerzucers proes ricrvcuoﬂ“ Lloczaek unicex

czony i szezytu rémni L obcigizone na drugin kotce cioxarkicns
o mgsic My, = 2,5 kg,0blicz y¢ pravepieszenie klocks i efezarks
Otah Sil@ necizau linki,jezeli wso péezynnik tarcis klocka o
Powierz@hni@-ronn; f=0,2 , & tarcie linki o bloczek ore:x joj
nasg Pdminqé;Przyjéé a = 10 g&

b ]
/¢

Prébdowka o masie mln 20 g i polu przekroju poprzeoczneqo $+5 ¢

7aw1ﬂroJ@ca\n? ‘= 80 g rtect plywa czedeliowe zanurmona v wodsio
pozycjl pionowej Wekutek chwilovo dzietajoce] dod«tlnv'j

silv pLOPOWﬂj nrdbdwka »ostajoe w"chylonq pc}o:*Nr“ FOvaIOLIaN R,

W wyniku‘tegq-zaczynn one drgenia swobodng,0bliczyé olkres tych

RLggat “1JHJQC_lepkoﬁﬁ CELY e lr""JQC przyspieszanie ziemskic
| | il i ) 39
U ] ""0. 5‘-' 1_9(_“53 tqf;c. ”c.ul} 3 - .L.." 2 ';{]S )

Vowngtrz 'ankniqtogo neczynie oyl tndryexznego o vysokogci h:0,6 o

)‘nanUlG‘ sig niewalki ruchony tlols.,ktor" rozdzicle jego ohi ML AL
Nu .dyrie u.n.no cz¢sei, Trok ten moede pr »'mrfe.,?crm ale wadlus

cai rwgrqdra Iuh 1CFCI;.U“L“IHC'CHLdJHC thok nrnu.n,u ﬁjQ oNie
paiovy ﬂdL/VHtJ ‘onzen daskenelyn o te] wsanej tomperature

jedne] crpdes, -.l.:f\."('.l'!.l.z,"fjﬂ?.".' jest k= 2 razy vicksze nin v detie



r

7.

8.

-glej.0 ile nriesunie sig tXok po.jego oswobodzeniv,jolels
temperature gazu trektowad jako wiolkodé stula,

Obwéd clektryczny skiada sig .ze Zrdédla preru satetego o vile
elekiromotorycins] £ ,oporze wewnetrazonyn Rw 3 dvdch opornilo:
R, 1 R, polaczonysh dzercgowe, Réwnolegle do opoft R, .vliaerono

kondansator o pojeancéci C,0hlicxyé energic rgrorsdeona v o
tadovnmym kondensutorze,

Eloktron o zerowej energili kinctycxnoj zoztnje praveunicazony
réznica potencjaléw U = 10{ V 1 wchodzi w obezar. jednorediena
pola magnetyczncgo o indunkeji B = 0,5 T.FPole to jest okietc-
wane prostopadle co prédkoﬁci olektronu,0bliczyé momant padu
przyspieszoncgo elektironu,przyjmujsc jego mase m = 9.10 '31kg
za staks,/nio uwzglgddiué zmiany5maay eloktronu wrez = prodiad.
cia/.

Elektrony wybite = katodv forokoméshi przoz promientoroaid o
czastotliviodci Vys 2, 2¢10 > Hz zostaja calkowicie zatrrynanc
przez napigcla lhuwujace Uy = 6,6 V,nateaisst r’;!t"o., vy hdre
przez promieniowenie o czestotliviodch V, = 4 ,6:30%0 2 ZOtrey -
mane sg nupigcicm U, = 16,5 V.0blicz yé stexa Plencka,

tadunel: elektronu viynosi e = 1,6. 10"19

Obliczy¢ zdolnodé zhierajeca soczowek okulardw dalekowid:zu,
ktory widzi dobrze przgdmiot z odlentosici 1y = 4/3 wo~ gdy nie
uzywa okulardw i rdéwnio dobrzo z odleylodci 12 # 0,25 n - gdy
uzywa okularéw,

CZAS TRWANTA 180 MINUT
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21 lipce 1902 ., Tpmaty czededi ¥ egzaming r chomip
qodz, 600 dla kandydatéw ubiegajncych aig
0 prayjecia na I cok studidw dziannych
v wy2saych szkoloch tnﬁhnlmznych‘
/kandydar wyblara 8 dowolaych radany/

1. W wyniku epelenia probki pownege zwigzku o anate 0,581 g
otraymuno 14320 g dwutlenku wegla oraoz 0,541 g wody,Dodatkow
wo ustalono,ze w wyniku reakcji prébki zwiazku o masis
0,291 g z nadmiacem amoniakalnego roztvioru arotanu srobrowsw
go otrzymano 1,079 q metalicznugo arabre.

1.Podaj wzér & nazwe zwiqzku @ nojuniejszajl masle molowe],
apalnia]qcego.warunki zadania,

2.VUkresi czy zwiezek ten ma izomery ¥ Jakiali tok,to puda)
ich wzory 4 nazwy oraz okredl typ izowmersi .

2, Pewlen zwigzek organiczny ms sktad elementarny : 40,0% C
6,7% H oraz 53,3% O,
1.Ustal wzdr olementarny tego zwiazku,
2.Zeproponu] wzory strukturalne i nazwy cztorech zwiazkéw
o powyzezym wzorze elementarnym,ktérych masy molowa pozo-
etawaktyby, w stosunku 1 1 2 ; 3 : 6,

3. Dd 500 cm3 wodnego roztworu wodorotlenku sodowego o stgzeniu
0,80 mol/dm3 viprowadzono bez dostepu powletrza 0,30 mola dwu-~
tlenku azotu,

l.Zapisz w formie jonowsj i czgsteczkows] rdéwnenia przebic=
gajacych reakcji,

2,0blicz st¢zenlia poszczegdlaych jondw w otrzymanym roztwoe
rze w mbl/dms, pomijojgc ewentualng zmiang objetosci roz~
tworu,

4, Zapisz w formie jonowsej lub czgsteczkowej rownanie reakcji
ponize) opiesanych lub podanych w formie niekompletne],

frok. CINTE 0w, 443/30 n, 10 050



o Ted, cz@éﬂi T egr. z chemii'lipjhé oAt

ll.niarczan ielnzawy vi rodowl ku Lwabnym ulega ut]pntnniu
do siarczanu clazowego w uyniku dxialﬁniq wodnoguo rox
twory nadmanganianu putesowego. 4 ,
2.S1iprka pod dzxalanjnm stezancgo kwasu azotuwegc ulego
utlenieniu do kwasu saarkovego przy czym wydzierls =12
deutlenck azotu, 7
3. Cu +.n2-’:—;:}t‘ —mim CUSO, + G0, + H0
Ae KI # 100, ¢ HL80, —m T, deiireenn
S Ag + HNO

% e “O L T N

9« Do ngﬂ.cms,mieszaniuy Woddru i tlenbu wogls dodane 1000 em
| tlenu, Objetbéé"niﬁs raniny po spaleniu i caliowltym wykropleos
niu pary wodnej vynasiia 136, 0 cm3 Oblicz skled.wy geloye]

'mieszqniny wodoru i tlenku uggla W procentach nqutﬁécimhych;

6, 250,0 em® rﬁﬁtworu Wﬂdﬂ?gﬂ az otaudw alebrowego i miods jﬁw+gu
poddane clektrelizie stosulse c]Pktrady platynﬂ?h; W wyniku
prz&p&ywu zadunku réwnvgo ass50 ¢ wyd?iFlono na katodzie cai-
kowicie oba mvtale pray czym przyract mqu katudy wynnﬁji
6,22 g . '

‘Oblicz st@#enie kazdej Z soli w. rogtwur a przed elektrolihq'

-

7é'Kwa$’azethy'jQS? TP?UmVWﬁ .dre 3 lata 3c sﬂ “tlﬂ?iﬂ vig

‘
’
~amonlaku do tlenku azetu ktdry w bccﬂoé t]ann.'remguJ@c
z woda daje kas OuOtOMYs o ‘
w1udvq eal 7840 anOﬁLaku utlenia sig¢ do. tlanku azotu a;wz,‘

Zze 95,09 wg o:konﬂgo tlenku azotu Jest wia?ana w kwaq BZOLO=
'qylﬁbliqz objetosé amoniaku niezbndneqo do wytworzenia 2000kq
6350% kwasﬁ azouow¢go. o
-8,-w celu otrzymania 1000 kg nolichlorku winylu ?uzyto 460,0 m3
‘acc\ylenv. |

Oblicz wvddinc 36 uej yntazy wzgl@dem acatylenu oraz maseg
karbidu o aﬁaitOéﬁm a0 'Wleiku wapniowedm niezbednego do
wytworzenia taj ilOdQl 9cat"l°nu.

w obliuzen¢arh naﬁeay przwgﬂﬂ,ap,

a/ wszystklo ijgtoqci gaziw podeno w warunkach normalnych

b/ ObJQLOQC molowa ¢ gazu w varunkach normalnych WYNnosi 2°4100m /mo
¢/ btala Faraeaya wynosi F = 965 500 C/imol

- d/ masy atomowe wynosza odnowiednio- | \

H-1,00 0.~ 16,00 ClL = 35,45 ¢ =~ 12,01

Ag - 107,9 Cu = 63,55 N - 14,01  Ca - 40,08

CZAS TRVANIA 180 MINUT
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15 wrzeénia 1942 r, Teanty czpficd '-",:‘:'J.-?i:.".!_!.!.'.'.i,,.i’...'..'-.."'l'i'.“.!.&
godz, g% dla kandydiréw ubdcynjiscych aig

o przyjecie na 1 rok studidw dzlenye
w wy2azych szkulach technicznycb
/kandydiat wyblera 5 dowoloysh zadar/

1, Obliczyé, 1le dn powletr.s potrzeba do spolenia 0,200 W garv,
ktérego skiad w procentuch cbj¢todciowych wynosis:
28,0% CO, 62,0% N,, 6,0 Vi, 1 4,0 CO,.
Nalezy przyjeac sklad powietr?e- 20,0 ohjetosdciowych 0, 1§ 80,07
objetoéciowych N, '

2, Zmieszeno 200 g wodnego roztworu zewlersjacego 25 0% wage emu -
‘niaku oraz 100 g wodnego roztworu Zawierajacego 15 G,.wag amo-
niaku, Ile noalety oddestylnwag enoniaku Z ‘otrzymeneyo roztworu
‘aby otrzymaé roztwir o zawartoéci 20 Ou,wag. amoniaku, /lialezy
przyjec, ze po oddestylowaniu amonieku mosa wody zawsrte] w na-
czyniu ' nie ulegls zmianie /

3. Prébke zwigzku organiczﬁego o nosie 1,130 g zawieyajpcego. wigied,
wodér 4 chlor, spalono otrzynujac 1 320'9 GO, 1 0,540 g H,l,
1.Wyprowad2 vzér elementerny zwiqzku. | -
2,Zaproponuj wzory strukturalne i podaj nazwy mozllwych Lsomdr v
~zwigzkéw o0 najmniejsze] mesie molowej epeiniajscych warunkt
zadanis, |

4, W wyniku spalenia prébki pewnego alkenu otrzymano 2,200 g dwq_-
tlenku'wegla oraz 1,081 g wody.
1.,Ustal wzér czgsteczkowy epalonuqgu alkanu,
2.7sproponuj mozliwe wzory strukturalne slkenéw spelniajgcych:
warunki zsdenie 1 okredl ohenrwowany typ izomerii,

5, 2apisz réwnanie reakcji zachodzgcych pomigdzy:
a/nadmanganianem potasowym i grarczynem sodowym w srodowisku
kwasu siarkowego wiedzac, e wsréd produktéw reakcji jest
siarczan sodovy,

INTE. zawa. ¢2V:79, . 30.000
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=2% Daty TEQSR) L batcdam & oahent)
L/ukadzig o stedanyn hygeine azotowp,
Vagpedndf ounang g ranky it atloniante agduteil dnbluerafan
waptlayantbl grechianotyyeeny U depisniag wrory Ly ahudacysh
subttencds:
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3 t shatagn

‘ 2
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3

koztwﬁr wadny w30, poddane vlektrolinio w nlokviolirorze nn.

NPAtrZONYR - W dwln u]aktluﬂ3 plulyunna ) matlﬂ < )N -g Iazdn.

Flvkbrdllag prowodauno przay 2,00 I a\nsujqp prd n. narqtnnjn
0,450 A, Podag rdwnnnlb roakcjt eloktrodowych, Obliez magy kaw

tody 1 nnody o ole}troli 210y,

0hlicz to2 oqutnér gozu-wydelolonage na onodn\o.

Howozy mineralne ° ndpowindnqu zawartodel sklndnlkow prxyguto-
vije sig przez nigozonie réx rnyeh rﬂlqakdw chunicanyoh. w Jakim
stosunku wagonym nalnly zminngsad woletre potunnwe L anonowy,
nb' otrzymad aowdz  zewierojccy 18,00 vagowych arota,

Lo pieca weplenniczego raledowano 5,00 ton kamienia wapleannogo,
zawlerajgcego 92,00 Catl. 4 2,04 (160, , 3,0 S:ll) ¢ 3.0?{ ||,0.
ublicz masg orrzymantgo. tlnnlu wapniovnnqo. ormi  ustaul Jego 2A~
viartd$d.. Pracontowqy w otreywanya produkele, 0Obliaz tok oqutuﬁd
vydaielonego dwutlanke wegle m‘.

¥ oblistealoch noleky prayjad, *ai

ensyatkia objortosded gazdw va podane e warunkach normalnych,

stata Faradaylh = 96500 C/mael,

oh] tadd molowa gazu w warunkach aornslnych Jeat rdwna
| 224100m /nnl

mrsy atonuha WYL 2D odnowiadnlo:

Ho- 1,00 0=126,00 €~ 12,01 'Cl « 35,45 Cu = 63,55

No- 14,00 K = 30740 Co =~ 40,08 Mg = 24,30

CEAAS TRVANHIA 480 MINUT
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- godz, 8,00
Tematy II ozg¢sol egzaminu z matematyki
dla kandydatéw ubiegajgqoych sig¢ o przy)e-
clie na I rok studidw dziennych w wyzszych
szkotach technicznych.

Egzamin II czesci z matematyki sklada sie z 20 tematdw.

Rozwigzania tematéw o numerach od 1 do 10 bgdg oceniane w skali

od 0 do 2 punktéw, Rozwigzania tematéw o numerach od 11 do 20

bedq oceniane v skali od 0 do 3 punktéw,.

Za rozwiazanie II czesci z matematyki moina otrzymaé od O do 50 pkt.

CZAS TRWANIA 180 MINUT:

1. Rozwigzaé réwnianie log 3 = G,

2, Pole powierzchni szescianu wynosi 24 om2 Oblieczyé diugosé jego
przekgtne]j.

3. Podaé definicje granicy funkeji x— f(x) w punkeie X e

4. Rozwiazaé nieréwnodés x>+ 1 - x2

x “x+1

6. Pod jakim katem wykres funkuji x—» f(x}= sin(x¥') przevina
0é OX w punkoie(o,o)?

8. Dla jakich wartosol x € R wyrazenieN sinx + cosx - 2 Jest
okresdlone ?

Te Dla'Jakioh wartosci parametru a rdédwnanie x
przedstawia okrgg?

8. Rzucamy 4 razy monetg. Jakie jest prangpodobieﬁetwo, %e orzel
wypadnie dokladnie 2 razy? |

9. Dane sg wektory: & =[1,3] 17 =[-2,1] . Znaleié waktor? prosto-
padly do wektora™® i taki,.ze? e X = T,

10, Sformulowaé twierdzenie o pierwiastkach catkowitych wielomianu

0 wspélczynnikach calkowitych.

2f7y2+ ax + ay + 2 =0



11.

12.

i3.

14.

15.

16,

17,

18,
19,

20,

o.d.cz. 1Y matematyki, 23 1lipca g.8.00

Suma diugoscvi przyprostokgtnych trédjkata prostokatnego rdéw~
na jest k, przeciwprostokgtna zas ma dlugosd e. Obliczyé
pole tréjkqgta.

Sformutowaé i udowodni¢ twisrdzenie o pochodnej suma dwéch
funkcji rézniczkowalnych.

Zunalezé hdeiekszq 1 najmniejszg vartoéé funkeji:

x —» f(x)= x ~ sinx w przedziale <- 'g ; 'gp,.

Udowodnid indukecyjnie wzdr na sume n plerwszych wyrazdw ciggu
goometryoznego.
Wyznaczy¢ ogniska i napisaé réwnanie asymptot krzywej o réw~

nanius (; +_1)2 - 4(y - 1)2 -4 =0,

Stormutowad i udowodnié¢ twierdzenie sinusdw.

Obliczyé dlugosdé wysokoscli czworoscianu foremnego o krawgdzi
diugodcl a.

nuzwinzaé graficznile nierdwnoééxl?x - 1'::’ 2,

Narysowao zbiér punktdw (x,y)' ktédrych wspdiragdne spelniaja

warunek logi(x+y)j:>1.
3

Obliczyé cosg , Jezell wiadomo,%e cosx’ = -‘g- i_ x6<‘Tf; 27>,
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godz. 15.00

Tematy 11 czedcl egzaminu ® matematyki
dla kandydatdw ubiegajgoych sie o przyje-
cie na I rok studidw dziennych w wysszyoch
szkotach techniczunych,

Egzamin II ozgscl z matematyki sklada sig % 20 tematéw.

Rozwigzania tematéw o numerach od 1 do 10 bedg ocenlane w skali

od O do 2 punktdw. Rogwigzania tematéw o numerach od 11 do 20

bgdg oceniane w skali od O do 3 punktdw. |
Za'rozwlgzanie ITI eczescl z matematyki mozna otrzymaé od O'do 50 pkt.

i.
2e

3.

4.

5.

Be

Te
8,

D,

10,

CZAS TRWANIA 480 MINUT.

15% pewnej liczby rdwng sie tg240,. Jaka to liczba ?

Dane sg punkty ifz, 1) B(i+a 2} 1 ¢(3,a ). Dla jakich wartos-
o1 parametzru a wektory AB i'IE'QQ prostopadie ?

Co jest bardsz iej prawdapodobne: wyrzuoié 3 razy reszkg w oémiu

rzutach monetg symetryczng, ozy 2 razy oria w czterech rzutach?

Rozwiazac nierdwnosd ainzxéé dla :xE < [ ?T>.

Narysowaé¢ hiperbole ygl x2 = 41 1 podaé JeJ ogniska.:

Obliczyé . f'(g). ,' Jezell f(x\-;'\/ ainzx
Podad okreslenie miary rukowej kata. Ile radiandw ma kat 600°?

Wykre$1ié funkeje x—=f(x)= log, (x+2).
: |

Podaé definicje granicy ciggu ( an).'

Wyznaczyé okres podstawowy funkcji’ x-muf(;}n sinx + sindx.

CINTE zom. 463/80 . 10 000



11'«

12,

13,
14,

15,

i6.

17.

18«

"190
20,

Oetleacz, 11 matématyki 23 1ipca,goi5¢UO

Wiadomo, Ze figury A i B sa wypukle. Usy figury AND oras
A8 s wypuklo? Uzasadnid odpowied4.
Sformutowad -1 udowodnié twierdzenie o nodzisle boku trdjkate

~dwugleczng kqt& wowngtranego.

Rozwigzad nierdwnodd ng = letr*zu
Rozwigzad rdwﬁanies asinzgia.cosgaginx

Obliczyé tangens kata dwusciennepgo v czworoscianie foremnym,

Rozwigzaé nierdwnodd logf x(% ®

%
=]

Na podstawio definiocji wyprowadzlé wzdér na pochodng funkoji
X ——b f(xj:-%-e

Sformﬁlowaé_waranek wystarczajacy na to, sby funkeje réinicze
kowalna f:(a,b)—sR micka ekstremum w punkeie 2 & {8;b).

Podad okres$ieonie i przykkadyf;zomatrii;

Sprawdzié metoda zero~jedynkowe prawdzivodsd réoncwainodcl

~E ) <> P Ay
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16 wrzesnia 1082r.
godz. 8,00

Tewaty 1Y ¢zgsel eggomiou z patematyki

 d1a kandydatdéw ublegajgeyeh gig o prayjee
aia na ¥ rok gtudidw dziennyoh w wysszych
92kola¢h'tanhnicznyeh

Bgzenin YT engfel 2 matenatyki akladn sig 7 20 tematdw,

Ronwigzania tematdw o bunecach od 1 do 10 bedyg oceninne w slall

(385

0 do 2 punktdw. ROIWJQA;H1J tematdw 0 numerach od 11 Qe 20

hgdg oceniane w skl od Q0 du‘i punktuu.

dn rn*wiq sunie L0 ez¢sed ogzam:uu 2 maifmatyhi nevna OLrEyRad

s

od O do &0 )thz! .

doe

de

4a

6

Te.

8.
9,

CZAS TRWANIA 180 MINUT.

Wyznaczyé p tal, by liczba 3 byla bierwlastkiem wielomianu
| e |
W(x)m'xs— 5x%+ px + 1 |
Obliczyé objetosé szedcianu, kibrego diugossé prreiainej jest
rowna 2. -
. 2 .
Sprawdzié¢, czy réwnani@ i x"= 6x + 9 = 0 1 [x-6|+ 3 = 2x

- sa réwnowazZne.

H

i L
1

'H

Lo

Wyznaczyé réwnania asymptot wykresu funkcji y = 2 +

Obliczyé pochodnq'f'(ﬁ) , Jezell fo):*&sinzx -

Podaé okreélenie ciq Yosel funkcji x"ﬂ-fCX) W punkcie xo.
\aryaowaé hrzywq x2+ 4y * 8 = 0. Zaanaczyé JeJ ogniskoe.
Sfozmukovau zaaadq indukeji matematyczuej.

Dla jakich naturalnych wartoscl n speiniony Jestwarunek((n)s 6e
i 55 g ® ) ’ 2



2.

14.

15.

16,

17

18 .

19.

20.

C.de0z.1I z matematyki, 18 wrzesanis,£.8.00

—2-

Obliozyé¢ cosx wiodzge, e tgs = -2 oraz xe('g $ i'ﬁ)

Podac pruylYady figur plaskich, Ltdre majq Adokiaduie jodng,

duia albio cztery osie syuwetril,

Punkt u(ﬁ,d) nalcezy do hipartoli, ktérej asyuptotanl ag proste
y = i'g . Zunalezé réwnanle te) hiperboli.

Udowodnié, ze jedeli a2 0 | hTP'O toyab (ﬁ + b

Stormutowad i udowodnid twierdzenie o logarytmio potegi.

Yo+ 1

Na podstavie definloeji wykazal, 2e ciag.{-—-&«.—l jest nonoto~

nicany.
Zhadaé iatoienle pochodne3 120}, Jezeld

»

R-x dla x <0
"
Il“) = x%= x dla x 30

‘ﬂ

Fytnzad, 2e funkeja x—¥(x})=laiox{+ 1 Jest okresowa i ogra-
niczoua. Znaleid okreg podeutavowy 1 kresy zhioru wartosced
funxeji

FPodad delinicjie zdarzen przvciwnyoh, Wykazaé, 2e suma pravdo~
podoﬁtehatw takich zdarzef jest véwna jedhosci. |
adwid zaprzoczanie zdan z kwautyfikatorami.

Narysowaé zbidr A ={(x,y) z\[xg +“Yi :‘.;:i},
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.24 lipca 1972 i,
godz, B,0D

Tamaty I1 _czesci egzeminu =z flzyhki

dla kandydetow ubiegejpcych sis

¢ przyjgocio no I rok studidw dzionnyeh
w wy2zszych azkolach-technicznych;

Rozwigzania zodar o numersch 1 « 10 ozantsne boda w Kﬁli 0O~ 2
‘punktow kazde,c numerech 14 ~ 20 oceninno badg w.okall O « 3
punktéw kezde -~ zaloznis od poproviodel i jakoded b;aaqdnisnie,
Za rozwlgzanie II suzgdci egzaminu = {izylki moing dtrzymaé od O
do 50 punktdéw,

CZAS TRWANIA 480 MiiiuT

1.1le razy wzrodnie encrgie kinetyczne niclka obracajqcegd ulg,
jezoli czestos$c obrotéw wzrodnic dwulrotnie ? '

2.,1le raz¥y druge predkosé kosmiczna jout ;ikkeza od pzerwa’ﬂj
predkodci kosmicznej ?

3,Punkt materislny porusze eig ruchem harmohidznym,przy czym
okres drgath T = %Z,14 e,a aemplitudo A = 2. m;0bliczyc maksymal-
na predkosc togoe punktu,

AW cylindrze z tlokiem znajduje slo goz pcd statym ciénieniem p.
Jakg pracg wykona gaz,jadli w wyniku ogrzaenia jego objetoéé
wzrodnie od wartosci V do wartosci 2V ? Pomingé tarcie tloks
o écianki,

5.Jaki jest sens fizyczny stalej Faraday®s ?

6.W oporniku o oporzeé R= 48 wydziele sig moc P=100 W.Ilo. wynosi
napigecie przylozone do tego opornika ?

7.0 ile zmieni sie orbitelny moment pedu slektronu w atomie wodo-

| ru‘przy Jego priejéc;u'z_orbity drugiej na trzecig ? |

8.0wie cimrnkie soczewki o ogniskowych f, 1 f, ztozono dcisle ze
sobg tworzgc uklad,Jaka jest zdolhoéé skupiejaca tego ukadu ?
9,Czas potowicznego rozpadiu pcwnej substancji wynosi 4 lata,lle

- substancji radioaktywnej pcozostanie po 12 latach,jezeli na
poczatku mesa tej substancji. wynosiza 16 g ?

Oruk. CINTE zam. 463/80 n. 10000



czgbc IX gz, 2 Fizyki,godﬁ.B.UO*
w B

10.W okresowym ukladzie plerwipstkdw sdéd charskteryzuje liczbs
porzadkowe Z«iil 1 tieczba masows A=23, 119 plotondw a lle
neutrondw zawlers jgcro atomu sodu ?

11,2 jakim przyspies=zspien.powinng poruszad ai¢ réwnia pochyia
po plaszczyinie poziomej,aby umieszczone na niej cialo nie
poruazaio stg waglodem powiorzchni réwni.Danst kat nachylenia-
réwnl -ol ,przyspleszenio zlemskio g.Torcie mied:y cialam @
réwnins pomingc,

12.,Dana jest planete,bedacs jednorodna kulg o promisniu R,
Przyspieszenin grawltacyine na'powierzchni tej plancty Hynosi
D.Xle wynasi potencja grawifacyjny na powierzchni tej planety ?

13.Naczynie w kaztalcie stofke jost calkowlcis wypelnione cisrzg
i ustawions wierzcho2kiem do gory.Ile wynosi parcie clseczy na
dno naczynie,jesli wisdomo,2u mase cieczy jest. m,zad przysple-
gzenle ziemskie g 7

i4,Podczas rozprezania izotermicznego silnik Carnota pobre? z
grzejnika cinplo w ilodci 10 J.Podczas ‘sprezenia izotermicz-
nego do chtodnicy zostalo odprowadzone ciepio w ilosci 6 I,
Ile wynosi sprawnosc¢ tego.eilnike ?

15.Proton 1 czastka of zostaly przyspieszona.teka samjy/niewielka/
réznicg potencjaidw,.Ktdrae z tych czagatek Jzyskala wigkozy
ped oraz ile rezy viokazy ?

16.Wyrazié natezenie poln elektrostatycznego pomigdzy oktedkami
kendensatora pltaskiego w funkeji nastepyjecyqﬁ danych
Q~tadunek ne oktadce kondensatore,C-pojemnodé,d-cdlegiosc
migdzy oklodkami,

17,Potencjet pola slektrycznego w punkcie odleglym o r= 0,5 m
nd ladunku punktowega wynosi V = 10V,.Ilo wynosi natgzenie pola
eloktrycznago w tyin .punkcie ?

18,V obviodzie drgajgcym LC zmniejszono trzykrotnie odleg?oéc
migdzy. oktadkami kondensatora piaskiego,.Jak nalazy zmienic
indukcyjnoéc.cewki w tym obwodzie,aby okres drgaﬁ wlasnych
pozostal boz zmien ?.

19.Z jJeka predkoscia powinno poruszaé sig cialo,aby jego ‘masa
‘ulegta podwojeniu ?

20,Przez pilytke szklang biegng w tym samym kierunku dwa fotony 1
foton éwlatia 2éitego 1 foton dwiatie czerwonego,.Ktéry z tych
fotondw przebgdzie w krétszym czasie odleglodé migdzy dcian=
koni pitytki ?
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24 lipecg 1982 r,
godz, 15,00

Tomety I czgdcl egzominu z fizykd
dla kandydatéw ublegajacych sig

o przyjecie na I rok studiéw dziennych
W wyxszych szkolach'technicznych;

Rozwlgzania zddad o numerach 1 =10 beda oceniand w ekali 0- 2
punktéw kazxde,o numerach 11- 20 bedg oceniane w skali o -3
punktdéw kezde ~ zalezhie od poprawnosdei i jakodct uzasednienia,
7o rozwiazanie 1I czedci egzeminu z fizyki moZna otrzymac od O
do 50 punictdvie :
CZAS TRWANIA 180 MINUT

1,Clato spada sviobodnie z wys-kodci h na powierzchnig stoiu,po
czym odbija sle,tracgc podczas odbicia 40% swojej energii kine~
tycznej.Ne jekg wysokodé wzniesie sig cialo ?

2.Clato zsuwa siQ po réwni pochyle] nachylonej do pozicmu pod
katem of =30°,0bliczyé przyspieszenie tego ctala,jeieli rrzyspian
szenie ziemskie jest g,a tarcie pomijamy.

3.Jak 1 ile rezy zmieni sig czestodé obratdw ryrwiark} ;jezsld
poprzez zniang nktadu ciala jej moment bhezwladnosdci wzglodom
nsi obrotu zmniejezy sig¢ trzykrotnie ?

4A,.Podezas ktdérych z nastgpujacych proceséw :krzepnigelie,skrepla~

| nie,topnienie,parowanie,sublimecja,resublimecje ~ cisto oddaje

cieplo otoczeniu ?

5.Podac¢ zaleznodt oporu widdciwego przewodnika od toempearatiiry,

6,.Jak nale?y zmienié¢ natgzenie pradu,aby, podczes elaktrolizy
wydzielilc sig dwa razy wigcej substancji w czasie qztery_razyl'
krétszym ?

7.Czy" 4 w jaki sposéb.zmieni sig@ indukcje pola magnetycznego
wewnatrz zwojnicy,przez ktérg piynie staty prad elektryczny,
po wlozeniu do niej rdzenia z diemagnetyke ? a

Oruk. CINTE zam. 46330 . 10 000



Cytle 02,31 woraminu X Flzyki ;24,VIT,82 g,15,00
-2 =

B.Ilo wynoei zdolnadé akupiajeca zwierciaedia kulisteqo wiclos
tego o promieniu krzywizny r?

9.Wyrezié diugodé fali, kredlajgonj krdtkofalowy qranice
rentgenowskiego promieniowanis hamowanis w funkcji nestepuige
cych danych: c-predkodc éwiatls,h-stete Plancks,e-2adurek
elektronu,U-napigcie przylotone dn lempy,

10,PeWien preparst promieniotwérczy me okres poktowiczneno rozpaw
du T.W elggu jekiego czasu rozpadowi ulege 3’4 poczatkowe)
liczby jeder 7

11,0blicrye predkodc drednisn clake aspednjnceqo ewohodnic ¢ wyeo
kodécli h.Przysplieszenie ziemakis wynosi g,

12,2 dziat A { B wystezslono pociski o jednakowych masech i jed~
nakowych prgdkoéciach,Dla ktérego z dziael 1 tle razy enargis
kinetyczna odrzutu'bgdzie wiegksza,jesll wiadomn,2' mase dzials
B jest trzykrotnie wigksze od masy dziela A ?

13,Jak zmieni sig okres drgar wahadla matesmatycznege,gdy prze-
‘niesiemy je do windy wznoszgcej sig ruchem jedncstajnia przys-
pleszonym,z przyspiesszeniem réwnym przyspleszeniu ziemskiemu 7

14,Gaz rozszerzajac sia izotermicznie wykonsi pracg We 245 0,
Jdakg 1l0d8¢ ciepia otrzymal goaz podczas tej prezemisny 7

15.Ob1162y6 opdr elektryczny widkna rardwki o mocy 18 W prey
nepigoiu 12V, |

16, Proatépadle do linii eil pols magnetycznago o indukcji B
wpadsje z jednakowyni predkodcismi proton 1 czestka:ﬁ o Ob=
lic» stosunek promieni okregdw,po Jakioh bedg sig pbrueza}y
te czgstki,jezeli M = 4 "p i Qe s 2 Ape

17,Kondensator prézniowy polgczono Zze #rédiem stalego nepigeia,
Jak zmieni siq ladunek kondenaatora.jeéli przestrzeh migdzy
oktadkami wypelnimy diolektrykiem o wzglednej przenikalnodci
nlektrycznej E

18,0hliczy¢ kat padania éwiatla na powierzchnig cieczy.;otcli
kat pomigdzy promienien odbitym i zalamanym jest kgtem pros-
tym,Wep6lczynnik zalamania cieczy n,

19,Jqdro o masie # emituje foton | o diugoéoi fald )\ Ile wyno=-
si energis hinetyczna odrzutu jedra,jedli wiedomo,Ze stale
Plancka jest h?Poming¢ zmiang mapy 2 predkodcia,

20,Dane 8g.dwa 2rédia dwiatla o jednakowej mocy.Pierwsze = nich
emituje éwiatko niebieskie,e drugie czsrwone,Ktére z_tych

2rgdet wysyta wigcej foronéw w jednostce czasu ?
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24 LIPOCE;\ 1982 jf}"; .!@ﬂfjfu ?_5_ c?g, f.f.g. ({}Pﬁ{?ﬁﬂfa Z ﬁﬁ- -*:5;‘%“"__
godz,.8 dla kandydaeéw ubiegMjg@ycﬂ ﬁi@

o przyjecic ne I rok stedidn drdonnyeh
W wyzezych szkoloeh “om,wvﬁ:m'w%g

Czgd4c 11 egzaminu z chemii sklade slig =z 20 tematdw. 2o orowidlcomso
rozwigzenie tematdw o numerach ¢d 4 do 10 kondydot wofo otrzysed
max, 2 punkiy, Zg prawidiowe rozwlgzonis tcrotdn o aunorocl o 83
do 20 kendydat mdzo otirzymad mad. 3 gunlty. 2o oleprownidliows fon-
wigzanie ktéregokqQlwiek = tematdw kendydat ocirzymuio zoro punkidw,
Za rozwlazanie II czgdci egzaminu z ehuonil noinc olrzynad o © do
50 punktdw,

1, Roztwdr wodny zawisre nlewieclkie ilode! nastomufosych selds
NaCl, CaCl,, Na,SO,, Mg/HCO./, , NH,C1 . MaCl,,
Wymien, ktére z tych eoli powoduje twerdeds wody,

2, Oblicz przyblizong meosg 1 czgatoozki Liony 7 G

3, Jaki jest skiad izotopowy naturelnej micdzi, jezoll Jof weeo
atomowa wynosi 63,5 a w sklad naturelinej ciedzai wohodzg inctopy
63cy 1 B3¢y 7

4, Liczbe masows atomu wynoei 64, e w joge powioso ansfdugs oig
30 elektrondw, Podedé skiad jadre tego stoemue

5, Podaj struktury elektronows nastgpujgeyeh polaczod zchledejes,
20 wszystkie wigzania 83 atomowef'HPOB. 0314@ 62%&9 HBre

6. Podaj wzory trzech tlenkéw kwesowych, trzech tlenkdw zodadowysh
i dwéch tlenkdéw amfoterycznych,

7. Podaj stopnie utlenienia actoméw oznaczonych kropks w nastepuiscych
zwigzkachs yo cr,0, A12/SB4/3 aﬁoz 553 N, 0,
8, Uzupeinij nastgpujace réwnanie reakcji w formis jonowsj & nspisz
je w formio czgetkowe]:
FoS, + NO3 + secse == F&* & SO5™ s NO + H,0
9, Podaj dwa sposoby odrézniania woglowodoréw nicnasyconych od nae
syconych,

Dryk. CINTE zam. 462/80 n. 10 000



=2= ©,d, czgdcl II ogzaminu z chemid ;liplec
10, Jakie ugrupowania atomdw es charakteryatyrzne dlauzwigikéw
nnletacych do klong:
o/ nitrozwliazkéw c/ snin
b/ elkohold d/ estréw

11. Ktore z zapisanych ponizej rdéwnad reakcji se réwnsniasmi reskecji
kwasowo~zasadowych? Zepisz je w poprewnej formie jcnowsj, Do jekinj
grupy nﬁletq pozostate reekcie?

a/ Cu + 2 HZSQ4 w Cus0, + 50, + 2 H,0
b/ NaHCO, + HC1 = NaCl + H.O + CO,

c/ NH4CI + NaOH n-NHE + NeCl + Hzc
d/ 3 Ag + HNO, » 3 AgNO, + NO + 2 H,0

2
12, Produktem kohcowym nastgpujgcych przemian jaest:
koks H,0 polimery%acja TiHD4 41,80, redukcjg.Hz
Cao L BT A s s B e ——— C L oWy n b
temp,

- aminobenzen
Okreél produkty A, By, C 1 D

1§°Pcdaj po jednym réwnariu reakeji ilustrujgeym
a/wiadciwodcl kwasowa wodnych roziworéw kwasu siarkowego,
b/wlaéciwoéci'utleniejeca stezonego hwast siarkowsgo,
c/wtadciwosod amfotery 209 wodorotlenke glinewwgo,

14, AL g HQ ¢ utien, ;3 Ag 4 CH,® CH," COOH +.Ag §

~HBr =HOr =H, 1 |
Poda¢ przebieg reekcji chemicznych, piszac wzory zwlazkdw A,R,C,D,
Do jekich typéw reskcii zaliczamy -kazda z kolefnych reakejd,

15. Jak wpiywa a/wzrost temperatury i hizwiokozonie ciénienia na
wydajnoér nastepujecych reakcji odwracalnychi 1/éozotermiczna
reakcja syntazy amonisku z substancji arastych 2/endotermiczna
reakcja raqucji dwutlﬁwmu wegla weglem do tlenku wegls,

16, Wymiofi czery rodzaje izomoril 1lust rujec kazdy 2 nich prrykla&em.

17, Trzy identyczne przednioty 2elazne pokrytos a/ warstwa cyny.
b;warstewkq cynku. 1. c/laekieren nitrocalulqzowym. Ktéry z nich ulegm
‘nie najszybciej korozii w wilgotne] atmosferze po lokalnym uszko~
dzoniu powloki ochronnej? OdpowiedZ uzasadnij,

18, Podaj w kulombach Zadunek 1 mola slektrondw, |

19, W wyniku polimary&arji butsdisnu otrzynuje sig rodzaj kauczuku
syntetycznego,Narysuj fragmant tadcucha takiego polim#ru zaznacza-

2

jec. najmniejszy powtarzalny element /mor/; oraz fragmant,struktury
gumy otrzymanej przez wulkanizacje tego kauczuku,

20,Podaj. dla piarwiastkéw grup Dlioku e"argetvcznagc “p" vgslna wzory
potaczen z wodorem i tlenem tych pierwisstkiw na najwyzszym stopniu
utlenienia,

CZAS TRWANIA 180 MINUT
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Tematy I1X czgdci egzaminu = fizyki

dla kandydatéw ublegajacych eig

o przyjecie na I rok studidw dziennych,
v wyzszych szkolach technicznych,

Rezwiazonia zadad o numerach 0-10 bpde ocenlans w skall 0-2 punktow
kadde,0 nuderach 31 « 20 beda ocendane w skali 0O ~ 3 punktdw kazde
zaleznie od poprswnndcl i jakodcl uzassdnicnia.Za rozdigzaenie

£1 czesel egzaminug z fizyki mozna otrzymad od 0 do 50 punktéw,

CZAS TRWANIA 180 MINUT

1, Kulke wahedie matenatyceznego ma prodkosé v w chwili przechod7en1a
praax pa*axunia rowniowagi ¢ Na Jaka wysokosé wZniesie sig ong pr?y'
najwiekszyn wych;*bniu ?Przyspleszenie ziemskie wynpsi g.

2.Potencjai grawivacyjny na powierzchni Ziemi wynosi V,Ile wynoai
petancjal grewitacyjny na wysokosci 9R punad poﬂlerzchnie fiemx T
K o~ promien Zieni,

S.Hnmeht'bezwiednaﬁcilciala chracajacego sig wzrésk trzykrotnie,duk
znienite sie predkodé kiatowa cieta,jod¢li nie dziala nah zewngtrzny
‘moment sily ?

4.Fodczos ktérej spodrdd wymienionyech nizej przemisn enerdie wow-
nervzna okredlone] poreji gazu doskonatego nis ulege zmianie ? -

a/izochoryeznej,b/izotermiczne]j ,c/izobarycznej ,d/adiabatyczne].

H.daka jest sprawnodé cyklu Carnota,w ktdrym gaz wykonek praca |
2 kJ i przekazai chiodnicy 8 k3 ciepla ?

6.Prézniowy kondensator piaski natadowano Xadunkiem Q i odiaczono
od 7rédia naplerza.aak zmieni sie napiqcie miedzy okladkami kon=
dénsatnra,jezeli przestrzel migdzy nimi wypeinimy dielektiykiem
© wz(?wdnéj p%zbnikalnoéci elektrycznej Ef

7. Figciof yIOW@ links o diugodeil 10 m i oporze 28 rozpleciono, a
otrzymana kewalki polgczono w jeden przewdd o diugosdci 50 m,

Ile. wynosi opdr tek otrzymanego przewodnika ?

8.0rgaiacy obwdd elektramagnetyezny skdnda si¢ 2z kondensetcra o
pejenrodct C i cowki o indukcyinodci L,Obliczyé dlugosé fali Jaks
bedrie emisowal obwéd.Prgdkoéé feli elektromagnetycznoj wynosi‘?.

ik, CIEY gale EEEG K, 1QC0
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2,Czy ozklana scczewka dwuwypukle uninszczona v cieczy o wapdl-
czynniku za}amania n 1,6 bﬂdhio ovhewka "Lup1n1ﬁc~ CTy 1O~
praszajacy ? 'vpoluaynnﬁk zatamania szkla soczewhi wynosy N =1,5
12,5ked biorg si¢ promienie fﬁ przy rozoadacn promianiotwire: Zyeh, 3
11,Na PLW!i!‘I".dChI’I.i cieczy o cig"arre wl:aécjwym 'y
p&ywa k4nr»k Q vj??orxn hLQOleym ﬁl.Ohlicr s tosunush Cb!PLUnbl
| wystejnce ] czodel klocka do objztodsci cz@inl zanurzonej,
fi?.Un*eszczqny w windzie dynsmonctr,na ktérym zawieszono odwazZnik-
oznukoweny ;lkg“,wskaza&'wértoéé sily réwng 3,3 -N,2 jakim

' PFZY$pieszeniem porus:za sie winda ' 7 Przyjqé_g‘g 10 gi

13.Ma jakiej wysokodci nad bicgunem Ziemi ciglar cieke zmaleje
cztery razy w perownaniu z o cigzerem tego ¢iala na bhiegunic 7
Prbmiéﬁ Zinmi'WYnosi.Rﬂ

14.,W. ternesie zpajduis sio jeﬁnohowo masy lodu 3 wody v stonie
réwnowegi rﬁrmOuynan1cznPJ.wal Zuieni sie masa lodu,jozeli =
termUPu ndoonnugom" czgid ?ﬁwartrgo w nim pewietrza ?
Cdpowviadz uzasaunij,

15,.3ak zmisnie 83.9 gastose gazu w funkeji temporatury w przemio-
nie izocbaryczrej ?

1.6.Jak nalezy pcigezyé 3 kondensatory o pojemnoéci G kéﬁdy)ahy

- pojlennosc ukicdu vynosila a/a c 7

17.Znaleoté okios obiggu czuesiki o mesie m i edunku q poriszaja-
cajlsig w polu magnatycznym ¢ indukeil B w plaszcEYﬁnie progto=~
padlej do linii sil pola,

18,Ile wynosi powinkszénie obrazy dawanago przez scczewkge skupia-
jeca,o vy przadalot ‘unieszezany kolejno w odlegiaéei xe2F oedf L

19,3gdro .‘")J pbzckﬁztﬁ}.cn zdg wowyniku przemian Jadrowych w jadro
Rﬁu Okraslicé,jekie oza asthl zontaky vrzy tyin wyemnitoware?

'ébsﬂwa Zrodia dwlatis mcnochromggycznégo-ﬁ 18 emituig w Jednostce
‘czasu takie same liczby fotondw.Zrddio A emitujo dwiatRo czers

wone,zaé 2rddto B Swiatko fioletowe,Kt6re z tych 2rodet emitu-

Je wigkszg moe Joraz ile Pezy wigksza W preyblizeniu/ ?



T, ke e
.
| R

Lok
rﬁ;‘}:
MINISTERSTWO
NAUKI; SZKOLNICTWA WYZSZEGO | TECHNIKI
17 wrzeénia 1982 r, Tematy 1X cze¢sol egzaminu z chemit
godz, 8°° dla kandydatéw ubiegejacych aig
) | | 0o przyjecie na I rok otudtic:: dziennych

w wy2szych szkntech technicznyih,

Czodé IX egzaminu z chemii sklada si¢ z 20 tematdw, Z» prawidiowe
rozwigzenie tomatdw o numerach od 1 do 10 kandydat woze otrzymad
moxe 2 punkty, Za prawldiowe rozwiezania tematdw o numerach ud‘ll
do 20 Kandydat moze otrzymaé max. 3 punkty. a nieprovidlows roze
wigzanle htbregokulwimk z tenatédw kendydat otriynuje zcio punktidw,
Za rozwigzanie IJ czgdci egzaminu z chemii woina otrzymaé od O do.
50 punktiwa

1, Masia pewne] objytodci metanu wynosi 15,0g., oblic. nase tﬁJ cane )
objetoscl butanu w tych samych warunkach cisgnienia 1 tomparatury,

2, Podaj definicje : a/ mola , b/ masy otomownj,

3. t.iczbka etomowu bromu wynosi. 35, a llczba masowe jedaego = jego
nul lidéw 79, Ile protonéw, neutrondw i elektrondw zswi.r: jon
tromkowy powstaly w wyniku Jonizac)i teqgo nuklidu,

4, Frzedstawié wzoremi slektrononwyni strukturg nostepujacych cza ~

sterzuk: NH, , SO; , SO, , HyS , H,S0,

8. Hymied trzy tlenki kwasotwdrcze arotu, Napisz rdéwnonia roahke t3
tych tlenkéw z wodg.

6, odej jalki odeczyn wykazywac bedg wodno roztwory otl“ymyﬁwna
przez rozpuszczenie naestepujacych substancii w wodz! o

a/ etenolanu potasowego ¢/ dwutlenku wegle

b/ fenolu d/ azotanu amonowegu
Odpowi 2dZ uzasadnij réwnaniem roeakcii,

7, Uszersguj, nizej wynienione éubstancje, wedlug rosnacych wor-
tossi stopnia utlenienja stomu azotu:
N, 4 1,0 , BH.Cl , NO :493N2 » Ny 4 NaNO; , Nano, |
VI przypadku identycznych atopni utlanienia zapisz w:ovy substaneji

Jjeven ned druginm,

B, Ltéry , z pizcj wywlenimych pier iactRdw jert na si. niu;szym
utlersatzew 2,

HZ I} P‘t » ‘:,2 ‘ Clz é 12

Douw CHITE zom 4032130 o, 1500
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| _ '2 c d. chgéci II eczaninu chemi*
G idpi&ﬂ_rédnﬁﬂiﬂ rcmkcji, k*dre nalehy kolejno przenrasﬁdzlﬁ"
( X
aly ntrhyvab knao oc“owy z svrowcéw wqucznie nieornnntcrq,cn.

10, roday nazﬂ‘_gr“p niﬂnkéw chgraktervauéﬂcYch aic nastpnujq -
cyind, nruponanienl areméu 3 - - .
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125 Mwas orteuy 0oka, by d OtflVﬂ“dey 2. karhidu w ny41 schnmatu:
darbdid ———emt X m-w~ﬂ-"Y' it kA8 OC!OﬂY
- fweglik wepnia/ ' ' LA o | |
-Zapiaz cdenania udpowi-dn'ch ruJRCJi oraz ooda; nagwy Awikaéw
X iy, ' ‘ :

u 13.Nauxsz-r aRrJe hagnudzqce W wialkim piucu pcdczua wvtupu Lala*a.

14, roda) réwnsnia rea“cji /i ob‘a ntj regule, ktdra aaatoaowalaé/
w wyniku ktérth moﬁna by prZﬂkaztalcjc alduhyd w i?QNEIYanY
keton ‘ : ‘ B, - : S
aldahyd s alkohol X ot olken Y-ﬂ*»nhlorowcopochodna z -—--ﬂ
R alkohol W - kOtON, 27T Bt SR, i R T :
"15. opobréd zapisanych ponizeJ rdwnaﬁ reakch wybié?i te'réakcje,
Ptérych ¢tan réwnowagi zostanie przaauniety na prawo . zardwno
'pcd wpaywem wzroatu éisnienia jak i wzroetu_tempuratury:,h

_:/ Ny ray * 3 "’a /g /_,...-ZNris Jap. AR H® ks 45,7 kI

' S @ m,,/g’,. 4/ Fg A Ho- - 153,5 ka'... :
Cf 372 02 9/ 3/9/ AR T A ho' “ "' 14? 4 k3 '
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+ on Bom c,d, czgded 1I cgzaniny 2z choamili

16, bPuda) wzery moxliiwych izomerdw chloropentanu, Okresl redzaj

izomerdi,.

17, Stal ulege keorozjd pod wplywen rozcieficzonego kwasu siarkowego,
W eysternach stalowyeh przownzi eiq kwas siarkowy. Yyjadnij dla-
czego jest to mozliwe,

13+ Podaj v kulombach Zadunek 1 mola jondéw 2elazowych,

18, Naorysij Tragment tadcucha polikondensatu otrzymanego w wyniku
reakeji fenolu z formaldehydem, Zaznacz najmniejszy powtarzalny
elemont Yansucha / mer /.

20, A/ 6,024~1021 czpsteczek chlowodoru znajduje sig w stanie ga~
zowyn w warunlkach normalnyeh,

B/ Ta samy ilodc¢ czasteczek rozpuszczono w wodzie otrzymujec
10 dm3 ro2E0orn,

G/ Ta sama 1loéé czasteczek przereagowala z tlenkiem wapnio-
WY il
Poaaj e
a/ Oﬁthuéé‘gazu;
b/ molowode roztworu,

¢/ masgy wytworzonej wody.,

CZAS  TRWANTA 180 MINUT



MINISTERSTWO

HAUKIL SZKOINICIWA WYZSZEGO | TECHNIK

I

(.

5

e

5

1.

20 lipeo 1902
godz. 85,00

Egzamin testoviy z jerylks, rosyiskiaego dla,kahdydétbw
ubiegnjgeych Bi¢ o przyjecie ne I rok studidw dziennych
vi wyezych szkotach techricznvch

Faznrin tastowy z jgzyks rosyjskiegn sk2aln sie z pojedyhiczych zaden
tawionvch w 12 arupach, Proed praystapienicem do rosvigzywania zadaf
nala;y Hok2ladnie zapozpsi sie .z .poleconiami umieszoczonymnd prrzed ke2de
2z 13 grup,
79 prndid}onp rozwiazanie kazdel trudnodci mofna otrzymad i, pkt.
/za ruenza(anic biadne ~ zero punktéw/
Maksynalna ilo%t punktdw ze pracg -~ 100.
Czag trwania egzamipu 120 minut.
28 Rzeczo@niki podane w nawissach napiszi
a/, we w&éééiwym o rzypadicy liczby»queﬁyﬁczaj
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4 B 8YAMTOPNN OLJIO MHOTO /CTYN/ eveveenianee B JHPBCAO uyereee.s
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I1. Czasoviniki podane v. nawiasach napisz

a/ ne wladciwej formie cz.su terainiejszego

T.0H /B¥2B/etesvenveone B /NEUHTBCA eueeerae.sasB KpHNY,

2.PopuTenn /OBCNOKOMTBCA/veeveevsaeessoas O NETRX, KOTOpPHE MO3N-

HO /BO3BPAMATBECA/ secossssosvsseccsss NOMOH,
3.Mu He /onHATB/vecervversroosey UTO TH /TOBOPUTB/ eeuvecseans

4,A yre RBBHO /pacoTATH/ esesevcecensy 8 OH BCE /MCKATB/ 4sevevvss

patoeTy.
50N /XOTETB/esseseesss MATH HA KOHLEPT, RO MH HE /XOTETH/
b/ we wlaeidciwej formie czasu przeszlego
I./MpuiTH/ ccoooveaess BNMB M CHET /NOKPHTE/ceevesesss AOPOTH,
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1Mol /RIRTDB/eveevcoessssdTOT CUHOKAD, 8 NMOTOM /AETB/eecee.- -,

ero Badu,.

I11. Przymiotniki podane w noviasach pepisz vra wiasciwym
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20 lipiee, 1982 r.

Tematy egzeminu z jezyka niemieckiego dla kandydatéw
ubiegzjacych sle o przyjecie na I rok studigw dzien-
nych w wyzszych szkotach techmicznych,

zzin & jozyke niemieckiego sklada sie 2z 13 grup zadah. Pray
2de} grupnis zadsh /W nawiasie/ podana jest maksymalna liczba
punktéw mozliwych do uzyskania za prawidtowe rogwiazanie. Za pra-
widlowe rozwinzanie wszystkich zaded mozna otrgymaé 100 punktéw.
Przed kazdn grups zadal zostalo umieszczore polecenie, # kigrym
naleszy doktadnie sie zapoznaé przed prgystapieniem do rozwiazy-
wanie zadefd,

. Przeczytaj uwazpie ponizszy tekst, a nastepnie wybierz /zakresl/

t2 % 3 podenych mozliwodci, kisra uzupelnia rozpoczotc wypowie-
dui zgodeie 5 trescig tekstu, /6 punktéw/

Eine_Briicke wandert

e CEme sl Smie

Big alte Rhsinbrficke in Dlisseldorf war flr den stdndig wachsen-
dep Vorkehr zu klein, Eine neue, mindestens viermal breitere
drticke muBts errichtet I werden, und zwar genau an der Stelle
der siten. Dies stellte die Ingenieure vor ein groBes Problem.
Der Abbruch 2/ einer alten und der Bau einer neuen Briicke
dzuert -finf bies sechs Jahre, Bs war also v8llig unmBglich den
Verkehr an jener wichtigen Stelle in der Stadt so lange zu
u#ntarbrechen.

Dsr lsiisnde Bauingenieur der Stadt hatte folgende ldee. Bie
rnsue Konstruktion wird zunichst etwa 50 m slidlich der alten
BrBcke errichtet, WBhrend der Baugzeit 1Buft der Verkehr noch
Gber die alte Brlicke, Sobald die neue fertig ist, wird die

slte abgebrochen und der Verkehr Uber die neue Brficke geflihrt,
Dor letzte und schwierigste Teil des Planes wird nun verwirk-
iicht, Die Verschiebung 5/ der neuen Brlicke an Stelle der alten.
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Die neue Stehlkensiruktion hat eine Linge von 590 m, eine
Breite von 35 m und besitzt vier Fahrspurem flir Kraftwagen,
gwei Rad- und gwei Gehwege und einen 10 m breiten Gleisk8rper
flir zwei StraBenbehnlinien, Das. Gesamtgewicht betrigt mehr
als 12 000 Tonnen. Nach dem Abbruch der alten Brlicke wurde
der Pfeiler 4{ guf dem die MHauptlest der nsuen Brflcke ruhte,
um etwa 50 m nach Norden verlBngert. Dann wurde auf diesen
varlBngzrten Pfeiler dis zentrale Verschiebebahn gelegt.

Am Worgen des 7. April 1976 begann vor hunderten von
Bauingenieuren sus aller Welt und Tansenden von Zuschauern
der Vorgang der Verschiebung., Die Brlcke wurde von zwei Zug-
pregsen gezogen, bBin Computer steusrte den Vorgang 5/, der
mit der PrBzision einer Uhr ablief und etwa 13 Stunden dauerte,
Die Geschwindigkeit betrug 1 mm pro Sekunde. Einmal muBte die
Schiebung unterbrochen werden, weil men suf éiner der Schisbe-
bahnen ein Sandkorn entdeckt hatte, Endlich war die Briicke an
ihvem vorbestimnmten Platz., Ein Kapitel der Brlickenbaugeschichte

war zu Bnde pegangen.

1/ errichten ~ wznosié

2/ der Abbruch - wyburzenie

3/ die Verachiebung -~ prgesunigcie
4/ der Pfeiler - filar

5/ der Vorgang - vroces

1/ Der Verkehr in Dilsseldorf war
a/ su klein, b/ immer lebhafter, c/ seit Jahren unverfndert
2/ Dis alte Rheinbriicke wurde
a/ verlBnger}, b/ abgebrochen, ¢/ erhalten
3/ Die Schiebung der neuen Brlicke muBte wegen sec.... unterbro-
chen werden.
g/ des Vetters
b/ des Fehlers in der Konstruktion
¢/ eines Sandkornes auf einer Schiebebahn
4/ Die neue Konstruktion war fUr ..........e gedacht.
g/ keine FuBg#nger
b/ verschiedene Fahrzeuge und FuBgHnger
¢/ nur fir zwei StraBenbahnlinien
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5/ Den Vorgang der Verschiebung beobachteten
a/ keine Zuschauer
b/ nur einige Bauingenieure
¢/ sowohl Fachleutea als auch des Publikum
6/ Naciidem die alie Brilicke gerstlrt wurde,
a/ konnte men die neue Konstruktion verschieben
b/ begann man mit dem Basu der neuen Brlicke
¢/ fltlhrte men den Verkehr Uber die neue Brlicke

Odpowiedz w_jazyku polekim na podane nizej pytania. /4 punkty/

1. .Warum wurde der Bau der neuen Brficke wu einam soc groBen
Prsblem? 2e 25 000 BBV ROBERPORRIBGOILPOEIBIOREBRRPOIRPRLIOLOPEDRGER C®
----- ¥ B0 e GO e B d BSOS NS HEEupesee s 20 B O 6 6a 3¢y PROT GO EDO

¢ G0 5 83 B 809 s0do s dhBORBOOBbe v SO eDOEOBeSIDRESICEDIGECTOOGS

2. Wie wollte man den Abbruch der alten und den Bau der neouen
Brlicke durchfilhren, ohne den Verkehr zu unterbrechen?

P60 00T 0060t BB R0 RO bestBadBdeeOROOlOReRtELREREOOIDBDBOROEDRD
oo adb @ bdpd o boep iR 00a o0 D ORAYRROPEDPOODROOIRORReoBICRHIRG

B 20 6 008 60 a2 OH OO H LSOO 0P OO O QA0 re I BD 2e 0l e9eEseedYOR BB

¥ miejsce wykropkowane wetaw podane w nawiasie rzecgowniki
w odpowiednim przypadku, /10 punktiw/

1. N¥ir freusn uns auf s.seceoveoceces N soocvvocencsocctne »
/ der Urlaub, des Gebirge/

2. Der Ausl¥nder fragt NACH dececocrosse BU scosvecsvevcoce o.
/ der Weg, die Post/

3. Der lehrer schreibt s..ccovvcetces BN socoveccooncavroce o
/ ein Brief, der Vater/

4, Ranagte wartet AUf cceesssevcncesescnsecsscccsscsccscocnons o
/ der Besuch, die Oma/

5. Peter ergBhlt soceececencocecns BbBY scovsscocsssssnssces o
/ die Mutter, die Reise/

Zamisst wyrazéw podkre$lonych uzyj odpowiedniego zaimka
osobowego i wstaw go w odpoviednim wykropkowanym miejscu
w drugim zdaniu, / 10 punktéw/

1. Ich lese einen Krimi. o.ccecavey gOfH11t sonevcrccen o
2. Sorgt der Vater fir den.Hund? Ja, s.e..e. sorgt sehr gut
{1 ) oS
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Y “ﬁner trinken Biel‘. 8ss+3avssoe h&ban Podsracac garn.
. Ihr ladet die Freunde ein. ¢e..... besuchen ........ gove,

B

1
. Mr gratulieren der Tante zum Gedburtsteg. ........ dnnkt
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V. W niejsce wykronkowane wotaw zaisek swrotny w odpowiednisj

foraie. /B punktsw/

1. Ich freue (..ov.uvy 93 Wir 4uvveeees gotroffer haben,

2. Erinnerst du v..... an das Buch, f8r 428 ¢eccess. Peter
interessierts?

3. ¥3chtest du ceveeess digse Zeitschrift kaufen? Nein, ich
habe 8i@ ¢escseesss 8chon nnsesehen,

4, Informieren Sie s,..cuee 1m Roiscblro, wo man cceveeee i
Polen gut erholen kann,

Vi, 0d podkresionego reeczownika lub zaimka osobowsgo utwirs

VII.

gaimek dzierzewczy 1 wstaw go w odpowiednim praypadku
w miejsce wykropkowans. /10 punktéw/

1. Richard will wﬁhrend der Ferien mit Cbrerueeesd Sltarn
UNd ¢cevsseeess Freund an die See fahren,

2. Guten Tag Frau Miller.Wie goht €8 «.svesesee. ¥ann und
tessasssssss Mattor?

3. Ich habe seceessss Foffer genommen und svseseesss Zimmey
verlassen,

4. Zaigen !l! seevessnss Fround aus Schweden yissesvees Stadt?

5. Bist Qg'mif.......;...- Arboit und mit soscvnves thnuﬂg
guf rieden?

W miejfsce wykropkowane wataw prezymiotnik lub przystdwek we
wladoiwym stopniu i formie odpowiednio do kontekstu.
/10 punktéw/

1. Ich trinke esssdvenee Pepai BIBITGB' MilChliﬂt abdr

meiNM ceveoncosnsaes Jotrink, /Eorn/
2, Lernt Peter seesveceee ale Hansg? ja, or ist dpr Sseredeedde
Schiller in der Gruppe. /gut/

3. Heute ist es 7191 sdssscosneeoe als gﬁ!tern._EB {st
d6r ve.oveevssee TBg in diessr\Woche. /kalt/
4, Seitdem 1Ch eececvevess Obst als gewShnlich esse, flihle

ich nmich 9006000000000 & /Viﬁla:glaund/
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Liechtenstein i8t ,...¢e0..0¢ als Andorra, aber Nonane
ist am 2eceonosresnens @ /klein/

VIIT. U4z oytrnia do wodkrédloaych czesci zdania. /6 punktsw/

1.
2.
3.
4,
5.
6,

a1 kowmen GRS UOm KIB0 . weevsmsmsonwmennsssoh 403885 505
Inge wartet auf den Freunds esicesscocesisssssassnsininn
Er fragt nach dem Weg. sresveivmensannsssrnsasvssssusns
kly fobrog 20 080 BlEeTe i covmvmusneiese s saes Npepp
S1e freut sich suf 416 Ferien, svisscsssavisisesnsdoyes
gr bekam von den GroBeltern ein sch8nes Geschenk,

L AN I B A I A A N N N N RN N N T NN T NN N NN N

IX. Polacz zdania pogrugujuc sigq jednym z podsnych apdjnikéw;
denn, wenn, trotzdem, sonst, ob /10 punktsw/

1.

Ich wuBte niCht' R R Ny E R N R I AW IR
/ Br studiert an dieser lochschule/

2. Sie war sehr mUde, PV OB IPIPNDEEIINGIEIIDINOVIOIIIROROISOIDIES

bR

De

/Sie wiederholte noch die Ubung/’
Man muB zuerst nach links, dann nach rechts schauen, ..ise

PeeorosednueddoovsesodoodobdrossfPprresnceesaesorosatrodiwsdeoveen sy

/ Man fiberquert eine StreBe/
» Geh SChneller, 8 000 0PN PO PINCECOEBOCEPLELBDRURORROODP-""SO0PORRNOOND

/ Du kommst zu spHt/

Br hat keiné besonders guten Ergebnisse, sesscececncsnse

.oq.co.gin.q.|o.ol.c.bococl.tt!locnoct--ctcoooocciilli'l

/Er trainiert zu wenig/

X.W niejsce wykropkowane wotaw czasownik w odpowiednim czasie

strony czynnej. /T punktﬁwf_
1. WBB sesseancencsns QU jotzt? /lesen - Pr#sens/
2. Mein Bruder secececesss 8iCh WAIM sevvnsessas &
/anziehen - Perfekt/
3, Vorige Woche sevavssevs.s.. wir unsere Freunde,
/besuchen ~ Imperfekt/
4, S1€ sevevessensns Gie Ferien an der Se6 scevsventecsacos o
¥verbringen - Perfekt/
5y WIT cevasesess im Gebirge 1Bnger ceeseescscsscicccoes o
/bleiben -~ Perfekt/
6. Der ZUg seesvsosses BCHON cuvesacecs o

/abfahren - Imperfekt/
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7. Er eresasscassss AN dor “I(‘.rigﬂn “ﬂltﬁSQEIIQ Seevenserba s
SEm R R R funsteigon « Yerfekt/

YI. Podsne sdania zanief na strone bierns /Passiv’/., 74 punkty/

1. Hier raucht man nicht.

...b-.o-ototoooonvot..ou..t!‘oaicit.ttnuhott.illb..tisgig

2. Ich muP diese Aufgabe- jetst achreiben,

.Oll...l..‘.“.‘.;.".ﬁ‘.ﬁ.".ﬁ.é!’ﬁbtloI*.ti“.‘tiii!!
3. Meine Fraunde haben mir gestern ein Paket geachickt,

¢ s GOV UOeRNT UL LB R AR EERE B EEE R E R RN R Y Y NN AT R N E R N )

4. Der Arzt untersuchte den Kranken genau,

L AR N AR R R R R R R L N Y R R N R R R R E E R E R R R

XI1I, Uzupelnij sdania odvowiednimi preyimkami. /5 punktsw/

1. Br ist st0l% vseeveceoses Seinen Vater,

2y eeseesssssnsas G8r Sommerferien war der Leden zu.

3. Verabschiede dich «vecveevesses d8nm Freund!

e eeiosesesesene dor Krankheit kam er in dis Schuls.

5 In diesem Jahr vertringe ich die Ferien s.esscees dom
Tiende, |

XIII. Odpowiedz pelnym zdeniem w_jezyku niemisckim na podane
nizej pytenia. /1o punktiw/

1. Tle masz 1at? eccieceinneneneninsvancsenconnnotensnass
2. Gdzie spadziled poprzednie wakacje? scveesccenssscannss
5. Ozym sejanjoss 51q  voloyn CBAELET .eesresseessssusens
A..Jake nany dziosia) date ZQzied, B1Es1a0/? vverrerrerses
5. Cayn podrésuless AR{ohatniol? sverererrrerrerssersuens

..--.hoo.o..t..n.o.n.o.too.ooo-c.ott.o.otouoo.oo..!tno.

Czas trwania 120 minut,
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Tematy egzaminu pisemnsgo z jezyks angielskiego
dla kandydatdw ubiegejacych sig o przyjecile

na I rok studidwdziennych w wyZszych szkolach
technicznych.

‘Egzamin = jgzyks anglelskiego skiads sig z 85 pojedynczych zadeh
zeatawlonych w 10 grupsch,

Za prawldiowe rozwlezanie kaidego z zadan z grup :I,III,IV,V,
VI,VIII,IX i X mo%nae otrzymac i punkt.

Ze prawidlowe rozwigzanie kazdego z zadan z grup :II 1 VII
MoZNa otrzymac maksinum 2 punkty,

Za prawidlowe rozwipzanie wezystkich zedafi mozna otrzymaé 100
punktoéw,

Przed kazda grups zadaeh zostalo umieszczone polecenie,;z ktdrym
naleiyleiq dokiadnie zepoznaé przed przystapiénipm do rdzwiezy--
wanlia zadaf,

I.Przeczyta] uwaznie tekst i zakresl kéikiem te z trzech podanych
weraji,ktére uzupeinie ponissze wypowledzi zgodnie z trescig
tekstu, / 6 punktéw/

MILEAGE MARATHON

There was s competition recently for some very strange vehicles,
Sholl,the oil compeny,organised the Mileage Marathdn cdmpatition.
It wea not a race,The aim was to see who could design and build
a “"car" which could break - the.world record for miles per
gallon.Last year a German oompany ‘sat the record by driving
1579-miles on one gallon of petrol,/That is 505 kilometres per
litre/.This year the winner of the £1000 prize was ‘Ricardo,

@ British company.Their car did 1643 miles to the ggllon and

the prize included an extra ons pound each mile over 1000 to the

gallon,

uk. CINTE zem. 443/50 n. 10 000
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S0 1uat for once’; ix Wes not spaad that wes aﬁportant o GO
PJé)?QP@ hed zo drive 10 milaes in not longar that &7 minutea, |
That-msane driving ebout 40 milsm /16 kilomotrss/ peir hour,

And the winner used only a é#nli-glaaaf&l of pefrclsiﬂ thesd
dava qe anergy ﬂ”ﬂﬁ@??ﬂtmﬂﬁ Shell. want to anrourmg@ people'fo "

.nakJ nﬁ@ moBe officient uss of oil, | e |

und 1t did not mattar what those cars lookad 1ike.eithsr._  
Tha avarage cost of the vare wes about £50,They had to have et -
lonct thros wheels and run only on patrol according to the riles
sha competition.For meximum speed;ths body of o car 11k@_thi9.
has to be as slim and iight os pbaqibiag&nd'tha drivar'haa”to lis

oo Ap tha car,ra ither than sit up.The CGNpetlieaa vsed all eorta

Qf“‘ﬂQ\AﬁQUﬂ wave of incressing thair mileage per gellon.One car

11led with heliuva instead of sir.The body of the Chrya«

ade of carbon fibre and built in tha ahape 0f an
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The way you drive those cars 4B'disfé?aﬁt ffaﬁ'fﬁé narmat"'
‘way. too.You etart the engino;,give 1t full *hrottla,reach a apeed
of about 20 milse per hour in five seconde and then ewitch off "

the QHQ¢negah@ ner then moves a‘ong for about a8 quaruar'of é nile
befors thiy drive® starto the angine qelﬁ and ropoats tho procaas.
| 'gmﬁggfgmﬁhjnk wo_will Ds sseing these. cars. on the roade juat

' 'vet but thax;m or the cara like then an Wi 11 be cﬂ@pating_again
in the ﬁ*l@cqe MarathonﬁAnd naxt year the aim will be ta du aOOG

i'ﬂilpﬁ 2o the gal lon

gim = cel @nuvursaa o zacbguic “‘-l afficieﬁt wwydajny
ihé@ﬂi?ﬁﬁ:“ pcmy@lﬁwyl innrasau “'&ﬁi@kﬁ fht_W“H
carbon ?ibr@ - w&ﬁkné{ﬁhdleua ; throttle - przapustnioa _”:;fgf
1,The aim uf the - Nileaga ﬁarathon.was to see . who cauldf;“f"*ff .
'builﬂaunocan-au-o-eeoeosnaoonotaaocceaoa;%tobdtoctt( f:iff :?ﬁf¢
a/e car which could drive very fest - B B %j'i{f- ‘}oa;konk‘j
b/e car which would. look like an aeroplana i}”,f,?ff ;.&o-i% '
o/a car which could cover the longest distance Qﬁilizv;3 f;f;5
posaible: using one gallon of fuel - - -, 1:gj:i 1~¥Qﬁ?3%§ﬂT51

e The %Pitﬂr suggeata that auch vahiglag..‘..,,,..,.,4:;”‘H

n¢1#«ooaeetoaoooaooocooono-ooaontao next YGEF.;

"\!J

8/ will be seoen on our voads - . . "*ﬁ.;_:oaoiaa¢.£5
b/ will be teklng part in tha Mileege Marathan "y;-g;gg}sifgg



Goth egronint & jeryka englalekiwgo BV
wi B
e/ will pot be daaigned sensass
35081l WenT.scussneevsspoople design more ecohomical
10N g 4!
a/ to make
b/ to prevont

S829000

ssevvce
¢/ to disccurage essoece

AoAccording te the rules of ths competiviors;the cars
hed to run on petrcl‘end hgveaaqg¢ggg@3;0§¢‘Obﬂﬂ...

a/ only throo whesls sseecsoe
b/ three or perhaps mnre wheols A
¢/ fewer then three wheels ssbesana

5.Tha CGmPBtitUFS APV 23939900090304200CIBEO00IBODOOUGS

a/ had to drive at sxactly 10 miles per hour cesaeces
b/ were free to choose ths speed of their cérs ssevaces
¢/ had tc cover the distance of 1D_milaa in less

than an hour Broevoee

6.The way you drive these cars is different from the
normal way becesuse
a8/ you give it full throttle all ths time rnessosca
b/ you switch the'eﬁgine on and off every few minu=-

tos. scoevesoe
¢/ you switch the engine off before you reach a sp-ed
of 20 miles " 40600000 ea

SeDOVNEROELORDEODODEY

II.Przettumacz wiernie,poprawna polszozyzng dwa podkresdlone w
tekdcie zdania / 4 punkty/

1¢suidouo¢'neo-hnoloooiqtooqoo--ontooeooo]..o-piooOIOOOOOOO
06 P9 000300 ITPASPNIRRLADPORVRNTHUIPIAIVRGGOCOPROEOOPOOPOLPIEOGIOODBOEOSDN>S
T EPABSR V00T VO CT RN RSP0 OLO00QCENOEOCOOBOGEOSOSIOSESRBOTOOSBOEBDIOS®Y

99899000008 0080t RitedeO SR bRdOtROPgROEETRNROIOEROIOCROIOROIORNOGEOIOY® BRAB A
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. ted, agzaminu 2 jqzyka angielekiego B“Q
{[I Z pOdBﬂYuh form czasawnikowych ?akreél kélkgem tg,ktéra'
Jest prawidiowa dla danego zdania, / 20 punktﬁw/

1.,0ur neighbuurﬂ ,,*,'ceﬁa hera very cftan,

3 O'OI.OO;OOQ
8/ doean”r B/ aran ¥ cf don®t 'y e e
C2.Y0U sess .t me &ave?uiiy now | _ | L > _
a/ 8on’% listen b/ asren’t lietening  o/havB lietened7“{¥{i£ 
3.They Lae. rhw f»ﬁdnﬁ .or rsn yeara. _ f : ; : - '
a/f have h/ have hnd ; k.74 are having : 5 ' ;¢.;:; 
A.Whan .4 Mary Lose 0 0 T ’ | S
a/ hava you seen s had you seen o/ did you see Tk b
S.Hn-aew the accident when he Li.es the street, i LA
e/ 45 erosaing b/ was orossing c/has crosead L T
&he could ot open the door bacause she.;a.her keys_-\.; T
a/ has lost. b/ had lost ¢/ was losing - "ﬂ.'f ;;¢,;;_7
7. They will not speek English unless you. 344 theﬁ? e Y R
a/ will ieach . b/ teach ¢/ would teaoh A € :;&§‘;;.
B8.Mrs. Wilson.aaaaTv 1+ the prégr amres wera batter. : "f "_'_ 7
8/ will watch - b/ would watch ¢/ would have watched  ‘4iesss
9,You wouldn®t have bslieved me if I.° YY) you tha truth. 7 ’f‘ i
a/ had told - b/ told - o/ would tell B 'fd%f;pa
10.Thisg piﬁno,sao¢ in Austrila in ‘the i9th centuryz - 5 ' |
a/ made b/ has me R ¢/ was made - .= . _*l";' X
11,This letter ..., tomorrow, RPNEY E NI LIV e
a/ will be posted. b/ ie pcated o/:will.poét-= i"“-_%ins.
12 ,What language Q....a in Auatralis 7 ol e % i' 
a/ speaks bf is spoken ¢/ 1s apeaking I - _1_;}55.{‘

13,The doctor seys that I eosdo 80 michy _ !
a/ mustn®t smoke . h/ don®t have to amoke ~c/naedn t emoke ....1

14,1 ssked her what filma she ;,,. when she was 1n_Londoﬁ. ;_. i

a/ would aee b/ wes. eeeing - ¢/ had seen | rf.otoifk
15, "Don’t lean out of the window" Mother told the children s P
‘ses'se OUt of, ths window s i s e , P |
‘a/ don't lean b/ riot to lean o/ to léan " '; .,.iﬁ;:
16,Y0U eees COME with me "if you donTt want to\ S T f':H
e/ mustn’t b/ neednt o/ don’t need = = fi K-i.§}
17.He didn”t come to work yesterday.He .e.e 1lly gl bl
a/ has to be b/hed to be. ¢/ must have been - f"'tay;ii.

18,1 want heru.o. as soon as poseibla. | | _ s
a/ to come b/ come e/ coming WU



Totle Cgzaminu & jezyka angielakioge 8™
. B ;

1g.xt’5 tima to finiawy the 03t . s0waaa ¥

e/ 1sn’r iz B/ ie it ‘o doeentt it ' B eesanan
20.50@ seeee Since yaaterday aftornoon, ' '
a/ was 91auping f ia aleaping ¢/ hea Leen
sleeping Nadeeee

IVZ apyt&; o pcdkrbéloha ﬁhgéé #denin /10 punktén/

1,5he was waiting for Tom. e B

i, e Y e L SO
000.!0'....0.0titiittuhio S ‘a.;agi’g

2,The teecher reoad Tom®s homework,

\
. = Sk T R
.Oiiitlitbiilﬂﬁlitbﬁiidﬁ.iﬁ‘ﬁi.. I AR RN NN

3,He chose English becasue he wanted to go to England.

. ’
‘I.O...\...l.ﬂ.'.....&.‘..#.l.‘. . desaden

A,She studisd at London University.

PeP0ACEPEI0PLIEOBRLAIBBIUNGREIGOED , YYYEREY]

5.5ha has passad all her exanms,

GPPC000280¢0050920620000 800000066 senaesas

6,7ed”s friend lives in London, ‘
R MmO _ Tesasase
7eTheyhad two meestings last week,

.'.O.....O...'OI...Q..t.‘."ﬁ. : .‘}\..IQ

8,.They sHould learn another foreign languaqu

N e | :
‘0'0.0...00'00(.&...‘&0‘&&.‘0. " (EE NEREER)

S.He has workad there for ten yearsy

A

'seseesevebssessnsesessesstssans ‘ i o : ses’neens
10,They came by ship last time, |
essceesscescessas s o‘.'o_'o'o‘o';'o:l'o ’ ‘ L , 2308880

scesasoee

V.UZUpe&nij kazde zdanie dwoma przyimkami /10 punktéw/

1,1Is your birthday....,April?Mine 19.....Apr11 7th. - Nave'tee
2.,He left cesee Geneva..us.-MondaY. | . _'i'o'o"o,.‘fo
3.G04s04's .the grocer’s and buy some augar ryand 1’11 gat

some vegetablessse'ssissthe greengrocer °s. - " seveces
4.Read the textisisseline 10........11ne 30, ‘ Wea'sea's
§'s She borrowed some Moneysseseme and lent it,%% her brothur. YT

WEee'se e
VI.Wetew w wykropkowane miejeca odpowiedni stopieh podanego
 przymiotnike lub przysiéwka / 6 punktéw/
1July 18/'10 tfd see’Tese0's00lee month _Of the year (XXX XX



n.d. ngzamind z jqz?ka anqiéldklagn (%

Y - 5 a '"'..,\”__,‘,.J.“ % ‘

2. Your papen ta/int&reeting/...ua....‘.than the ﬂne 1
: hBVB writtan. ".e--f‘ R A : ; :ﬁj4¢ﬁg-'l ?t;opt'

3. It was/happy/,....,u;....tim& ﬁf “Vilifﬁd‘”ﬁfﬁlf'  $ uj.,.“q’

4,A SYrena iB/s—hQBP!uuo-HHHMthaﬂ a Fiét ' XYSYNY

©  5,The Browns aroswell offf:.¢;......‘athan tha Creana. | ‘.;;,;;
- 640N Tuesday I h&VB/littlﬂfotiﬁiyipbti.otiM§ of 831 ; _
thﬂ days of thQ WHBki r : T i T L ',.‘ e : .q ¢a0sen

ugyo-.-;

VII.Uzupe}niJ w aoaeéb logiczny i.grnmatyazniu pnpranny rozpocag=

te zdania, Uzupa&nienie nie moze sie ngrahinzﬁé do jadnago lub

K dwéch wyrazéw,lec~ pnwinqg_stanowlc palna zdanie /16 punktdw/
:1 Do you know" WhatcootiatQOO!;oaaotqboa#.apost.totl!nt f,qno«osé
;ZQHG askad me ifoalttanb.t.idoootti!ltbotooliitlpltopt:;-qgt#QQI
3,1 don®t like PBQPIB “hgoluloctvdiotlltdlitidi.lotOOO» _?i?%kff

4,You haven’t givern her your eddress and thet?se why 4o

B e B

- -%q-ocotoavo.oaaoop;ot-to--ao-noa.ci-p;yoqo;ctaog-gg ”‘a;;gyx;'
5,Xf Philips hadn’t sold nis old cara....,,.,..,..,,.,f" |
Ooqooboalo-bhltatﬁ‘ooatilvacoﬁ’OQQl.ttgpili.pOOlQﬂDp ?Q};@i;
6.Could youy tell ma where.;.;,........-ooqgaco.:-.o... | semaess
7.You*will gﬁl ﬂﬂt uﬂ1°9$oncoo‘nooaooopttaatQQo-ovoiqcf ;QQQ;?('
wB'll get fo Bﬂ 900“ Bqa-aqoonaoattoacoﬁoqpooqoqogg.;mgh_mm“

: ot . e - : i o A 'T'*””*‘ ' a7 dootllb?
VIII Zakreél kélkiem elewo lub wyrezenia wlaécina dla danego
konteksty /£ 18 punktdw/ R -
1, brossing.....Arlanric by plana takes only a fow hours nowadays‘
s/ an.  b/the - of = . "‘ o el ; | ,a..-.u.
2,X:don’t think thero is..w..sugar in that tin. e ST
.t e/ a b/ some f7 X Y4 any j}rfi;sg, 0¥ 5, ; %%}%3337
3.Give me these booke ! I told you to giva...% to me._ PR P |
a/them cl B/ it L o/ they it niiyee
4,00n"t take this dictionary.lt s'....?gfﬁfii-;vfj1“ Aot e
e/ my . b/ mine c/ of ma. [ x0T L Nediiae.
Selisten to sevens woman ) | E ulg‘ﬁﬂ;ij_‘, o B fﬂ;f"
‘a/ this b/ 'tboss o7 thet | S5eina o Ll Cesar.
Ges'sevefour o “clock. when we errived hpme.  'f': B PN D
- a/ It was b/ There was ~ . - ¢/ Was by g ,   } $§?@@3@:
7,Were theres's's o s'speOpPle at the airport ? f' :“* :f:iﬁff;f R
‘af much - b/ every ¢/ many | . . paveess’

'8,"Do you perefer tea or coffee?” "I don t lika eeee” i FAY
. @/ both ".§  h/ neither }g;" ¢/ eithar | ,(ﬁfggjj@w;'

Coeme



Y ™

GeHe i8i00:00sd1) to do any work,

8/ vary b/ tco ¢/ 80
10, soceoesdoes this cost balong to ?
a/ who b/ Whose ¢/ To whom
11,Peggysscess«me she wanted to become a film star,
a( spoke b/ told ¢/ said
J2,H8 seess this village when he wes a young baoy,
a/ laft b/ lived c/ 3tayed

13,.She looks voung but shit muat bBsaasessforty,
e/ at gll b/ at iast ¢/ at least
14.T°M eeeee in Brchitectiurs,

a/ interested b/interesting c/ intelligent

15,They ere learning English but they haven®th.aeceecss

much prograess,

a/ made b/ danse ¢/ performed

16,1 wondar what ths dates ie,i°d better look at the ...

a/ computser b/ ealendar ¢/ barometer

2028448

Svasacegy

436%8ana

0 9%cao0s

de2000480

28 060C500s8

20080000

' EEEN NN N

IXsKtdrym z wymienicnych zwrotdéw zareagowalbys na podans na
wsteple wypowiedni?Zakredl kdikiem swij wybdr./6 punktdw/

1. Let’s go for = welk,

a/ Never mind b/ Yes,please
idea

2,Would you like ancother cup of tea 7
a/ I hope sc b/ Yes,plusse g¢/Hers yéu are
3.Give me that magazine,plesse,
g/Yes ,pleese b/Here you are
4,1°m afreid I can®t help you,
&6/ What 2 pity b/It°s very kind of you
o/ I am gfraid,too,
5.You have dialled the wrong number,

a/i’m very glad b/I’m sorcy, ¢/That®s OK,
Thank you

c/ Not at all

6.Batty has caught a bad cold,
a/ It was very kind of her.
b/ I'm sorry to hear that
¢/ It doesn’t matter,

c/ Thetd a good

edgsCoesaA o

Pe 00009

da0acetse

(AR R B N N X

eceev s

200000 ey

coesoo0eOARS



-— g -

X.Zokredl kélkiem te z wypowledzi,ktérej znaczenie jest najbliz-
8ze  podanym zwrotom, / 6 punktéw/

1.Ceorgo i1e fod up with hie work,

a/lle likes his work

b/He is tired of his work,

¢/ He is fascinated with his work's Ty A
2.Mary con®t make up her mind,

a/ She can’t meke the decisiony

b/ she can’t concentrate, |

¢/ She can’t understand the situstion, e x
3.1 think it is likely to rain.,

a/ 1 like when it raine,

b/ It may rain

¢/ It is reining. P

4,He vias looking after his baby sisters

a/ His baby sister was looking at him,

b/ He wes taking care of his baby sister, |

¢/ He didn”t like his baby siatery sesscte
5.You will miss the train,

a/ You will be late for the traim,

b/ You will meet & mies =t the station,

¢/ You will be on time at %he'statiOn. evevsse
6. Look out |

a/ Look through the window,

b/ Be careful i,

c/ Listen ! sruernes

2o PR

CZAS. TRWANIA 120 MINUT
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20 lipeca 7082
Godz, B.00

Egzamin featowy z Jeayka Trancusklesgo
dla kandydntéw uhiep: jﬁcyﬁh ale o przyjecle
na I rok stndiow dziennych w wyisaych szko~

ach teochnieznych,

Egramin teatcwy v jezyka francus@ioge elkiadn sie 7 pojedynosyeh
zadan zesbtawlonych w dwunastu grupach. Za poprawne rﬂ?mi4r'=1n
kazdego zadania z graps L,¥,VI,VITI,IX,X, %1 mofna obtravmad 1 punkl
/28 roathZanin blgdne ~ O punktow/, 2o popraw:re rozvlazanie 10 e
dego zadania z grup: IT,XIT, TV, VIT, XIT modna otrzymad makoimum.

e punkty. Za poprawne rozwifgzanie wauzystkich zadon moina obraypsd
- 100 punitéw.
| Praed kazdg grupa zadan zostaio vumieszepone: voloﬂun*n, % Whdwvwern
nalezy dokladnie aie zapoznuc przed prez yatquPniem do ronwi:ﬁvWHm
nia zadad.
Cras trwania egzaminu: 120 ninut.

I, Prezeczytaj uwaznie tekst, o nastepnie zaznacz wiasciwg odpowicds
‘nd pedane pytania,

1/

Ia‘grande panne

Le R9 dbécembre 1978, 1a France a 6té privée d"blectricité pen-
dant sept heures, Dans plnqicurs villes, entre autres & Parie, v
Lyon, kdrqpi}le, annes, ‘Bordeaux, toute la vie s’est brusquemﬂnf
arrftbn. Yas de trains, pas de mbtros., Les machines dans les &tab-
lissenents industriels pe sont tuesz’, toute production a été
interrompue, Méme les hbpitaux ont eu des prodlémes...

Les centraux tbléphoniques ont Cté blognés par les appela des
gens af”ol&s3{ Et les poapiprs ornt connu une journbp des plug dif-

‘ficlles 8 supporter: 11 a fallu sortir plusicurs oon*qlnos de per-
gonries des ascenséurs ot elles se trouvailent. D’autre part, 8 h 2Q
/heufo‘de le panne/, c’est 1"heure de,painteu/pour le méiro pari-

sien; 4 8 h 45 la direction a demandé & ses employés d’évacuer les
Druk. CINTE . 20m. 46330 n. 10 000




=

vancaora arrdtdy entre doux atationas, Mais dans 1a noir, berncoup
da reyaneurs tomdont, ae blesaent, Que n’est-11 pasnt an_juste?
Aveo la fveoid, in consommation d*hlectricith o arieonkh dansa
la paya. Kt toutea ley lignea 6tnient-uatur6nn5/qnwnd 1a 11gﬁo B6-
ranmont-Cornay, qui vhhiiculalt alors plus d’nn million de kolownt ta
a huut664 D’antre 1ianca ont &tA ocouphen les unes apréds los nutrnn.‘
C'ent 1a catastrophe, Latie panno a cofith 3 4 3,5 millinvdg da franes
de_perte,
On rnproche_& 1'H.D.F.7/ d‘avoir.poussé loo Prangaia A n’lquipey
A 1°hlectricith, On eraint une nouvelle a8tatillimen Jot 1o dlrcorens
s0nBral lance aux Frongais®un appel pour gquiils lLimlteant leour con-—
somintlon d’bnerrin, |

- ——

sens
1/1a panno -~ aweriag ¢/se talre — zamtl¥mic; 3/affold -~ oszalaly,
praacasonyy 4/1°heura de pointe - goduina azczytug S/ satorh - tn:
prarcinzonyy 6/nantars tut mpownﬁnwuc xrOtkie npleciey 7/1’H.D.F%w
1 Nleoctricith de Frﬁnce; 8/ la Adfalllance - tui catastrophe,
‘ senq Llexb:
e u”Zesk~ce qui est arrivé en Trunce a la vaille de 19797 pumnis e
@/ une sbria d.2coldents trapgiques?- _
b/ des manifestations nuvriéfeh_ﬂhna les éentros industricls?
¢/ me panna @’ Llantrioltéd? | | ceven
2. Your qui cette jourrnbe a &L& particulidrcuent diffteile?
a/pour les pompiers
n/ ponr les employés da hurcaux
¢/ pour les ouvriers. T

7. Que falt 1’Electricité de France pour éviter & 1‘avenir

une cutastrOphé pareille?

a/ lance aux Frungais un dppelu pour qu’il itmitght leur
consomuition d’énefgie |

b/ ne fait rien

c/ dbévaloppe le rbsenu de centralea &lectriques.

et il
& S0 B
II. Przetlumacz na j¢zyK polski podkrealone w teksScie zdania.
Te ceeovscascscnovsearnosvsossestssseceosocionvasccsesososssnoncocsse
0000 00000000000 dsec0cedbooovocoedbonbogotétbotocenoscsonvoccese ecocee
e 0evevescsnresasscsososesecssssssrcessceesscssssenccreeb o IpRp—
3. ............'...............'..C.;'...‘...........I.....0.0
.’0000_0000ooo.co.ccccoooloot.o.ooolooool'o:floo-ooacooooo-o.. __ssses




II1I, Doplsz dalszy cihg nize) podanych z'a7,

1. On prer‘.d un tHKi ‘TYTETE Jll..!lolloutoil0-!0..00.0.-*0;0.0‘
2,

e

D1t98—101 dO aodli-nitol.ocl.o‘ntl.n&ocaov.aooobuo.o-ir

cevessssstt nider?

6 4 0 02 0 0 2P DB OO I O GO P PR B E S ELdSEe A Y

ACLOhlpﬂ{:nbz los anﬂntﬂ R N Y IR
. Jo mnis ma nouvnlle robe car .00

l....'...'..“"'.
Elle fait sa toilette ,
7« Ja vals chez le mhdecin parce QUE ...cevessocconrsonssooves

® ¢ 0 & 0P @ doe & 8 8 v ed v p o b o o e e b b oo

LN I I B I I Y B INE T DA Y I BN RN BT BN BN BN B BN OB B BN B B BN R BN B B B A

B o080 0 & 00 008 0P O b oo b8 PP 9 AU PO AN S el ae e e st RY e b sl

8' 00000.0.'00.0ovio.iocdoohtcoooooodtapour HC]’](’tBI‘ .I-e bt].iet.
9.,On nB lﬁ VOit leB depuisclcoiobt.ooto-.o:-0--.-;00.00.0»..
10.Tl y a dGUX ans QUF "lm..‘t.l-.cll.l‘l.ll.l!ll}‘lldl.l.'.l

IV,
1.

Ut6% zdania 2z niZe] podanych wyrazdw,

chez, pour, vous, mis, nous, une henre, avors, nrriver

'...'..lll'l'l".".O.“i..lllii.!l-w.!'-.."'...'.--‘.‘.l‘

2. do maladis, nous, t&tléphonez~, en cns
0-.0-.60..4..000:-6--.00....-ooo.--c-o.--nooo.aorocan.-.-.!
3. Daniel, changé, o, est-ce que, teauccup

ll--toi-coooo-oio-taootoltboocooco-t-u-oco--too-oocuooo--t?

4, la %61bvision, elle, en regardnnt, tricotait

ootoaa..oocioao‘..o-o.ao.'or-dcocoao.co--c'-.uoiao--.ivo.oo-

5. personne, dans, 11’ n’y a, la rue

e 09 0 00 0 0 e R OB Pb e oo eebiro e i dedbbacn R I I I A B A B

V. % podanyeli punktéw A,B,C wybisrz 1 zazracs

1. Il plouvra bientdt!
A. Allons voir'le médecin!
B. Allons vite & 1a naison!
G, No prenons pas de parapluiel
2. Depuls combien de tenps est-i1 marié?
A.,Dang trols ans.,
B, Ca fait déjad vingt ans.
C. C’est trop tard pour lui.
3. Je puis fatigub.
A.Finis ton travail!
B. Va voir le dentistel
C.Va teg reposerl! ‘

wiasclwy wvariant

Tiazhn,
punitio

e W S— - vy

00 b8

s o w b

obeoooe

[ N N NN




-

4, Comme 11 est le plus laborieux =
A, 11 n’a aucune chance av. concours
B. 11 obtient toujours de.mnuvﬁisea notes
C. 11 n’a que de bons résultats. |

5. J°al un cplis & envoyer.
A, Je Vvals au caté,
B, Je vals & la poste
C, Je vais bien,

o]

VI, Wstaw brakujyey rodzajnik lub przyimek “de".

1. Non, Honsieur, je n“ai pas .... digarettesa

2, Jacques et Paul sont ,.... enfants du profesassur Dubois,
2. Un meu +... Vvin, 8’11 vous plett?

4, Sylvie n"aime pas-...;. nusique clessique,

5. Ce matin j’al bu .... caté an lait,

'y - . , s .
VII, Utworz pytania de podkreslonych elemantow zdania,
nie etosujge pytut Intonseyjrych,

1. Blle poge une guestilon nu professeur.

!OO!Q!!O%*-;.O-lecapillvi-eo--nd-lciq...ﬂlidtctllo'itti-fill'
2+ La volture-de Paul est roure.
9004020060000 059000088 000060083002800s VPPN ORIILIOIROTSY
5. Demnin i1 fera chand.
;loco.-oocooadtoccaooio-nc600o'ta.looovi..u.o.aol.-‘oooioool.

‘s Vous habitez lcin de Varsovie,-

L A S N N I I I I A B AN I RN AR B A AR A A B R O B A AR N R

5. Le frangais n’est éaé difficiig;

.......o.-nlt..tObatlat'iUOOOOIooitt008’GOOOOOOIO'OO_U-I'OOQ.O .

6. Ille parle trop'ﬁagﬁ

...o.t........toco..ouei!.Io..to't'.li.fl..ltlt.....ll.l

7. Nous sortirons dé_i& Balie & 11 _heures.

Gebdevesvssesseseriébvesssovbbosattsovvecbscssnsbssssnesones

8. Ils ont d&jd viaité le Musée Faticnal,

........DII...........‘........'..‘!....".!...............

VIII, Uzupelnij cdpowiedriz przyimkiem zdanis.

1. Georges ira ..... Frénce dang deux semaines.

2. Robert et Anne sont renixés .e.e.. dix heures du soir.
3. Comblen £8groz-vouS eeves jﬁu;? '

Licsba -
punktéw

RN

.Oloio

B B BN B B

L B B AN 2

es e

e Pe

*b e
N

ceosroP




4,
5.

rohre

N’ oubliez pﬁs «2000 emporter le saci
Egt-ce que tu peux venir ..s.. mol oo soir?

;X. Wyb}erz“odpowiadni zaimek wzgledny,

1,
2,
3.
2
5.
O,

7e

Le projet ..., tu m"as parl8 est trds .intéressant.

n/ & qut b/ que ¢/ dont _
Ie village .... je reviens se trouve préd de Varsovie.
a/ que b/ d'oﬁ. . ¢/ dans lequel
Comment est le livre ..... tu me proposes?
| a/ duquel . b/ que | ¢/ dont
Ma famille .... est trds nombreuse, habite en Polo UG
- a/ qui - b/ dont. ¢/ dans *1qu91le
'uracovin est la ville .... J'81 bheaucoup d'amis.
a/ A laquelle b/ d’od ¢/ ol
Tia mﬁcnviqup ciee Je m ‘intéresse n'est pas facile.
&/ pour laquelle b/ dont‘ ¢/ A laquelle.
Bat-ce bien 1ui .... tu attends? ‘
a/ dont b/que ¢/ & lagquelle

wstaw-wfmiwiéde kvopek.odpowiednl zalmsk. osobowy,

 Mes 'amig vont en France. Je .... ail dit de m"envoyer

urae carte postala,

Ut Voiture est en panne. Fouvez~vous me ..., rénarer?
Je mange bpaucouplde‘chocolat, mals lul, il .... nange
encore p]us.

~J’ai vu Paul; Je sees ai reconmi de loin,

Ils vont au théltre, et fe vajs avec ...... .
Ces 11vxes~1a? Jo.eere al déja lus.
ocooo&oooa-lavez beaucoup de ‘temps._

XI.Z%astosity odpswiedniy formg bezokolicznika podanego w.

i
24

riaviasirn; .

/Vbuldir/ sesssssse =vOUs purler eu directeur?

diand le thléphone & sonnb, Marle /faire/cicsiecees..en=

core B8a chambre.

Tiiczba
punktdw

bevse

‘o0 e a9
e v
veP i
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Pridfaledet iU L e .
D R o L R T liczba

: e S _'.” E“”*Q;?ggjffp}iég%fizZJahJ:*jf A punk tow

5o T1. rnut qun tu /mettre/ Whssidees une robe du woir, .
__ﬂ._lléhons, /faire}.....‘¢‘ auhention en traversant la' rue! | .....
" 5: Demalng Jje /ne pu% pnuvo{rf ......i......4. A ' accompagner |

A 1a BaT2, | e 1% -.?. oy ‘ vies
'ﬁ.f“'ils\/vnvir/ ...........nhez moi Je les présenterai |
4 nma fﬂmjlln._ '_i s ;:u--- ,--';c-pg;;gﬂ a ..;...
j'?.,II m a dlL qun non onvlp /arriver/ ....-.u..... la snmaine |

?- .“uivnnto.- O, --., '2-1y=w,r i '*1"** ' s S
‘B.'Deq qu 1l /prend*e/ ‘.......p...;. ﬂon petif déjﬂnner,;'

' 11 vous tblbnhonora.h-?:; _ ;,_.;,g<'qllh_g;w" | e L_erees
¢7KTI Poansvn zdania nabisz W formip p)Aevzqopj, uzywajqc
""""}ownk. rlvn, pas pnnore, narsonno, ja aia.

 ;1Q Lons uo‘nfona QUn1QUﬂFoi A crﬁdih. ' 3 |
R R P P R P PR PR Bl 5
715- Jai vu quelqun ohoqe d’ iﬂ{oressan+. ' |
. f&......................................;.........;....... e
3 Blle es a3 déja sortje. el P S |
:;4;_Tout Jo-mondo ent d° accord.~ _ ‘ :_ MH ' o “
5 .........z........;.............f....;;.;.:;:i:;.,...... ! S
; , T
| suma punktow* fesvsnas
"‘ocena! g chwenwen
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1 Upen 1981 .

godzy 800 Teialy egaminu plaeuneps © stoenfvid
dla kandydzatéw ubiegnjgqoeycn siz @ prmy-
jecle na I rok studidw dzlennych w wys.

poyvch azkeolach technicianych,

[xandydat wyblera 5 dowsinych zadak [0

1. Zbadaé ilaczyn pierwiasidw rrecoywliolych réwnania kwadrnt~yags

( m+ 2)3:':2 + 8( m+2)x+m2-.-=0

Iako funiecis paramedru m.
Sporzadaié wylres ts] funkcil,

2« Moploaé réwnanio - sbioru wouystkich puunkidw piaszezyony, kiéryeh

-

i ) b
odlestricl od kiorownicy parabsll ¥ = ©x | 9d akpapu
B .

x.?'-:- V=83 =2y ¢+ 36=0 25 rdvne, Jaky linle praedotawia sircymane

réwrania ? Wylenaé ryasunsk,

3. ZpioZé obidr womysikich wartede!l puras«ira a, dia Itdryen réwinantes

lagga(x > 3) =2 g,z = a

ma plorwiaciok naleZeey do przedeiolny <23.4)

4, Doy jest ekrag o (O,R): Poprowadusns dwie prostopacia érednice AB |
cD teso ‘elkirgiu eraz _CI.'E;Ch'I«‘,; AM preecingigey drednice CD W punkegie Ny
Wisdzqe, 2o w czworeket OBMN megna wpisad olrag, obliczyé kgt =o-

warly rigdzy clgciwg AM | sdrodnles ABRY

TE zam. 443/80 n. 10 000



c.d, watematyll peadt: 200

5. Rezwinzaé rSwnanie:

™y
> 2 Aj2 coax
1 - tgx + t2°x =~ X ¥ e o

N e s

2 sin ( 4L 4+ x)

w przedziale {0 T >

6. Rond & kpcle actrym X zgigle wzdlud priekqtnej przeciwlente] tenu
katewl telk, Ze peidwil tege rendu staly sin wsajemnle preatopacte,

Znaledé einue kata uwart-m wipizy bekaml wychedzacyml =z wierzcheiw

ka rowbu raleiacegs de sl zgiqeiy

7¢ Na stu piiexyzn pieciu, zed na tysigc . ksbict dwie nie rezrdgniajg kole-

réw / aq daltoniatami jo Z grupy, w kidrej stosunek liczby ksebiet de
liczby mziczyzi wynwsst 3 1 7, wydrane lesswe ieling aaan.

Obm:zyé prawe.apmdaplmmtwa teco, 2e jeat te m*-écmyznn, jesll stwierdzo-
ne, ze osovba tan nle rezréinia kslordw,

B. Rozwiazaé nlerdwnnéé

H 4 e 3
t-20 T ' “Bin ) >

] CZAS TRWANIA 180 MINUD L



‘i,‘f_' ..‘ -.)

MINISTERSTWO

NAUKI, SZKOLNICTWA WYZSZEGO | TECHNIKI |

14 wrzesnia 1981 r.

godz, 8,00

i 5

2,

3.

4

Tematy egzaminu pisemnego z matenatykid
dla kandydatéw ubiegajacych sin
¢ przyjecie ne 1 rok studidw dziennych

w wyzszych szkolach technicznyeh,

/kandydat wybiera 5 dowolnych zadan/

W zblorze trdjkatéw prostokatnych o danym obwodziec 2 dem

wyznaczy¢ ten,ktérego pole jest najwieksza,

Wyznaczyc pdtosie elips —1 —r = 1 stycznej do pros-
- | 4k i 3

tej x +2\f3 y - 8 = 0,

Rozwigzed nierdwnodc :

3

- i - .
COS X + COS X +sccee:cncs + GOS X *ga.co <: 1 + cocx

dla x 6 (O.BTF)
W okrag o -promieniu R wpisano tréjkat prostokatny.\/iadono,zeo

ddlégloéé stycznej do okre:;u,przecnodzgcej przez wierzciokak
kata prostego od jedneno z pozostaklych wicrzchokdw tego

tréjkata jest réwna d ,Uoliczyé pole tego tréjkata,

Podac wigrunek rozwiazalnodcl zadania.



De

(N

‘Cot matematyki,godz, 8,00

Rozwigzac uktad rdéwnan

2x + 1 dy -~ 1

5.5% = Y, J252y + 1

8

Znaleié diugodd -promienia kuli wpisanej w czworokatny ostro.
.siup prowidiowy o diugodci krawedzi podstawy ‘a i kacie
ptaskim przy podstawioc ©%L,

Za-zbioru Q1,2,3,......10} wybieramy w sposéb losowy Ko
lejno dwie liczby bez zwracanie.Obliczyé prawdopodobicthistyo
wylosowania takiejlpary (x;y) liczb,dla ktérej y = x)bz.

ri |
Wykazac,zc dla kazdego naturalnego n:> 2 liczba 2% . -6
jest podzielna przez 10, |

'CZAS TRWANIA 180 MINUT
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NAUKI, SZKOLNICTWA WYZSZEGO | TECHNIKI

3 lipca 1981 r.
gOdZ. 8.00

Tematy egzaminu pisemnsgo z fizvki
dla kandydatéw ubisgajacych sig

o przyjecie na I rok studidw dziennych
w wyiszych szkotach technicznych,

/kandydat wybiora 5 dowolnych zadan/

1. Pikeczka pingpongowa o promieniu R = 15 mm 1 masie m = 5 g jest
zanurqué,w vodzie na gigbokosci h1 = 30 cm.Po uwolnieniu
pi&eczki_wyskakuje ona na wysokosc h, = 10 cm nad powicrzchnig
wody.Obliczy¢ iloéc ciopla wydziolonego w tym procesie wskutek
tarcia pileczki o wodg.Ggstosc wody g = 1@3 kg/ngofekt
powierzciniowy zaniedbac,

2, CiagXo lziy nz poziome] powler~chni ktéra poruszn sig¢ poziomo
prostym ruchem harmonicznym z czestoscia % = 2 Hz,
wSpéldzynnik tarcia statycznego migdzy ciatem 2 ta powisi‘zchnia
viynosi f;g 0,5 «Jaki warunek powinna spelnié smplituda tego
ruchu,aby ciglo nie slizgalo si9 po powierzchni ?

3. W kolbie znajduje sig woda o tewmperaturze OOC.wypompowujac z.
kolby powietrze powodujemy zamarzanie wody zwigzane z jej
parowaniem,Jaka cz@é¢ wody wyparujc,jezeli nic bodzie dopiywu
ciepza z zewnatrz ? i
Ciepio topnienia lodu L = 3,3e10b'3/kg sClepZo parowania wody
R = 22,7010° 3J/kg.

4, Posrodku poziomej rurki wioskowatej o diugosci 1 =1 m
zamknigtej no koncach znazjduje sie slupek rteci o diugosci
h = 20 cm,Gdy rurke postawiono pionowo /bez zmiany tempara-
tury/,ssupek rteci przesungd sie o Al = 10 cnm,
Obllczyn cisnmen;o W rurce w pozycji pozmoch GestosSC rteci
€ = 13600 kg/m>.,



S

Do

7%

c.d, fizYRi;god:.B,OO '

Na oprawce fardéwki wolframowej umicszczony jest napis 120 Vv,
GO W, Opér tej zardwki w tempersturze 0°C wynosi R = 2042 .
Oblicz temperaturg zorzenia drucikas,jezeli wspolczynnik tem-

pcréturowy oporu wolframu wynosi o = 5+10'3 1/K;

hatgaenle pola elektrycznegpo mledzy oktadkami piaskiego konden-
satora prozniowego o diugosci 1 = 20 cm wynosi £ = 1,2 10% t/C.
Prostopadle da linii.sik pola wpada do kohdenﬂatora elektron

0 energii kinetynznﬂj g = 2 kev, Oblicz odeinek,o jaki odchyli

sig elektron od pierwotnego kiarUnPu przy wyjséciu z kondensa-

tora.Wplyw siiy ciezkosci nalex 2y pominad,

Zg pomocg soczewki skupiajace] ctrzymmno v howietrzu obra’

‘éwlecacoq, przedmiotu pomniejszony 3 rﬂzy Po zanurzpn.u ce*zgo
;ukladu v todzie bez zmiany odlegiosci przedaiotu o soczewki

powstaje ociifaz powigkszony 3 razy.Oblicz bozwzgledny wapék-
czynnik ziiemania swiatla w sz kle soc=eviki,
Bezwz clgdny wspolczynnlk zatamania swiatla w wodzia n = 4/5.

Elektron porusza sig po okregu o promieniu-r = 1 cm w piasz-
czyzhie prostopadtej do linii sil jednorodncgo pola magnatycze
nego o ihﬁﬂkcji B = 4,1»10"4 T.Oblicz diugodé fali do Broglie
tego elektronu, |

CZAS TRWANIA 180 MINUT

State ¢
przyspieszenie ziemskie g = 9,8 m/s2
~ adunek elektronu e = 1,6'10-19 c

S4

stexa Plancka - h = 6,6:20° °7 Js
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NAUKI, SZKOLNICTWA WYZSZEGO | TECHNIKI

3 lipca 1981 r,
godz, 15,00

Tematy ogzominu piscincgo =z fizyvki
dla kandydatdévw ubiegajgcych sig

o przyjecie na I rok studidw dziennych
w wyZozych szkotach tochnicznych.'

/kandydat wybiora G dowolnych zadan/

1. Na sznurze przewieszonyw przez bloki /jak na rysunku/ zawieszo-

2o

S

4,

/72474N7/4?7/ZKJZQOV

no dwa jednakovie ciezarki.Vlyznzezyd
przyspicszenie cigzarka wiszgcego no

koricu sunura.Przyspieszenie zicmekie .
(]:\ i wynosi g,Cigiary blokéw i sznura oras
| .

tarcie pominac,

Ourocz © wasic m = 2 kg - promicniu zewngtrznym R = 0,25 n
stacza sie bez poslizou = rewni nachylonej do poziomu pod

katom o4 = 30%,Dtugoéé¢ ruwni 1 = 2 n,Predkodé érodka maly ovrg=
czy u podstawy réwni wynosi v = 3,5 m/s,.0Obliczyé moment hoz-
wtadnosci obr@czy vwizgledem jei osi, | | o

W zanknigtej butli o poinmnoéci V=1m

7najduJe sig pbwietrza
w warunkach normalnych,I’c ciepZa nalezy dostarczyé aby cis
nienie powletrza wzrosio dwulrotu¢o Gostosc powietrza v viarun-
kach normalnych S’ = 1,293 kg/m .ciopto wiadciwe w stalej

ob;jetoécilcV = ?OO O/kgok. miany pOJemno sci butli pomingc.

W kalorymetrze umieszczono wodg o masie‘ml i temperaturze
>O°C oraz 16d o masie, m, i temperaturze t, <0°C. |
Jak dxugo nalezy podgrzcwac¢ wodg grzaikg elektryczna o oporze
R,przez ktér piynie prad o natg¢Zeniu I,aby ﬁolowe doprowadioé
nej do wrzenia wody wypa:owata ? Dane: cieplo wlaééiwe viody-
cw,ciepko wtadeciwe ledu - Cy.cicpio topnienia lodu =~ 1,cieplo
parowania wody - r,Zakiadamy,zc cecie dostarczone ciepio
pobicrajqa léd i woda,
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Kulka miedziana o qrcdnicy d= 1 cm pozastaje w rowncwadze

.oleju 0 (s toaci.? 600 Lg/m w Jednoroduyn polu elektrycz

nyw 0 naitgzeniu £ = 3,6 HV/m ,Cgstodc micdai g’ = 8600 kg/m3
Ile wynosi radunck Pulki T

Predlkodd poczatkowa elektrondw emitowanych przez ok.,.,nkh na
'TdOWoﬂCJO'plDukICUO kondensatora prozniowego viynosi v,
Elektrony docieraja do drug:aj oktadki = prodkodcig  2v,
todunck na okkadkach kondensatora wynosl q = const ,powierzah
nia okiadki - § 4 0 ile nalozy powighuzyd Udlcgloéé migd=y
leadkami,éby;predkoéé.elékrmbnéw osiggsjacych druga ckiadl
wynosita 4v P

Maaq i tadunek elektronu wynoszg odpomlednio m i e,a prrani-
kalnodé¢ elektryczna prézni - £,.

Odleglouc migdzy Owona pUnktowymt Zzrédond quui}a Wynos:

1 =24 cii o W/ Ltérym punkcie Odcinka Xgezacego Lerbdie na4a¢y
ustawié soczoewke skupiajgca o ogniskvwnj f .= 9 cn,oby obrany
obit Liduci powstoly w o tyw somya runLu¢c 7

Po zwigh szenlu napigcia na lempie FCHtUCHOh&[iPJ wem 1.5 v
6?ugoqc fali odpowiadajqcnj Protkofalowej grani.cy ciggZegyo
widma rentgenowakiego ‘przesuncgia sig 0 \A), = 0,03 rn,

Oblicz pocagtkowe nepigcie .na lafipie,

CZAS TRWANIA 180 MINUT

Staze 1.

przyspieszenie ziemskie
steta Plancka '
predkos$c gwiatle w prdini
Yodunek elektronu

i

9,8 m/s>
6,6¢10°°% aus
= 3o 108 n/s
= 1,6+ 40™19

o 0o T W
u

C
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NAUKI, SZKOLNICTWA WYZSZEGO | TECHNIKI

16 wrzednis 1981 r,

godz, 8,00

1.

<

3

4.

Tematy egzaminu pisewnego 2z fizyki
dla kandydatéw ubiegajucych sig

o przyjgcie na 1 rok studiow dziennych
wi wvzszych szkotach technicznych,

/kandydut wybiera % dowolnych zadan/

Kamie o masic m = 0,2 kg wyrzucony ukosnie z plaszdzyzny POZio~
mej spadit na nip w odleglosci d = 5 m,po czasie t = 1,2 9,
Oblicz prace wyrzucenia kamienia.

W cleczy o gestoﬁui'5>'plyﬁa kula wydrazona wspétdrodkovio,o zew-
netrznym promieniu R ,wykonana z waterinktu o gestodei @, .
Kula jest zanurzona do polowy.Jdoaka grubodé ma jej sclanka ?

W plytke otowisng o obLjcotodci Ve 9 cm®
trafia n = 1015 craatek of o predhodclt v = 2 10 m/s.

Jakq tempaerature oqi@qnie plytha jazeli cako enargla kinotyczna
czastek of vamieni sig na cieplo ?

Masa czastki of m = €¢,64-10 “7kg ciep’o wlascivo olowlu ¢ = 130

J/ky+K,gestodc otowdtu ? w2 11 300 kq/n

i tnmperatur7a t =~ 20

Ci.dnienie gazu Jednoatomowago pudgrrewanaqo W otvartym nauayniu
Jest stale rowne p = 1, 013.10 Pa.
Obllcz zmiang /réznice/ liczby czastek na jednostke objetogci,

Joezeli temperatura wzrasto oci‘t:1 a 27 % do t, = 327 °C,

2

Divk, CIMTE zam. 463/S0 a. 10 000
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7.

8.

c.d fizvhi.qod=. 9.00

Temparatura wibkon okl wlgexzono] do asicei o papieciu

Ui,n 220 Yﬁi pebiersjxej moc Py, & JOO Y% wynosi Ti = 2000 K,
Po wkaczeniu do siccl s paploeiu Uy = 110'V'2ar6wka pobiera
moec Fy = 30 V,a tenpestura wiékna wynosi To = 1620 K.
oblic_ teaperaturowy mpdtezynnik cporm wkdékna,

Dvra przewodniki odo owiona o pnjemnndciach e]cktrycznych C, =300

b |
i C? = 15 pF naladowam cdpmwicdnio do pnt_encjuléw.v1 a 20 V
iV, = 10V, |

Po po;qc reniu przowﬂumxéw 3. zanurzeniu ich W nafcio ich potun«j

V = 18 V Oblicz pojemesic ukladu przed i po zanurzeniu v hafcie.
P P

Palaca oi¢ éwieca zngfuje sic w ndle3~0¢ci L od oktanu.U-1
czajac miedzy ekranem s ¢vriecy socrauslie o ognis«ouug F owmeipao
otrzymaé¢ na ekranle osiry obraz Saavey przy dwdch poicsicntach
snczeki,Znaidz odlaghid pomigdzy tymi dwowa poXuzoniomi,-

Najwiguize diugodc fall,pray ktéraj ;echodzi “jnatuko foitoalak.
tryczne dla katody scdnc1 wynosi )\ 5442107 m, Jaki ped- mak-
symalny uzyskujg fo;nnektrony . J e oli katade oswictliny sSwiat-

Yem o diugoded fald 3 =2.10"" m ?

'CZAS TRW/AHESA 180 MInUT

Stale:

przysniesaenje ziemskie g
stala gazowa R
Jiczba Avogadry N,= 6,02+:20
stala Plancka h

= 9,8 m/s"

= 8.31.3/m01-K

23 9 /mol
w 5,610"°% Jeg

masa elektronu | m oo 9*10'%1 kg
predkosdc swiatia w prézni ¢ = 3'108 m/s
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’ o przyjqaie na. I'”Gﬁ stzdiéw dziennyrh .

w wyvezych,vvko*ech tBChﬂ*ﬁZﬂYﬁhaﬁ'
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c.d uhemii.godz; 8.00

S.Zapisz réwnania cpisanych ponizej realicji w formis czgsterzhows: ]
oraz’ - jedeli jest to moXliwe -« ¢dwnick w formie jonowej :
a/formaldehyd redukujo wodorotlenck miedziowy w wyniku czage pow-
staje tlenek miedziawy oraz kwas ordwkowy,

b/dwutlensk menganu reaguje z jodkiem potassowym w drodowisku kwag-
nyn w wyniku czego wydziela sig¢ wolny jod,

c/metaliczna miedZ rozpuszcza 3io na gorygco w stelonym kwasic asiar-
kowym,przy czym wydziela oie gazowy dwutlensk siarki,

6.Przez elektrolizer napelniony roztworem slarczanu cynkowege,zav-
patrzony w elektrody platyneowe przepuazcuno prad o natefeniu
1,93 A przez czag 10 000 s5,W wyniku proceauy na katodzie wydaielilo
si¢ 896,4 cm3 wodetu,
Oblicz mesg cynku wydiialonsgu réunacraeénile na katodzio olaiktru-
lizera.

“.Do roztworu zawicruiaczyo 9,64 g ozotany wapniowega dodano 3,84
fosforanu trdjscdomago.iWytrgecony osad odsaczono,a przesacz odpua-
rowano.Oblicz mas¢ i siilad stake] pozostaicici po odpargivaniu
przesgczu,

Viskezdwka ¢ fosforzn vianniowy Jest s0la praktyecznie nierczpucze
czolrg w wodzie.

B.Narysuj fragment czgsteczkil Iancucha palichlorku winylu i zacnace
na nim najmniejszy olement powtarzalny /mer/,
Oblicz skktad elementarny polichlorku winylu.Oblicz teoretyczie
zapotrzebowanie wegulika wopniowego oraz chlorowedoru niezbodna
do wyprodukowenia 1000 kg polichlerku‘winylu;

W obliczenioch nalezy przyjec,ze :

a/wazystkie abjetosdci gazdéw podano w warunkach normalnych,
b/objetosc molowa gezu w warunkach normalinych wynosi 22410 cmsxmn],
c/stala Faradaya wynosi F = ©65C0 C/mol
d/masy atomowe wynosza odpowiednic:
H - 1,01 0 - 16,00 Cl - 35,45 C - 12,01 Na - 22,89
Zn -~ 69,37 P - 30,97 S5 - 32,06 N e~ 14,01 Ca - 40,08

CZAS TRUAMNIA 180 MINUT
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C MRESIERSTWO .
NAUKY, SZKOLMICTWA WYZSZEGO ¢ TECHNIKI

16 wrzodnia 19%1
godz. 8,00

Tematly eprzaminm plsemncco 2 chenti

dla kandydatéw ebiegajacyeh sig

o przyjeeie na I rok sgtudidw dziennych
w wyzs2zych szkolach technicznych

[kanidydat wyhiera 5 dowolnych zadan/

1. W wyniku spalenra prébki o masie ¢,6010 g pewnego nasyeonego
alkoholu JednawodorqtleﬁOWGgo ntvzynano 1,320 & dwutlelka wegla,
W}znacz_wzér sumaryczny alkoholu i podaj wzory strukturalne wosi.-.
1iwyeh izomeréw,

2. Weglowoddér nienasycony o gestosel wzgledem wodorw réwnej id;o
przepuszczono preez wodg bromowg otrzymujge produkt zowvierajapey
13 78% wezla, 2,13, wodoru 1 85,09% bromu. Wyznacz wzdr sumaryc g
ny i podaj nazwe badanego weglowodoru,

J. Oblicz teoretyczng objgtosé¢ powietrza niezhedny do spalenia
400 dm‘ sazu wodnego zawierdjgcego /w procentarh oqutoéciowyvh/
£0,0% wodoru, 40,0% tlenku wegla, 5,0% dwutlenkn wezla oraz
5,0% azrotu,.

Wskazdwkas nalezy pr3yjﬂé, %e powietrze zawiera 20,09 tlena,

4, Do roztworu wodnego zawierajgcego 5,38 g chiorkw miedziowego
fladano 0, uOO dm3'roztworu wodnego siarkowodoru o steﬁenih
2,100 nol/dm , PO czZym zawartos$¢ naczynia edparovane dﬁ'auchaa
'Ublicz nmase suchej pozostaloesci wsnaczyniu,

Drok, CIMEE zam, 45320 . 6 1400
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7 lipca 1981 r.

Tematy egzaminu tesiowego 2z wmatematyiki
dla kandydatéw ubiegajacych sie o przy-

EOdz' 90 00

Jecle na I rok studldw dziemnych w wyd-
szych szkolach tochnicznych.

Egzamin testowy z matematykl skiadea sip z 20 tematdw.
Rozwigzania tematdéw o numerach od 1 do 10 beda ocenianc w skali
od 0 do 2 punkidw. Rozwigzania tematéw ¢ numerach od 11 do 20
beda occniane w skald od 0 do 3 punktdw,

Za rozwigzanie testu z matemaltyki mozna otrzymadé od 0O do 50 pkt.

1. Czy ciqs(’&- +43, ~1, ‘f‘ -r) Jest ciggiem geomeiryomnym?
OdpowiedZz uzasadnij.

2. Jak polozZony Jest wvkres tréjmianu '}‘":3.1;2'.-5» bx + ¢, jozeli
a<0 1 A<0 7 Jaki Jest w ftym przypadbu znak liczby o ?

3. Obliczyé diugodé tej oisciwy elipsy xo+ 2y~= 18, ktéra dzieli

kat miedzy osliami ukladu wspéarzednych na potowy.
Wykonaé rysunek.
h, Sformtowaé zasade indukcji matematycznej.
5. Narysowaé zbidr ANB, jezeli:
A ={(x,y)j: y_-_d_logzx} , B ={(x,y) s x24 y‘a- 21:‘:0}
6. Udowodnié, ze jezeli lim & = +o00 1 / €N b, >>a , to lim b = +oo

7. Udowodnié prawo logiczne : ( p:%qr)%[(p /\q,){*}:ﬂ
8. Maszkicowaé wykred funkeji y = sinx + ocosx dla x € <<=, >,

9. Co jest bardziej prawdopodobne: wygradé z rdHwnorzednym przaciuni—l
kiem 2 partie z 3 partii, czy 4 partie z 6 partii ?

10. Zbadaé istnienio poohodnej £7(0), Jjozell f(x):lxlx.

Druk. CINTE zom., 463/80 a. 10 000



11.
12,

13.

14,

15.

16.
17.

13.
19.

20,

-2 _/". C.d. testu z matematyki

Rozwia,zaé nieréwnoéé x'- 16 <2 - x,

Sfomulowaé i udowodn:l.é twierdzenie o podzielnodocl wielomianu

V (x) przez dwvumian (x - a).

Wyprowadzidé wzér na sume n poczgtkowych wyrazdéw cigqgu arytmetyoz--

nego.

Sporzadzié wykres funkoji f(x): 2': - -%- l- xz w przsedziale <—1,2>_

Obliozyé granioce 11-@2. f'(x]) edy f(x)= v

ISporzqdz:lé wylkros linii xzf hx -~ yzn 0 1 saznmcryé jJej ogniska.

Sformulowaé i udowodnié warunek konieczny istnienia maksimum lokale-
nego  funkoji rézniczkowalnej.

Sformulowaé i udowodnié twierdzenie o trszech prostych prostopadtych.
Dany Jjest tréjkat. Zbudowaé kwadrat o polu dwa razy wiekszym.

Pole powierzohni wielodcianu opisanego na kuld wynosi 9 cmz, a jego
objetosé 12 cm7. Obliczyé promied kuld,

/ CZAS TRWANIA 150’ MINUT /.
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NAUKI, SZKOLNICTWA WYZSZEGO | TECHNIKI

7 lipca 1981 r.
godz. 15.00' Tematy Bg"aminu testowego z matematylki

dla - Imndydatow ubiegdjacych sig¢ o przy-
Jjecle ma I rok studiéw dziemmych w vwyz-
szych szkolach technicznych.

Egzamin testowy z matematyki sklada sie z 20 tematdw.
Rozwigzania tematéw o numerach od 1 do 10 beda oceniane w siali

od 0 do 2 punktéw. Rozwigzania tematdéw o numerach od 11 do 20
bédq oceniane w skali od 0 do 3 punktdw.
Za rozwiazanie testu z matematyki mozna otrzymaé od 0 do 50 pkt.

1.

20

k.

Dane sg funkcje okreslone wzorami:

f(x] = sinx g(x] = x4+ 1.
Ktéxre z poniZszych relacji sg prawdziwe dla kazdego x €R:
a/ & [f(x)]?fl ;i b/ g [f(x]]-_- £ [_g(x)] 3 c/ £ [g(x]].lg‘l
Ktére z dwéch zdan:
a/ fen Y\G/R X -y <0 3 B/-y\e/R x/G\R X - y=<<0
jest prawdziwe? Uzasadnié odpowiedz.
Rozwiazaé niordwnosé:

log, (2::. - 7) v 1< - loga(x - 6).

Zbiory A 1 B punktow (x,y) piaszozyzny OXY dane sa nastepujaco:
={(x,y} : y.—.-zx-IX} {(xy) x+y£:_1}
Znalezd zbidr Z = ANB. Vykonaé odpowiliedni rysunek.
Dane sa wektory:
* - L
=[25 -153] ; ¥
Obliozyé cos-q:(" V) Jezoli wiadomo, ze:
-a' = 33 ’ Y = -t-; + -i':).;

Oruk. CINTE ‘gam. ' 863/80 . "10 000
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pre!

10‘0 "

: &

17.

‘ oo
-2 ../[5' c.d. testu z matematyki

3

- —'7 3 2 Y -
Jielominn Wa T = ax”+ bx"+ oX + d ma piocrwiastki: -1; 2 i 3,

L | 1;3 (1 !

Obliczyé wartodd ilorazu .
NB(O)

cdistawn prostopadios$cianu jest Ikwadrat o boku a. Przokatna prosto-

R3

padiodeiamn tvorzy = plaszozyzno Sciany boeznej kat ol , Obliczvé
obictedé tego prostopadloscianu.
Dla joidich wartosSci parametru kER, obie wspbirzedne x,y punktédw

z ‘ % . 2 2 2
ckreot ¢ roéwnaniu: X"+ ¥y - 6X - 2ky + k"= k + 9 = O sa nieujemnoc.

Zdargenia A 3 D sa rotigezne. Wiedzge, Ze:
2(A}= 0,5  2(8)= 0,3 , obliczyé:
¥ | T
»(avs} 5 P(anB) 5  B(B -a) ; »(a]B).
Dla jalticlh wartodci parametru kK€ R proste o réwnaniach:

e = 2v+ 1 = O
O
sa: a/ prostopadie , b/ réwnolesie.

i

1 - T -
Wi = Wy o+ 2

Dla jzluich rzoezywistyeh wartosed x speinione jest réwnanie:

lecg

O

e

[{.1 + f:g-" tgx)coé:ﬁ:] = O.

(S}

Korzystajae = definicji obliczyé w punkeie x =X pochodna funkoji

okreoslonej wzorem: f(::}::‘v:}:-: +« 1 o

Dia jakich wartoSci parametru m€R, zbidr punktéw (x,y) plaszezyzny

OXY speiniajacych rdwnanie 2x” 4 9*_';2- hx =« 24y + m = O jest zblorem
pustyn.

Dm:iééé, zZe jezcli trzy kolejne katy czworokata wpisanego w okrag
tworzan cigg aryimetyczny, to dwa katy tego czworokata sa proste.

- » 2 Z
Rozwigzmadé réwnanie QJ— logx = V—x + 3x =2 .

Udowodnidé, zo jeZeli ciqg; {an} jest zblezny do zerxra i cigg {bn'}

jest ograniczony, to ciqg{cn}--_: &a‘n'bn} Jest zbiezny do zZera.

Obliczyé granice jednostronne w punkecie x = 0 funkcji okreslone]
1

wzorom: £ (x)= -
b P
Znnle<é w przedziale < -1, 1> najmniejsza i najwieckszg wartosé

2
funke ji okreslonej wzorom: f(x): 1 + -:Ez+—l'— .

x“= 4



- 3 _/,5.. c.d. testu z matematylki.

19. Dla jukicih calkowitych wartosci »olr ciag'&a }, gdzie
- n

I8

- ¥
sin"xdx : I:j dx
d

Uykazaé, bez coliczania calek, Ze:

/ C2ZAS TRJANIA 150 MINUT /.
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17 wrzesnia 1981 r.

godz. 8.00

Tematy egzaminu testowego z matematyki
dla kandydatéw ubiegajacych sie

o przyjecie na I rok studiéw dziennych
w wyzZzszych szkotach technicznych,

Egzamin testowy z matematyki skzada sig¢ z 20 tematéw,Rozwiazania
tematéw O numerach od 1 do 10 beda oceniane w skali od O do

2 punktéw.Rozwiazenia tematéw o numerach od 11 do 20 beda oce-
niane w skali od O do 3 punktdéw.Za rozwiazanie testu z matema-
tyki mozna otrzymac od O do 50 punktéw,

1.

2,

3.

4.

5.

Obliczyé
2 + 4 + 6 +,., + 2n

lim °
"*°°2n§_; n -1

Dany jest ukad réwnan

ax + 2y = 1
2X - 4y = b
Przedyskutowaé rozwizzalnodc tego uktadu ze wzgledu na a i b.

Rozwigzac nierdéwnosc :

logy (2% = 3):> 1

Napisaé réwnanie prostej przechodzgcej przez ognisko paraboli
y2 = 8x 1 prostopadiej do prostej x + 2y = 5 =0 ,

Rozwiazac¢ nieréwnodc : 1

|l >

x
Dane sa zbiory A = {x: 'x + 1] ?, 1} . B =(—oo;,-2)u@,+bo)
Ktéry z tych zbioréw zawiera sie w druginm, ?

Drck. CINIE ram, 463/80 n, 10 OGO



c.d testu z matcmatyki,godz,8,.C0O

7. Podac kres gérny i dolny zbioru :

2n - 1 '
A = {m st m = in€N
n + 2

8. Dane s3 trzy punkty A,B i C nie lezace na jednej prostej.
ZnaleZc¢ zbidr wszystkich punktéw /w przestrzeni/ réwno odda=-
lonych od tycn punktéw.OdpowiedZ uzasadnic,

9, Sformulowac i udowodnié twierdzenie Pitagorasa,

10.Rzucono szescioma kostkami,Jakie jest prawdopodobieristwo
wyrzucenia w sumie parzystej liczby oczek.0OdpowiedZ uzasadnic,

11.Udowodnic,ze punkty przecigcia sig¢ czterech dwusiecznych katéw:
réwnolegoboku réznego od rombu sa wierzchotkami prostokata,

12.Kula o danym promieniu R i stozek maja réwne objetosci,Pole
powierzchni boczriej stozka jest trzy razy wigksze od pola
podstawy.Znalezé wysakoéé stozka.

13.,Sformuowac i uzasadnic¢ warunek konieczny i dostateczny po-
dzielnosci wielomianu W (X) przez dwumian (x - a).

14,Dla jakich wartosci a istnieja liczby : logi[ log, @.ogi a)] o
2 .
15,Poda¢ definicje ekstremum lokalnego funkcji.Sporzadzic¢ szkic

wykresu funkcji f ,gdzie : f (x = ﬁx -1} - 2[_1x€(-oc 23>
i wskazaé jej ekstrema 1okalne.

16,Podac definicje pochodnej funkeji f w punkcie x .Czy istnieje
f° (0) gdy f (x)= lx] ?0dpowiedZ uzasadnic,

i17. FunkcJa x-—»f(x) ma pochodng w punkcie Xx = x Wykazac,ze

f (k +h)=f (i - h)

dim = 2 f(x
h~>0 h (')
18.Podac przeksztalcenie ktére przeprowadza okrag X2 4 y

w elipse 9x2 + 4y = 36.Wykonac rysuneke,

19.Podaé i udowodnié twierdzenie o granicy sumy dwéch ciagéw
zbieznych,

20,Sformulowac i udowodnié¢ twierdzenie o prawdopodobiernstwie
caikowitym,

CZAS TRWANIA 180 MINUT
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godz, 9.00

Tematy egzaminu testowego z fizyki
dla kandydatéw ubiegajgcych sie
oprzyjgcie na I rok studiéw dziennych

w wyzszych szkotach: technicznych,

Egzamin testowy z fizyki sklada sie z 20 tematéw.

Rozwiqzania tematéw o numerach od 1 do 10 bedg oceniane w skali od O

do 2 punktéw,Rozwigzania _tematéw o numerach od 11 do 20 beds occnia-né W
skali od O do 3 punktéw,

Za rozwigzanie testu z fizyki mozna otrzymad od 0 do 50 punktdw,

1. Ped ciala zwigkszono trzykrotnie,lle razy wzrosta energia kinetyczna tego
ciala? |

2. Winda opada z przyspieszeniem réwnym a =1/3 g.Co wskaze znajdujaca sieg
w windzie waga sprezynowa,na ktéréj spoczywa cialo o masie m ?

3. Dwa prety stalowe o jednakowych diugosciach poczgtkowych ,zawieszone

jak na rysunku ,sg rozciggane.siltg: F.

Wydluienié jednego preta jest 2 razy wigksze

niz drugiego,Wyznaczyé stosurek przekro;éw

ﬁoPrzecznyéh tych pretéw zakladajac,ze

,odksztaicenie jést idealnie sprgzyste a wplyw

ciezaru pretéw mozna zaniedbad .

4. Czy ogniskowa soczewki ulega zmianie po przeniesieniu soczewki z powiet-
rza do uwbdy ?

5. Dysponujgc lérutem olowianym,rurg tekturowg o znanej dlugoséci i termometremn
zagropomij'doéwiadczalne sprawdzenie zasady zachowania energii,

6. ]aki-jest sens fizyczny stalej Faradaya ?

7. Natgzenie pola elektrycznego Ziemi tuz przy jej powierzchni wynosi E=10V/m

Druk. CINTE zam., 263/80 n. 10 000



c.d testu z fizyki,godz.g.OO

lle wynosi w przyblizeniu potencjal Ziemi ?.Przyja<,2e Zicmia jest przewo-
dziyca kulg o promieniu 6000 km.

8. Czy w ramce o przekroju S poruszajacej sie ruchem postepowym w jedno-
rodnym polu magnctycznym indukuje si¢ sita elektromotoryczna ?

9. Jakg najmniejsza wysokos$é musi micé pionowe zwierciadlo plaskie,aby
cztowick mégt zobaczyé sie w nim caly ?

10.Czemu jest réwny iloczyn pedu czastki i odpowiadajgcej jej dlugoséci
fali de Broglie 7?7

11.Na tej samcj wysokos$ci wokdt Ziemi krgzg dwa sputniki o réznych masach,
Co mozna powiedzieé o ich predkosciach ?

12, lle razy wzrosfhie energia kinetyczna wirujgcej bryly,jezeli jej okres

obroti zmaleje dwukrotnie 7

13.Cialo spada swobodnie w prézni.Jaki ksztalt ma wykres przedstawiajacy
zaleznosé energii kinetycznej ciata od czasu spadania.Wykonaj rysunek
i zapisz te zaleznosé wzoren.,

14.W tempecraturze T gestosé pewietrza jest réwna_f’ .Jakie jest ciSniznie tego
powietrza,jesli wiadomo,ze w warunkach normalnych / TO,PO;' jego gestodé
wynosi f» ?

15.Do koncdw przewodu o diugosci 1li $rednicy d przylozono napiecie U,
Oblicz wydzielang w przewodzie moc.Opornosé witasciwa materialu jest
réwna f .

16.Kondensator o regulowanej pojemnosci i zaréwke polgczono szeregowo
i wlaczono w obwdd prgdu zmiennego, Jak wplynie na natgzenie Swiecenia
zaréwki wzrost pojemnoéci. kondensatora 7?7

17.0kré§i ja.ki jest kierunek natgzenia pola elektrostatycznego przy powierzchni
naladowanego przewodnika 7

18.W naczyniu z wodg ptywa bryla lodu,Jak zmieni sig poziom wody w naczyniu
po calkowitym stopieniu si¢ lodu ? Temperatura wody i lodu w czasie trwania
procesu jest réwna 0°C.

19.Na powierzchnie szkla pada od wewngtrz promien §wiatta zéltegopod katem o€
granicznym dla tej diugosci fali,Jak zachowa sie padajacy pod tym samym
katem ol promien $wiatla czerwonego,a jak fioletowego ?

20, Preparat promieniotwdirczy zawiera 108 jader promieniotwérczych o okresie

polowicznego zaniku réwnym 15 h.lle jgder ulegnie rozpadowi w ciqggu 60 h ?

CZAS TRWANIA 150 MINUT
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8 lipca 1981 r.

godz, 15.00
Tematy egzaminu testowego z fizyki_
dla kandydatéw ubiegajqcych sie
© przyjgcie na [ rok studiéw dziennych

w wyzszych szkolach technicznych.,

Egzamin testowy‘z fizyki skitada sie z 20 tematdw,

Rozwigzania tematéw o numerach od 1 do 10 bedg oceniane w skali od 0 do

2 punktéw.Rozwia,zdnia tematé4w o numerach od 11 do 20 bedg oceniane w skali
od O do 3 punktéw,

Za rozwigzanie testu z fizyki mozna otrzymaé od 0 do 50 punktéw.

1.Cialo rusza z miejsca ruchem jednostajnie przyspieszonym z przyspieszeniem
3 m/ 52 i pQrusza sig tak przez 4 s.]aka byta Srednia predkodé w tym rﬁchu ?

2.Czy sila dosrodkowa mo_ie-byé Frzyczyng zmiany warto$ci predkosci ciala ?

3.,Wézek o masie 2m pofﬁszajqcy sie¢ z predkoscig ' v zderza sie z bedacym w
spoczynku Swézkiem O masie 3m.Traktujqc_ zderzenie jako spreZyste oblicz
predko$éé po zder‘zeniu. |

‘4,Jak zmienila si¢ objgto$¢ gazu doskonalego,jezeli jego temperatura bezwzgled-
na i cidnienie wzrosty dwukrotnie ?

5.W ktérej przemianie gazu energia wewnetrzna nie ulega zmianie ?

6.Kula zostata naelektryzb\ﬁgna.]ak‘ mozna ustalié znak ladunku ?

7.Wewnatrz przewodnika kotowego umieszczono centralnie i prostopadle do jego
plaszczyzny dlugi przewodnik prostoliniowy.Czy pz"zewodniki te odlzial ujg
na siebie,gdy plynie przez nie prad., ?

8.Czy stalte pole magnetyczhe moze zmienié energie kinetyczng poruszajgcej
sie w nim naelektryzowanej ézqst.}ci ?

9.Promien éwietlny-padajqcy na powierzchnig ptytki szklanej pod kq\temﬁ? 60°
ulega: po odbiciu ;:alkcwitej polaryzacji.lle wynosi w$p61czylmik zal&mania
szkla,z ktérego wykonano pitytke ?

Druk. CINTE zam. 463/80 n. 10 000



c.d testu z fizyki,godz.lS.OO

10.1lle wynosi masa relatywistyczna czgstki o masie spoczynkowej m
poruszajacej sig z predkoscia réwng 0,6 prqdkoéci Swiatla ?

11.Czy mozliwe jcSt,aby dwa ciala rzucone ukosnie z réznymi predkosciami
mialy- taki sam zasieg 7

12, Najwieksze wychylenie oraz najwigksza predkos$é punktu wykonujgcego
drgania harmoniczne wynoszg. : 5 cm i 10 em/s .Cblicz najwieksze przyspie
szenie W tym ruchu,

13 .Wiedzac,ze masa Ziemi jest 81 razy wigeksza od masy Ksiezyca oblicz sto-
sunek odleglosci od $§rodka Ziemi i Srodka Ksiezyca takiego punktu, |
w ktérym natezenie pola grawitacyjnego tych dwéch cial réwne jest zero.

14, Pewien cykl termodynamiczny gazu doskonalego przebiega tak jak na ry-
sunku,W ktérym z punktéw A,B,C,D objetosé gazu jest‘ najwieksza a w

ktérym najmniejsza ?

P37

8
{
5
4
i

A o 7
g===

15.Pylek o ciezarze P = 10"7N posiadajgcy tadunek q = 1(')"12 C znajduje sie

w jednorodnym polu elektrycznym miedzy poziomymi okladkami kondensatora
prozniowego '
vedleglymi od siebie o d = 1 cm,.Oblicz réznice potencjaléw miedzy okltadkami

kondensatora je$li pylek pozostaje w spoczynku,

16.W wannie elektrolitycznej m jednej elektrodzie wydziela sie pierwiastek
trdjwarto$ciowy o masie czgsteczkowej }!q ,za$ na drugiej pierwiastek
jednowarto$Sciowy o masie czqsteczkpwej }I,.Oblicz stosunek wydzielonych
mas ,

17.Dwa grzejniki o oporach Rl i R2 v 2R1 potaczono raz szeregowo,a drugi
raz réwnolegle,Oblicz stosunek mocy wydzielonych w kazdym grzejniku w
obu przypadkacii, jezeli napiecie Zrddia pfqdu nie ulegtlo zmianie.

18.0Oba uzwojenia transformatora podwyzszajgcego napigcie zwigkszono o jedna-
kowa liczbe zwojéw,Jakiej zmianie uleglo napigcie wzbudzone w uzwoje niu
wtérnym, jeéli napiecie w uzwojeniu pierwotnym nie uleglo zmiaiie ?

19.Dane sg dwa zrédla $wiatla o jednakowej mocy.Pierwsze z nich emituje
Swiatto niebieskie,a drugie - czerwone.Ktére z tych Zrdédel wysyla wigcej
fotonéw w jednostce czasu ?

20.Czy ogniskowa soczewki zalezy od pedu fotonu swiatla ?

CZAS TRWANIA 150 MINUT
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Tenaty egzaeminu testowego z fizyki

c¢lo kendydatéw ubiegajecych sie

¢ przyjecie na I rok studiéw dziennych
wyzszych szkozach technicznych,

{1
L
i
£
2
3

: testowy = fizyki siiade sie z 20 tematéw.Rozwigzania

texatém o nunsrach od 1 do 10 bgcda oceniene w skeli od O do 2
zivr.Nozwiczania tenatéw o numerach od 11 do 20 beda oceniane

w qksl d € ¢o 3 punitéw.Zs rozwigzsnie testu z fizyki mozna

c:rxraaé od C Zo 52 punktéw,

<. ek zmienia gig rn2oisk két sznochodu na
&/ wilgoiye odeinku jezcni
3/ wysudzvyn ocednkuy fezdni
v osorérnzniv 2 nacisgkism na jozdnig poziom3 ?

2, Zi2 wrnssi wortodd srxvepieszenia grswitacyinego w érodku

Zerat F
3. oak: 2rcce nalezy wykonod,sizby zwiekszyé czestosé obrotéw
kezc o.morgncie bexwieinceel 0,2 kg 82 ze 200 do 200 obr/s ?

4, Pizrwszy siiaik Czraote pracujs miglzy temperaturami 400 K
i 200 X,€rugl ~ miedzy tenperatureni 300 K 1 100 K,a trzeci =
Ledzy temneratursai 500 K 1 230 K, Ktéry z nich ma najwigkszg
teoratycznq sprewnoséd ?

5. Rosztenm jekied enargii powstaje w cawce prad indukcyjny
wyviczeny zdlizaniem do niej mcgnesu ?

he vk 1 ile razy zmien: sig energia elektronu przy przejsciu z
drugic3i na pierwsza orbite stacjonarng atomu wodoru /wg.
gchra/ 7

Oroe. CMITE zom. 4€3/80 n, 10 000



c.d. testu z fizyki,godz,8,00

i g Natgrcnie_pola.elektrycznego W pewnym punkcie wynosi 1000 V/m
Jak wielka sila dziala na'umieszczony w tym punkcie adunek
100 ¢c 2

8. Czy tor czastki poruszajacej sig¢ w jednorodnym polu elektrycz-
nym jest zawsze identyczny z kierunkiem linii sil pola ?

9. Punktowe ZrédZo swiatla oswietla mala powierzchnig oddalona
0 1 n i nachylona pod katem 30° do kierunku promieni.Na
jaka odleglo$é nalezy odsunaé te powierzchnieg,aby uzyskac
takie samo oswietlenie przy promieniach padajacych na nia
prostopadle ?

10,.J2ki warunsk musi spelniacC wspdéiczynnik zalamania $wiatla

w szkle pryzmatu,aby swiatlo biegnqce
_ - Jjak na rysunku uleglo calkowitemu v ow-
\\\ netrznemu odbiciu ?

11.Na wadze umieszczone jest naczynie z woda,zrdéwnowazone od-
waznikami polozonymi na drugiej szalce.W dioni trzymamy nié,
na ktérej zawieszona jest kula metalowa.,Jak zachowa sig waga
jesli kule zanurzymy w wodzie v

12,Jaka sita mozna zatrzymac w ciggu 2 s cialo o masie 80 kg,
poruszajace sig z predkoscia 40 m/s ?

13.Dysponujac deska i klockiem zaproponuj doswiadczenie pozwa-
lajace wyznaczy¢ wspéiczynnik tarcia klocka o deske.

14,Co to jest temperatura krytyczna ?

15.Kiedy musimy dostarczyc wigcej energii na ogrzanie tej samej
masy gazu o te¢ sama rézniceg temperatur - w procesie izoba-
rycznym czy izochorycznym ?

16.Mamy 3 Zzardéwki o mocach : 100 W,200 W i 500 W,przystosowane
do tego samego napigcia.Ktéra z tych Zzardéwek ma najwigkszy
opér elektryczny 7

17.Kondensator ptaski dolaczamy na state do Zrédia napigcia..
Miedzy okladki wsuwamy plytke dielektryeczna.Jak zmienl sie
energia kondensatora ' ?



c.d. testu z fizyki,qodz. 8,00

18.Cblicz ilec czesu trwa przejscie fotonu przez plytke szklang
0 grubosci s = 2 cm.\'spdtczynnik zalamania d$wiatla w szkle
n=1,5 ,predkosc swiatla w prézni c = 3-108 m/s,swiatto
pada prostopadle na piytke,

19.Napigcie przyXozone do lampy rentgenowskiej zwiekszono dwu-
krotnie.Jak wskutek tego zmienita sig¢ diugos$c fali okresla-
jgca krotkofalowg granice ciagiego widma promieniowania tej
lampy ?

20.V¢yjasnij na podstawie molekularnej budowy materii na czym
polega réznica miedzy diamagnetykami i paramagnetykami ,

CZAS TRVIANIA 180 MINUT
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